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«…όταν θριαµβεύουν τα µαζικά µέσα ενηµέρωσης, πεθαίνει ο άνθρωπος του 
Γουτεµβέργιου και γεννιέται ένας άνθρωπος διαφορετικός, συνηθισµένος να 
νιώθει τον κόσµο µε κάποιον άλλο τρόπο». 
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ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΗΣ ΓΝΩΜΗΣ» 
 
 
 
 

«…..η σχέση µεταξύ στρατού και των µέσων µαζικής 
ενηµέρωσης είναι σαν το γάµο. Είναι ένας δυσλειτουργικός 
γάµος κατά καιρούς……αλλά µένουµε µαζί για τα 
παιδιά…..» 

 
Thom Shanker 

Pentagon correspondent for The New York Times 
(The MILITARY-MEDIA RELATIONSHIP: A Dysfunctional Marriage?) 

 
 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 Τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης (ΜΜΕ) επηρεάζουν, τις ανθρώπινες 
συνειδήσεις και αποτελούν τους διαµορφωτές της κοινής γνώµης µε µεγάλη 
διεισδυτική ικανότητα. Η εκβιοµηχάνιση, η αστικοποίηση, η εµφάνιση νέων 
κοινωνικών κινηµάτων και πολιτικών συγκρούσεων και κυρίως η «κοινωνία της 
αφθονίας» και ο καταναλωτισµός είναι φαινόµενα άµεσα ή έµµεσα συνδεδεµένα 
µε την εντυπωσιακή αύξηση της ποσότητας και της ταχύτητας µετάδοσης των 
πληροφοριών σε µαζικό κοινό 1 . Η ραγδαία τεχνολογική ανάπτυξη και ο 
σύγχρονος κόσµος της επικοινωνίας έφεραν σε δεινή θέση τους κλασικούς 
πνευµατικούς ηγέτες, που ανταγωνίζονται, κάτω από αντίξοες για αυτούς 
συνθήκες τις «προσωπικότητες» των ΜΜΕ. Η ενηµέρωση της εποχής του 
Gutenberg αντικαταστάθηκε από την ενηµέρωση των δικτυακών τόπων 
κοινωνικής δικτύωσης και µετατράπηκε σε µία βαριά βιοµηχανία2. 
 

Η εξουσία των ΜΜΕ, θεσµοθετηµένη µέσα από τη δηµοκρατία και 
έχοντας ως πρωτοπόρους τα στοιχεία της «ελευθεροτυπίας» και της 
«ελεύθερης µετάδοσης εικόνας και ήχου», σε σύντοµο διάστηµα θα τα 
εκµεταλλευτεί, ισορροπώντας µεταξύ της αληθινής και της εικονικής 
πραγµατικότητας, στο δρόµο για την κατάκτηση της συνεχώς µετρούµενης 
από τις εταιρείες δηµοσκοπήσεων, κοινής γνώµης. Η εκµετάλλευση των δύο 
αυτών στοιχείων, µας οδηγεί στην χειραγώγηση των µέσων ενηµέρωσης για 
τη διαµόρφωση της άποψης της µάζας. Η επικοινωνιακή χειραγώγηση έχει 
δύο διαστάσεις, αυτή της ηθικής και τις σκοπιµότητες του χειραγωγού και 
εκείνης της νοµιµοποίησης και αποδοχής από την κοινωνία που το υφίσταται3. 

 

                                                 
1 Χρήστος Λυριντζής, «Θεωρητικές προσεγγίσεις στα ΜΜΕ» στο Χρήστος Λυριντζής και Μαρία Κοµνηνού, Κοινωνία 
εξουσία και ΜΜΕ, [µτφ Αλέξης ∆έφνερ], β’ έκδοση, (Αθήνα: Παπαζήση, 1989), σ. 16. 
2 Ουµπέρτο Έκο, Η σηµειολογία στην καθηµερινή ζωή, [µτφ Αντώνης Τσοµπανόγλου], ε’ έκδοση, (Αθήνα: Μαλλιαρής-
Παιδεία Α.Ε., 1985), σ. 24. 
3  Αθανάσιος Σαµαράς, Σχέσεις ΜΜΕ-Κράτους-Ε.∆., ∆ιάλεξη στη ΣΕΘΑ, (Αθήνα: 2010). 
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Η κοινή γνώµη και το δικαίωµά της «να γνωρίζει την εξέλιξη των 
πολέµων», θα αποτελέσει την κεντροµόλο δύναµη στην σφαίρα διεξαγωγής 
των πολεµικών συγκρούσεων, θερµών επεισοδίων, κρίσεων και εντάσεων. Σε 
όλους τους πολέµους, οι κανόνες για την κάλυψη της ειδησεογραφίας 
χαρακτηρίζονται από την ευαίσθητη ισορροπία µεταξύ απαιτήσεων 
µυστικότητας των σχεδίων επιχειρήσεων και του εν λόγω δικαιώµατος του 
κοινού να πληροφορείται τις εξελίξεις. Όµως η ενηµέρωση σήµερα αποτελεί 
«τµήµα εµπορικής επιχείρησης». Οι δηµοσιογραφικοί οργανισµοί αποσκοπούν 
στην αύξηση των ποσοστών τηλεθέασης, των πωλήσεων των φύλλων τους 
και συνεπώς των διαφηµιστικών εσόδων. 

 
Η τροµοκρατική επίθεση της 11ης Σεπτεµβρίου στις ΗΠΑ, υπενθύµισε 

παγκοσµίως, ότι ζούµε σε µια εποχή που χαρακτηρίζεται από κρίσεις. ∆ιεθνείς 
οικονοµικο-πολιτικές κρίσεις, µε συνιστώσες τα οικονοµικά προβλήµατα, τις 
κλιµατικές αλλαγές, τη µείωση των ενεργειακών αποθεµάτων, αλλά και 
θρησκευτικοί φονταµενταλισµοί και εθνικιστικές διαφορές, συχνά οδηγούν σε 
διαµάχες µικρών κρατών, περιφερειακές συγκρούσεις και τροµοκρατικά 
κτυπήµατα. Παρατηρητές των συχνών αυτών στρατιωτικοπολιτικών κρίσεων, 
τα ΜΜΕ δεν είναι απλοί δίαυλοι επικοινωνίας, αλλά «αυτόνοµοι 
διαµεσολαβητές της κοινής γνώµης», των οποίων η θέση είναι καταλυτική. 

 
Σήµερα ο πόλεµος της πληροφορίας, καθιστά τα µέσα ενηµέρωσης 

πρωταγωνιστή στην εξέλιξη των κρίσεων και πολεµικών συγκρούσεων. Όποια 
και αν είναι η πηγή της ενηµέρωσης, «media pools»4, ελεύθερος πολεµικός 
ανταποκριτής ή ενταγµένος δηµοσιογράφος , το σίγουρο είναι πως τα media 
επηρεάζουν τη διαµόρφωση της παγκόσµιας κοινής γνώµης (CNN effect). Το 
ερώτηµα είναι κατά πόσο είναι δυνατή η ισορροπία ανάµεσα στην 
χειραγώγηση των ΜΜΕ και την επιρροή αυτών στην εξωτερική πολιτική, ώστε 
να επιτευχθεί µια συναίνεση για το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα στη 
διαχείριση του «Εσωτερικού Μετώπου». 

 
Σε έναν ταραχώδη κόσµο, ως διαµορφωτές της κοινής γνώµης αλλά και 

ως αποδέκτες των µηνυµάτων της, τα ΜΜΕ µπορούν να αποτελέσουν τον 
δίαυλο επικοινωνίας µεταξύ κυβερνήσεων και λαού και να προάγουν την 
συνεργασία και συναίνεση στα σύγχρονα κρίσιµα και υψηλής προτεραιότητας 
ζητήµατα. Η συναίνεση άλλωστε του λαού  προς την ηγεσία-κυβέρνηση και το 
ρόλο των  Ενόπλων ∆υνάµεων (Ε∆), συνθέτει το διαχρονικό στρατηγικό 
τρίπτυχο του Clausewitz «Λαός - Ηγεσία - Ένοπλες ∆υνάµεις» . 

 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
4 Ένας περιορισµένος αριθµός εκπροσώπων των ΜΜΕ οι οποίοι συµφωνούν να αντιπροσωπεύσουν ένα µεγάλο 
αριθµό ειδησεογραφικών πρακτορείων και Μέσων, µε σκοπό την ισότιµη συλλογή και εξίσου των προϊόντων από 
κάποια συγκεκριµένη δραστηριότητα. Όλα τα προϊόντα του «pοol» πρέπει να µοιρασθούν ισότιµα και πλήρως, σε 
άλλα ενδιαφερόµενα ΜΜΕ. ΓΕΣ, Εγχειρίδιο ενηµέρωσης κοινού και τύπου, σ. 9. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
«ΟΡΙΣΜΟΙ ΚΑΙ Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΩΝ ΜΜΕ ΜΕΣΑ ΣΤΟ 

ΧΡΟΝΟ» 
 
1.1 Ορισµοί 
 
1.1.1 Μάζα 
 
 Η µάζα είναι ένα ετερογενές σύνολο ατόµων τα οποία δε γνωρίζουν το 
ένα το άλλο και δρουν αυτόνοµα. Η µάζα στερείται οργάνωσης, δοµής, 
κανόνων και ηγεσίας, συνενώνεται όµως όταν τα µέλη της δίνουν κοινή 
προσοχή σε ένα αντικείµενο5. Τα βασικά χαρακτηριστικά του κάθε ατόµου 
µέσα στη µάζα είναι η εξαφάνιση της συνειδητής προσωπικότητας, η οδήγηση 
των σκέψεων και συναισθηµάτων στην ίδια κατεύθυνση µέσα από την επιρροή 
και τη µετάδοση, η τάση για άµεση πραγµατοποίηση των ενσταλαγµένων 
ιδεών. Το µεµονωµένο άτοµο δεν είναι πια ο εαυτός του. Στη µαζική κοινωνία 
οι άνθρωποι είναι δέκτες κάθε είδους υποβολών, γιατί αντιδρούν αυθόρµητα, 
είναι ευκολόπιστοι και συγχρόνως δεν ασκούν κριτική, συναισθηµατικά είναι 
απλοί και φανατικοί. Οι µάζες δεν γνωρίζουν την έννοια του αδύνατου. ∆εν 
υπάρχουν  αµφιβολίες ή αβεβαιότητες, αντίθετα επικρατεί µια αίσθηση 
παντοδυναµίας6 . Η µάζα διαµορφώνει µία δυναµική, η οποία επιδρά στην 
πολιτική και πολιτιστική κατάσταση και ως ολότητα επηρεάζεται στη στάση της 
και στις αποφάσεις της από εξωτερικούς παράγοντες ( π.χ. µέσα ενηµέρωσης). 
 
1.1.2 Μαζική Επικοινωνία7 
 
 Στην παρούσα εργασία, βασική έννοια είναι η επικοινωνία, δηλαδή η 
µετάδοση των πληροφορίων, σκέψεων, ιδεών µέσω ενός διαύλου που ενώνει 
τον ποµπό µε τον δέκτη/παραλήπτη. Προϋπόθεση είναι η ύπαρξη ενός 
ερεθίσµατος που µε τη σειρά του θα γεννήσει συναισθήµατα, άλλοτε θετικά ή 
αρνητικά ή και ουδέτερα. Απαιτείται ένα περιβάλλον µέσα στο οποίο θα 
περικλείονται όλα αυτά τα οποία θα γεννήσουν τα ερεθίσµατα, θα τα 
µεταφέρουν τα µέσα, θα τα παραλάβουν οι παραλήπτες και στη συνέχεια θα 
αξιολογηθούν και θα εκµεταλλευτούν ανάλογα από τους δέκτες. Με άλλα λόγια 
η επικοινωνία είναι «µία πράξη επί άλλων, µία αλληλεπίδραση και µία 
αντίδραση για άλλους». Βασικές διαδικασίες της επικοινωνίας είναι η 
«κωδικοποίηση», η «αποκωδικοποίηση» και η «ανάδραση». Λέγοντας 
«κωδικοποίηση» εννοούµε τη διαδικασία γραφής του µηνύµατος σε µία 
γλώσσα ή κώδικα, ανάλογα µε το κοινό (δέκτη) που θα απευθυνθεί, ενώ 
«αποκωδικοποίηση» είναι η διαδικασία σύµφωνα µε την οποία, το µήνυµα 
επαναµεταφράζεται σε µία γλώσσα ή κώδικα, µε αντικειµενικό σκοπό την 
εξαγωγή κάποιου νοήµατος. Όταν επικοινωνούν δύο άνθρωποι, θα πρέπει και 
οι δυο τους να χρησιµοποιούν την ίδια γλώσσα και πιθανόν την οµιλία να την 
συνοδεύουν κινήσεις των χεριών και του σώµατος. Όλες αυτές οι λειτουργίες 
(ήχου και κίνησης) ανήκουν στην διαδικασία της κωδικοποίησης, ενώ οι 
αισθήσεις της ακοής και της όρασης συντελούν τη διαδικασία της 
                                                 
5  Ντένις ΜακΚουέιλ, Εισαγωγή στη θεωρία της µαζικής επικοινωνίας, [µτφ Στέλιος Παπαθανασόπουλος], (Αθήνα: 
Καστανιώτη, 1999), σ. 78. 
6  Ντίτερ Πρόκοπ, Η δύναµη των µέσων και η επίδρασή τους στις µάζες, [µτφ Ανθούλα Βηδενµάιερ], (Λιβάνης, 1997), 
σελ. 65. 
7 Ντένις ΜακΚουέιλ και Σβεν Βιντάλ, Σύγχρονα µοντέλα επικοινωνίας για τη µελέτη της µαζικής επικοινωνίας, [µτφ 
Κάτια Μεταξά], (Αθήνα: Καστανιώτη, 2001), σ. 29-32. 
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αποκωδικοποίησης. Η διαδικασία της «ανάδρασης» έγκειται στο γεγονός 
επαλήθευσης από τον δέκτη, εάν ο αποδέκτης, στον οποίο απευθύνεται, έχει 
λάβει και µε ποιο τρόπο το µήνυµα. 
 
 Η Μαζική Επικοινωνία συµπεριλαµβάνει τους θεσµούς και τις τεχνικές 
µε τις οποίες ειδικευµένες οµάδες χρησιµοποιούν τεχνολογικά µέσα (τύπος, 
ραδιόφωνο, ταινίες κτλ.) για να διαδώσουν κάποιο συµβολικό περιεχόµενο σε 
µεγαλύτερα, ετερογενή και διασκορπισµένα ακροατήρια. Τα mass media 
απευθύνονται σε ένα ετερογενές κοινό και εξειδικευµένο βάσει µέσων 
προτιµήσεων, αποφεύγοντας τις αυθεντικές λύσεις8. Ιδιαίτερη σηµασία στην 
µαζική επικοινωνία έχει η δηµόσια και η φύση κάθε είδους επικοινωνίας, η 
ελεγχόµενη πρόσβαση στις τεχνικές διευκολύνσεις του ποµπού, η απρόσωπη 
µορφή της σχέσης ανάµεσα ποµπού και δέκτη, καθώς και η θεσµοθετηµένη 
σχέση µεταξύ ποµπού και δέκτη. 
 
1.1.3 Μηχανισµοί Κατασκευής της Ειδησεογραφίας 
 
 Η αντίληψη ότι η ειδησεογραφία είναι µία κατασκευασµένη εικόνα και 
όχι µία καθ’ αυτού αναπαράσταση του γεγονότος, µας οδηγεί για να 
αναζητήσουµε τους µηχανισµούς κατασκευής και παραγωγής ειδήσεων. Η 
έννοια της κατασκευής της ειδησεογραφίας άπτεται δύο διαδικασιών: 
 
 Η διαδικασία της επιλογής, από το σύνολο των εν δυνάµει γεγονότων 
αυτών που θα παρουσιαστούν ως είδηση. 
 
 Η διαδικασία κανονικοποίησης του τυχαίου, που επιτρέπει την περιοδική 
παρουσία των µέσων επικοινωνίας, παρά την ακανόνιστη και τυχαία εµφάνιση 
των σηµαντικών γεγονότων9. 
 
1.1.4. Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης - Κατηγορίες Πληροφόρησης - Πολιτική 
Ενηµέρωσης 
 
 Με τον όρο Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης εννοούµε ένα σύνολο υλικών 
προϊόντων, οργανισµών και υπηρεσιών, που εδράζονται στον τίτλο 
«επικοινωνία» και περιλαµβάνουν τυπωµένο υλικό (όπως βιβλία, εφηµερίδες, 
περιοδικά), ραδιοφωνικά και τηλεοπτικά προγράµµατα, κινηµατογραφικές 
ταινίες, ηλεκτρονικούς υπολογιστές, διαδίκτυο και άλλα µέσα. Τα ΜΜΕ 
χρησιµοποιούνται από άτοµα, οµάδες, υπηρεσίες και οργανισµούς, Ένοπλες 
∆υνάµεις κλπ. για σκοπούς όπως, µαζική επικοινωνία, διαφήµιση, δηµόσιες 
σχέσεις, προπαγάνδα, ψυχαγωγία, εκπαίδευση κλπ. Σύµφωνα µε το εγχειρίδιο 
του ΓΕΣ τα ΜΜΕ είναι οι οργανισµοί ή τα πρόσωπα που συλλέγουν και 
διανέµουν ειδήσεις. Επίσης συµπεριλαµβάνονται τα µέσα από τα οποία 
εκπέµπονται ειδήσεις (εφηµερίδες, τηλεόραση, ραδιόφωνο, διαδίκτυο κτλ.)10. 
 
 Οι πληροφορίες που αποδεσµεύονται µε σκοπό την ενηµέρωση του 
κοινού ή ακόµα και του προσωπικού των Ε∆, κατηγοριοποιούνται στη δηµόσια 
πληροφόρηση και στην εσωτερική πληροφόρηση. Ως δηµόσια πληροφόρηση 
ορίζονται οι πληροφορίες, οι οποίες δηµοσιεύονται για να κρατήσουν το κοινό 
ενηµερωµένο, κερδίζοντας έτσι την κατανόησή του και την υποστήριξή του, ενώ 

                                                 
8 Ουµπέρτο Έκο, Κήνσορες και θεράποντες, [µτφ Έφη Καλλιφατίδη], ε’ έκδοση, (Γνώση, 1989), σ. 65. 
9 Αθανάσιος Σαµαράς, ό.π. 
10 ΓΕΣ, ό.π., σ. 27. 
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ως εσωτερική πληροφόρηση (γνωστή ως ενηµέρωση διοίκησης) είναι οι 
πληροφορίες που προορίζονται για τους ∆ιοικητές, Στρατιωτικό προσωπικό, 
Πολιτικούς Υπαλλήλους και µέλη οικογενειών του προσωπικού των Ε∆. Οι 
∆ιοικήσεις παρέχουν την πληροφόρηση αυτή στο υπό διοίκηση προσωπικό 
τους, µέσω των ανακοινώσεων, εφηµερίδων, επιστολών, περιοδικών, 
ραδιοφώνου και τηλεοράσεως, προσωπικές επαφές κ.α.11. 
 
 Ένας οργανισµός ή ∆ιοίκηση που σε εθνικό ή διεθνές επίπεδο, έχει ως 
σκοπό την ενηµέρωση του κοινού, µέσω των ΜΜΕ, ακολουθεί της εξής 
πολιτική ενηµέρωσης, η οποία διακρίνεται σε παρακάτω κατηγορίες: 
 
 - Ενεργητική Πολιτική Ενηµέρωσης Τύπου (Active Policy): Είναι η 
πολιτική εκείνη η οποία καθορίζει ότι θα πρέπει να γίνουν προσπάθειες για να 
«κεντρίσουν» το ενδιαφέρον των ΜΜΕ, για ένα θέµα ή δραστηριότητα που 
επιθυµούµε να ενηµερώσουµε το κοινό. Το ενδιαφέρον «κεντρίζεται» για 
παράδειγµα µε συµβουλές προς τα ΜΜΕ, ανακοινώσεις τύπου, προσωπικές 
επαφές, συνεντεύξεις τύπου ή άλλες µορφές δηµόσιας παρουσίασης. 
 
 - Παθητική Πολιτική Ενηµέρωσης Τύπου (Passive Policy): Είναι η 
πολιτική εκείνη η οποία καθορίζει ότι δε θα πρέπει να γίνουν προσπάθειες να 
«κεντρίσουµε» το ενδιαφέρον των ΜΜΕ για ένα θέµα ή µία δραστηριότητα. 
Παρ' όλα αυτά, ακόµα και αν η πολιτική είναι παθητική, θα πρέπει να είµαστε 
προετοιµασµένοι να ανταποκριθούµε σε ερωτήµατα των ΜΜΕ για το 
συγκεκριµένο θέµα ή δραστηριότητα, παρέχοντας σύντοµες δηλώσεις, ώστε να 
αποφύγουµε την τυχόν παρανόηση, υπόθεση ή φηµολογία, η οποία θα 
ανέκυπτε εάν τα ερωτήµατα παρέµεναν αναπάντητα. 
 
 - Ηµι - ενεργή Πολιτική Ενηµέρωσης Τύπου (Semi-Active Policy): 
Είναι η πολιτική εκείνη, η οποία καθορίζει ότι θα πρέπει να ενηµερωθεί το κοινό, 
χωρίς να γίνονται ιδιαίτερες προσπάθειες να «κεντρίσουµε» το ενδιαφέρον των 
ΜΜΕ. Ο σκοπός συνίσταται στο να αποτρέψουµε τα ΜΜΕ να υποθέτουν 
οτιδήποτε, παρέχοντας επιλεκτική πληροφόρηση για θέµατα ή δραστηριότητες 
που πιστεύουµε ότι το κοινό έχει το δικαίωµα να πληροφορηθεί . Μία ηµι - 
ενεργή πολιτική συνήθως περιλαµβάνει µία ανακοίνωση τύπου, συµβουλές 
προς τα Μ.Μ.Ε., ή σύντοµες δηλώσεις για να δοθούν οι βασικές 
πληροφορίες.12. 
 
1.1.5 Ενηµέρωση Κοινού (Public Affairs)13 
 
 Στα πλαίσια του ΝΑΤΟ, η ενηµέρωση κοινού αποτελεί τη λειτουργία 
που αποσκοπεί στην επίτευξη των στόχων που έχουν τεθεί, µέσω της 
ενίσχυσης της γνώσης και της κατανόησης του κοινού, αναφορικά µε τις 
δραστηριότητες της Συµµαχίας. Η παραπάνω λειτουργία περιλαµβάνει το 
σχεδιασµό και την ανάπτυξη των σχέσεων µε τα ΜΜΕ και την κοινωνία, καθώς 
επίσης και την ανάπτυξη ενός αποτελεσµατικού τρόπου επικοινωνίας µε το 
εσωτερικό κοινό της Συµµαχίας. 
 

                                                 
11 Στο ίδιο., σ. 6. 
12 ΓΕΣ, ό.π., σ. 7-8. 
13  ΓΕΕΘΑ/Τµήµα Ενηµέρωσης Κοινού, Στρατιωτική πολιτική διαχείρισης θεµάτων ενηµέρωσης κοινού, [µτφ 
MC0457/1], 2008, σ. 6. 
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 Η ενηµέρωση κοινού καθορίζει ένα τρόπο ενεργείας, που βρίσκει πεδίο 
εφαρµογής σε όλο το προσωπικό που εργάζεται κάτω από το Νατοϊκό πλαίσιο 
∆ιοίκησης. Επιπροσθέτως η πολιτική που χαράσσεται από την ενηµέρωση 
κοινού χρησιµεύει και ως οδηγός για όλους όσους εντάσσονται στη Νατοϊκή 
∆οµή ∆ιοίκησης ή εργάζονται για την υποστήριξη των Νατοϊκών Στρατιωτικών 
Αρχών. 
 
1.2. Εξέλιξη των ΜΜΕ 
 

Με το πέρασµα του χρόνου επήλθε αλλαγή στην αλληλοεπίδραση των 
ΜΜΕ και της κοινής γνώµης. Στο παρελθόν το ρεύµα σκέψεως των µαζών 
διαµορφωνόταν από την επήρεια του ενός (αρχηγού) ή των λίγων ανθρώπων 
(ελίτ). Η µονόπλευρη αυτή καθοδήγηση έπαψε να υπάρχει πια στην εποχή 
µας, όπου ο καθένας, λόγω της εξέλιξης της τεχνολογίας και των πολιτικο-
κοινωνικών αλλαγών, είναι ικανός να κρίνει και να επιλέγει την πληροφορία ή 
την είδηση. Την θέση των αρχηγών του παρελθόντος, τους αντικατέστησαν οι 
ιδιοκτήτες τύπου. Οι νέοι δηµιουργοί ιδεολογίας και οι διαµορφωτές της κοινής 
γνώµης, διαµέσου των ΜΜΕ και της αστείρευτης δύναµης της «εικόνας», 
σφυρηλατούν και διαµορφώνουν την κοινή γνώµη14. 
 
 Η εγκαθίδρυση των ΜΜΕ, στην σύγχρονη ιστορία, συµβαίνει µε την 
έλευση της βιοµηχανικής επανάστασης και µε την άνοδο των υποτελών τάξεων 
στον έλεγχο της κοινής ζωής15. Η ραγδαία τεχνολογική εξέλιξη κατέκλυσε όλες 
τις εκφάνσεις της σύγχρονης ζωής. Τα µέσα κοινωνικής δικτύωσης σήµερα, 
διεκδικούν την πρωτοκαθεδρία στον χώρο της ενηµέρωσης και τείνουν να 
καταδικάσουν τα παραδοσιακά µέσα σε συρρίκνωση. Αυτό όµως γινόταν κάθε 
φορά που εµφανιζόταν ένα νέο µέσο επικοινωνίας16. 
 
1.2.1 Η Πορεία των ΜΜΕ µέσα στο Χρόνο 
 
 Η ανάγκη της γραπτής τεκµηρίωσης προέκυψε κατά τη διάρκεια του 
15ου αιώνα, µε την άνθιση του εµπορίου και εξαιτίας ενός µακάβριου 
γεγονότος, του λοιµού που έπληξε την Ευρώπη, όπου οι επιζήσαντες 
αναγκάστηκαν να στραφούν στο γραπτό λόγο για να τεκµηριώσουν τα 
περιουσιακά τους στοιχεία. Το 1463, η εφεύρεση της τυπογραφίας από τον 
Γουτεµβέργιο αποτέλεσε σταυροδρόµι για την εξέλιξη της επικοινωνίας. Το 
πρώτο βιβλίο που τυπώθηκε ήταν η Αγία Γραφή. Σταδιακά οι τεχνολογίες της 
τυπογραφίες βελτιώνονταν επιτρέποντας την παραγωγή φυλλαδίων και στη 
συνέχεια εικονογραφηµένων φυλλαδίων, τα οποία σχολίαζαν την κοινωνική 
πολιτική επικαιρότητα. 
 
 Η επανάσταση της τυπογραφίας έθεσε ισχυρά θεµέλια για την 
εδραίωση της εποχής της πληροφορίας, µε τις πρώτες εφηµερίδες να έρχονται 
και να ταράζουν τα νερά τον 17ο αιώνα, αφού εντέλλονται απόλυτη 
προσήλωση στα ιδανικά της ατοµικής ελευθερίας και της πνευµατικής 

                                                 
14  Ζερέ Φρανσουά, Γιατί οι πόλεµοι; Ένας αγώνας γεωπολιτικής/4η εξουσία-Παραγωγοί κοινής γνώµης, [Ιωάννα 
Τζουρµάνα], (Παπαζήση, 2005), σ. 121-122. 
15 Ουµπέρτο Έκο, Κήνσορες και θεράποντες, σ. 59. 
16 Ελένη Παύλου,  «Η εξέλιξη των media», cjr.press.cy δηµοσίευση 14 ∆εκ 2013, http://www.cjr.press.cy/%CE%B7-
%CE%B5%CE%BE%CE%AD%CE%BB%CE%B9%CE%BE%CE%B7-%CF%84%CF%89%CE%BD-media/ , 
τελευταία πρό-σβαση 8 12:00 Μαρ 2015. 
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χειραφέτησης. Η πρώτη εφηµερίδα εκδίδεται το 1605 από τον Johann Carolus 
και φέρει τον τίτλο «Relation aller Furnemmen und gedenkwurdigen Historien». 
 
 Ο διαφωτισµός σηµατοδοτεί την εποχή της άνθισης και της διανόησης 
και εκείνη την περίοδο εκδίδονται σηµαντικά βιβλία όπως ο «Αιµίλιος» ή το 
«Κοινωνικό Συµβόλαιο» του Ρουσσώ. Η Γαλλική Επανάσταση αναδεικνύει το 
ρόλο του Τύπου ως θεµατοφύλακα του δηµοκρατικού πολιτεύµατος. Η Μ. 
Βρετανία εξαιτίας των ιδιαίτερων πολιτικών και κοινωνικών συνθηκών, 
αναδεικνύεται σε πρωτοπόρο στην ιστορία των ΜΜΕ. Το 1830 καθιερώνεται 
το δηµόσιο εκπαιδευτικό σύστηµα στις ΗΠΑ, ενώ η σταδιακή δηµιουργία µιας 
καταναλωτικής κοινωνίας (βιοµηχανική επανάσταση) διευκολύνει την 
ανάπτυξη του µαζικού και φθηνού εντύπου. Η εµφάνιση των έγγραφου τύπου, 
συµπίπτει χρονικά µε την εκδήλωση της επιστηµονικής επανάστασης και τη 
χειραφέτηση της ανθρώπινης σκέψης, µε τον Τύπο να παρουσιάζει µια ροπή 
προς τη ριζοσπαστικότητα και την αντιπαράθεσή µε τις κατεστηµένες εξουσίες. 
 
 Η εµφάνιση και η εξάπλωση του ραδιοφώνου κατά το µεσοπόλεµο, 
αποτέλεσε το πρώτο επαναστατικό βήµα για τα µέσα ενηµέρωσης, που µέχρι 
τότε όλες οι πληροφορίες και οι ειδήσεις παρουσιάζονταν εγγράφως. Η 
ραδιοφωνική µορφή έκφρασης βασίστηκε στην δηµιουργία εντυπώσεων, τόσο 
µέσα από την σκηνοθέτηση των παρουσιάσεων και την χρήση της µουσικής, 
όσο και από το ηχόχρωµα της φωνής, που επηρεάζουν σε µεγάλο βαθµό τον 
ακροατή. Το ραδιόφωνο βασίστηκε στην εκποµπή µηνυµάτων (µουσικής ή 
φωνής) από ένα ποµπό προς απροσδιόριστο αριθµό αποδεκτών, οι οποίοι το 
µόνο που χρειάζονταν να διαθέτουν ήταν αντίστοιχους δέκτες. Παρόλα αυτά, 
το ραδιόφωνο δεν δύναται να διασφαλίσει την ελευθερία του λόγου, αφού η 
λειτουργία του υπήρξε ρυθµισµένη και ανήµπορη να ξεπεράσει τα σύνορα της 
λογοκρισίας. 
 
  H δυναµικότητα της εικόνας στην αρένα της δηµιουργίας εντυπώσεων 
και επηρεασµού δηµιουργούν τις απαραίτητες συνθήκες για την δυναµική 
στροφή στους τηλεοπτικούς δέκτες. Η τηλεόραση, ήδη από το 1950, εισβάλλει 
στα αµερικανικά νοικοκυριά, ενώ σε µια δεκαετία σηµατοδοτείται η διάδοσή της 
στο δυτικοευρωπαϊκό κοινό. Έχοντας ως λάβαρο την έκφραση «µια εικόνα 
χίλιες λέξεις», η τηλεόραση µέσω της αµεσότητας της εικόνας, της εµβέλειας 
της εντύπωσης, της επιρροής της αφήγησης µέσα από την εικόνα και της 
κινητοποίησης του θυµικού του τηλεθεατή, σε αντίθεση µε εκείνη της λογικής 
του αναγνώστη, κατάφερε να χτίσει την αυτοκρατορία της. Πέρα όµως από την 
µαζική της φύση, η τηλεόραση δεν συνέτεινε στην καθοριστική διατήρηση της 
ελευθερίας του λόγου στα ερτζιανά, αφού δεν κατάφερε να υπερκεράσει τα 
εµπόδια της λογοκρισίας. 
 
1.2.2 Οι Νέες Τεχνολογίες των ΜΜΕ 
 
 Ο γιγαντισµός των ΜΜΕ και η παγκοσµιοποίηση της επικοινωνίας 
διαφοροποίησαν σηµαντικά το ρόλο του ηλεκτρονικού, του οπτικό/ακουστικού 
µηνύµατος και του γραπτού Τύπου. Οι νέες τεχνολογίες τροποποιούν σε 
µεγάλο βαθµό τις διαδικασίες της αποστολής, της µετάδοσης και της λήψης των 
µηνυµάτων, δηλαδή το ίδιο το σύστηµα επικοινωνίας17. 
 
                                                 
17 Francois J. C., «Τα νέα µέσα», στο Χρήστος Λυριντζής και Μαρία Κοµνηνού, Κοινωνία εξουσία και ΜΜΕ, [µτφ 
Αλέξης ∆έφνερ], β’ έκδοση, (Αθήνα: Παπαζήση, 1989), σ. 215. 
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 Συγκεκριµένα οι Νέες Τεχνολογίες και ιδιαίτερα οι Web - based 
κοινότητες .(π.χ. δικτυακοί τόποι κοινωνικής δικτύωσης, blogs) µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν για επεξεργασία και διακίνηση κειµένου σε ψηφιακή µορφή, 
για τη δηµιουργία και συντήρηση-ενηµέρωση προσωπικών αρχείων, εκτέλεση 
υπολογισµών και δηµιουργία γραφικών παραστάσεων στατιστικού τύπου 
(πινακοποιήσεις και οπτικοποιήσεις στοιχείων), πρόσβαση σε βάσεις 
δεδοµένων και αξιοποίηση της πληροφορίας του δικτύου (internet), και χρήση 
του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου (e-mail). 
 
 Οι ιστοχώροι (blogs) αποτελούν αναπόσπαστο µέρος της εξέλιξης του 
διαδικτύου, καθώς πρόκειται για προσωπικές ιστοσελίδες, όπου ο κάθε 
πολίτης µπορεί να εκθέσει απρόσκοπτα τις απόψεις του, να αναρτήσει 
οπτικοακουστικό υλικό από συµβάντα και γεγονότα στα οποία ήταν παρών και 
να επηρεάσει µεγάλη µερίδα ατόµων. Ακολουθώντας τη λογική του διαδικτύου, 
οι πλατφόρµες κοινωνικής δικτύωσης (Facebook, Twitter και YouTube) 
επιτρέπουν την ελεύθερη φόρτωση στιγµιότυπων και φωτογραφιών ακόµη και 
από κινητά τηλέφωνα, γεγονός που συνεπάγεται πως µέσα σε δευτερόλεπτα 
έχει τη δυνατότητα οποιοσδήποτε να αναρτήσει εικόνες από συµβάντα που 
επηρεάζουν τη ζωή του. 
 
 Το διαδίκτυο σήµερα, χρησιµοποιείται ευρύτατα από εξτρεµιστικές 
ισλαµικές οµάδες και τροµοκρατικές οργανώσεις, των οποίων οι ιστοσελίδες 
έχουν πολλαπλασιαστεί µετά από την τροµοκρατική επίθεση της 11ης 

Σεπτεµβρίου και διακηρύττουν ελεύθερα τους επαναστατικούς σκοπούς τους. 
Τα τελευταία χρόνια οι ισλαµικές εξτρεµιστικές ιστοσελίδες έχουν ξεπεράσει τις 
4.00018. 
 
 Οι Ένοπλες ∆υνάµεις των κρατών µέσω των ιστοσελίδων τους, έχουν 
τη δυνατότητα κατά την περίοδο της ειρήνης να προβάλουν τις δραστηριότητες 
και τις επιχειρησιακές τους δυνατότητες, µε στόχο την ανάδειξη του έργου τους 
και την προσέγγιση της κοινής γνώµης. 
 
 Σήµερα, οι πλατφόρµες αυτές έχουν αποκτήσει τεράστια δυναµική και 
δύναµη ταυτόχρονα και έχουν τη δυνατότητα από το να επηρεάσουν και να 
ενώσουν κοινωνικές οµάδες διαφορετικές µεταξύ τους, µέχρι και να 
αποτελέσουν το εφαλτήριο µίας εξέγερσης. Η αρχή για τη χρήση των 
προγραµµάτων κοινωνικής δικτύωσης ως εργαλείο για το συντονισµό 
επαναστατικών κινήσεων και ενηµέρωσης του υπόλοιπου κόσµου, έγινε µε το 
«Πράσινο Κίνηµα» στο Ιράν την περίοδο των εκλογών, τον Ιούνιο του 2009. 
Μετά τις εκλογές χιλιάδες πολίτες διαδήλωσαν στους δρόµους, κατηγορώντας 
τον Mahmoud Ahmadinejad για αλλοίωση του αποτελέσµατος, απαιτώντας την 
ακύρωση των εκλογών. Παρόλο που η νέα κυβέρνηση προσπάθησε να 
παρεµποδίσει την πρόσβαση στις σελίδες κοινωνικής δικτύωσης, εικόνες και 
ανταποκρίσεις από τα γεγονότα, πληµµύρισαν τις πλατφόρµες κοινωνικής 
δικτύωσης. 
 
 Σε ένα πιο προχωρηµένο επίπεδο η χρήση τους αφορά τη δηµιουργία 
και ενηµέρωση σελίδων, ηλεκτρονικών εφηµερίδων και εντύπων καθώς και 
κόµβων στο δίκτυο, τη δηµιουργία και διάδοση πληροφορίας στα πολυµέσα 
(multimedia), την επεξεργασία και διακίνηση εικόνας κ.ά. Οι δυνατότητες αυτές 
                                                 
18 Dennis M. Murphy, «Fighting Back: New media and military operations», U.S. Army College, Pennsylvania, 2008, 
σελ. 6, http://www.au.af.mil/au/awc/awcgate/army-usawc/fighting_back_media.pdf 
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αυξάνονται, µειώνονται, ή και ανακαλύπτονται, ανάλογα µε την κατάρτιση και 
την εξοικείωση του δηµοσιογράφου µε τις νέες τεχνολογίες και ευρύτερα µε το 
νέο τεχνολογικό επικοινωνιακό περιβάλλον, σε αλληλεπίδραση µε την 
εξοικείωση του κοινού µε το περιβάλλον αυτό. Σήµερα, το µεγαλύτερο µέρος 
των οργανισµών ΜΜΕ είναι εξοπλισµένο µε ηλεκτρονικά µέσα διάδοσης της 
πληροφορίας, ενώ λίγοι είναι και στην Ελλάδα οι άνθρωποι του τύπου που δεν 
χρησιµοποιούν ακόµη, σε κάποιο ποσοστό, τα µέσα αυτά. 
 
1.2.3 Η Πορεία των ΜΜΕ στην Ελλάδα 
 
 Στην Ελλάδα η εµφάνιση και εξέλιξη του έντυπου τύπου καθυστέρησε 
εξαιτίας των ιδιαίτερων συνθηκών που επικρατούσαν. Η συνειδητοποίηση των 
διαφορών της Ελλάδας και της ∆ύσης είναι συνυφασµένη µε την επισήµανση 
της ιδιαιτερότητας του Ελληνικού κοινωνικού σχηµατισµού19. Η διαφορετική 
θεωρητική προσέγγιση των ΜΜΕ στη ∆ύση και στην Ελλάδα πρέπει να 
αναζητηθεί στην αλληλεξάρτηση του ανάµεσα στον κοινοβουλευτισµό και στην 
εκβιοµηχάνιση της Ελλάδας. ∆ηλαδή, ενώ στην Ελλάδα η εγκαθίδρυση του 
κοινοβουλευτισµού προηγήθηκε της εµφάνισης της εκβιοµηχάνισης, στη ∆ύση 
η εκβιοµηχάνιση προηγήθηκε της εµφάνισης του κοινοβουλευτισµού. Στην 
Ελλάδα αυτή η πρώιµη εισαγωγή του κοινοβουλευτισµού χωρίς την αντίστοιχη 
ανάπτυξη παραγωγικών δυνάµεων, οδήγησε στην διαµόρφωση ενός ισχυρού 
κράτους και µιας σχετικά αδύναµης κοινωνίας πολιτών20 . Η εµφάνιση των 
πρώτων ελληνικών εφηµερίδων γίνεται στο εξωτερικό («Η Εφηµερίς» Βιέννη 
το 1790 µε κείµενα του Ρήγα Φεραίου). Κατά το δεύτερο ήµισυ του 19ου αιώνα, 
η κυκλοφορία του Τύπου στην Ελλάδα παρουσίαζε τεράστια προβλήµατα και 
περιορισµένη κυκλοφορία. Η «υπερπολιτικοποίηση» των εφηµερίδων 
προκάλεσε έντονες διαµάχες στην ελληνική κοινωνία. Κατά την περίοδο από 
το 1922 µέχρι σήµερα, παρατηρούµε έναν διαχωρισµό µεταξύ του κοµµατικού 
και του αστικού Τύπου. Οι παραδοσιακοί ιδιοκτήτες παίζουν σηµαντικό ρόλο 
ιδιαίτερα µέχρι την µεταπολίτευση. Από την περίοδο αυτή αρχίζουν 
ανακατατάξεις στο χώρο της ειδησιογραφίας και συγκεκριµένα των 
εφηµερίδων, µε αποτέλεσµα να παρουσιασθεί το φαινόµενο της 
καθυστέρησης της εισόδου του επιχειρηµατικού κεφαλαίου. Η ραδιοτηλεόραση 
φέρνει πιο έντονα τα σηµάδια της εξάρτησης από το Κράτος. Σε αυτή την 
εξέλιξη συνετέλεσε αποφασιστικά το γεγονός ότι από τα πρώτα τους βήµατα, 
τόσο το Ραδιόφωνο, όσο και η Τηλεόραση πέρασαν κάτω από τον κρατικό 
έλεγχο, χωρίς ποτέ να µπορέσουν όπως ο Τύπος, να εξασφαλίσουν την 
συνταγµατική κατοχύρωση της ανεξαρτησίας τους (Αλιβιζάτος Ν.1986)21. Η 
τεχνολογική αλλαγή µεταµορφώνει τα ΜΜΕ, τα οποία θεσµοθετούνται µέσα 
από το Ελληνικό Σύνταγµα. Το κοινό τους έχει την ευκαιρία να επιλέξει µεταξύ 
µίας ποικιλίας προγραµµάτων και πηγών. Η πρώτη ουσιαστική προσπάθεια 
εισαγωγής των νέων τεχνολογιών στο κόσµο της δηµοσιογραφίας στην 
Ελλάδα, γίνεται το 1986 και 1987, µε τη δηµιουργία στο Αθηναϊκό Πρακτορείο 
Ειδήσεων 22  (ΑΠΕ) της ∆ιεύθυνσης Μελετών και Εφαρµογών της Νέας 
                                                 
19 Μαρία Κοµνηνού, «Κριτικός διάλογος ή Κρίση του λόγου; Ερµηνεία για την διαφορετική θεωρητική προσέγγιση των 
ΜΜΕ στη δύση και στην Ελλάδα», στο Χρήστος Λυριντζής και Μαρία Κοµνηνού, Κοινωνία εξουσία και ΜΜΕ, [µτφ 
Αλέξης ∆έφνερ], β’ έκδοση, (Αθήνα: Παπαζήση, 1989), σ. 361. 
20 Στο ίδιο, σ. 361. 
21 Στο ίδιο, σ. 363. 
22 Η µακρά διαδροµή του Αθηναϊκού Μακεδονικού Πρακτορείου Ειδήσεων στο χώρο της ενηµέρωσης «µετρά» πάνω 
από ένα αιώνα ζωής. Την 1η Ιανουαρίου 1905, «γεννήθηκε» το Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων (ΑΠΕ) µε την 
εξαγορά από το ελληνικό δηµόσιο του ιδιωτικού «Τηλεγραφικού Πρακτορείου Στεφανόπολι» . Πρώτος διευθυντής 
ήταν ο Ιωάννης Παρρέν. Το 2008, το Πρακτορείο συνενώθηκε µε το Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων και 
µετονοµάστηκε σε Αθηναϊκό Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων. Έως τότε, το Μακεδονικό Πρακτορείο - που ιδρύθηκε 
το 1991 - είχε κεντρικά γραφεία στη Θεσσαλονίκη και ανταποκριτές στην Αθήνα, σε βαλκανικές πρωτεύουσες και σε 
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Τεχνολογίας (∆ΜΕΝΤ). Εκεί, µε τη συνδροµή του Κοινωνικού Ταµείου των 
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, επιχειρούνται για πρώτη φορά πρωτοβουλίες, τόσο 
εκπαιδευτικές και κατάρτισης-επιµόρφωσης, όσο και ερευνητικές στους τοµείς 
των ηλεκτρονικών συντακτικών συστηµάτων, των εξειδικευµένων βάσεων 
δεδοµένων, του videotex και του teletext, της επεξεργασίας ψηφιακής εικόνας 
και των εφαρµογών τους. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                                             
πόλεις του εξωτερικού µε µεγάλη ελληνική οµογένεια. Σκοπός του Αθηναϊκού και Μακεδονικού Πρακτορείου είναι η 
συλλογή, επεξεργασία και αξιολόγηση εσωτερικών και διεθνών ειδήσεων, φωτογραφιών καθώς και ραδιοφωνικού και 
τηλεοπτικού υλικού και η διανοµή τους στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης στην Ελλάδα, την Κύπρο την οµογένεια και το 
εξωτερικό. Το δίκτυο ενηµέρωσης του Πρακτορείου περιλαµβάνει γραφεία στις Βρυξέλλες, την Κωνσταντινούπολη, τη 
Λευκωσία και ανταποκριτές στην Άγκυρα, το Βελιγράδι, το Βερολίνο, τη Βιέννη, το Λονδίνο, την Ουάσιγκτον, το Παρίσι, 
τη Ρώµη, τη Μελβούρνη, το Μόντρεαλ, τα Σκόπια, τη Σόφια, τα Τίρανα, τη Νέα Υόρκη, καθώς και σε όλες τις µεγάλες 
ελληνικές πόλεις. Μεταξύ άλλων, ειδήσεις από τις υπηρεσίες του Πρακτορείου αντλούν καθηµερινά διεθνή και εθνικά 
πρακτορεία ειδήσεων όπως Reuters, AP, AFP, DPA, EFE, ANSA καθώς και παγκόσµιες εταιρείες πληροφοριών 
όπως Factiva, Bloomberg, Financial Times κ.α., Αθηναϊκό Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων 
http://www.amna.gr/plain/317/ παρουσίαση, τελευταία πρόσβαση 17 14:42 Μαι 2015. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
«ΘΕΣΜΟΘΕΤΗΣΗ ΚΑΝΟΝΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ 

ΜΜΕ» 
 
2.1. Συνταγµατική – Νοµοθετική Κατοχύρωση Λειτουργίας 
ΜΜΕ 
 
 Η θεσµοθέτηση κανόνων λειτουργίας των ΜΜΕ εγγυώνται την 
προστασία του θεµελιώδους δικαιώµατος της ελευθερίας της έκφρασης και της 
πληροφόρησης, της ελευθερίας του Τύπου και της πολυφωνίας, καθώς και τη 
διαφάνεια του  ιδιοκτησιακού καθεστώτος των ΜΜΕ. 
 
2.1.1 Άρθρο 5Α «Σύνταγµα της Ελλάδας»23 
 
 Αναφέρεται στο δικαίωµα της πληροφόρησης του κάθε πολίτη και της 
συµµετοχής του στην Κοινωνία της Πληροφορίας.  

 
 Η επιβολή περιορισµών στο δικαίωµα αυτό επιτρέπεται µε νόµο για 
λόγου ασφαλείας, καταπολέµησης του εγκλήµατος ή προστασίας δικαιωµάτων 
και συµφερόντων τρίτων. 
 
2.1.2. Άρθρο 14 «Σύνταγµα της Ελλάδας»24 
 
 Θεµελιώνει και προασπίζει το αναφαίρετο δικαίωµα κάθε πολίτη να 
εκφράζει ελεύθερα τη γνώµη του και τους στοχασµούς του. Κατοχυρώνεται η 
ελευθερία του τύπου. 

 
 Η συνταγµατική κατοχύρωση του δικαιώµατος αφ’ ενός απαγορεύει τις 
κρατικές επεµβάσεις και κυρίως την άσκηση λογοκρισίας (αποθετική 
υποχρέωση του κράτους), αφ’ ετέρου επιβάλλει, ως θετική υποχρέωση, την 
εξασφάλιση εκ µέρους του κράτους τόσο των υλικών προϋποθέσεων που θα 
επιτρέψουν την άσκηση της ελεύθερης δηµοσιογραφίας, όσο και των µη 
υλικών προϋποθέσεων, οι οποίες συνίστανται στην εξασφάλιση της 
δυνατότητας προσβάσεως στις πηγές πληροφορήσεως και την παροχή 
πληροφοριών από το ίδιο το κράτος25. 

 
 Επιτρέπεται κατ΄ εξαίρεση η κατάσχεση, µε παραγγελία του εισαγγελέα, 
µετά την κυκλοφορία για δηµοσίευµα, που αποκαλύπτει πληροφορίες για τη 
σύνθεση, τον εξοπλισµό και τη διάταξη των ενόπλων δυνάµεων ή την 
οχύρωση της Χώρας ή όπου έχει σκοπό τη βίαιη ανατροπή του πολιτεύµατος 
ή στρέφεται κατά της εδαφικής ακεραιότητας του Κράτους26. 
2.1.3. Άρθρο 15 «Σύνταγµα της Ελλάδας»27 
 
 Οι προστατευτικές για τον τύπο διατάξεις του άρθρου 14 δεν 
εφαρµόζονται στον κινηµατογράφο, τη φωνογραφία, τη ραδιοφωνία, την 
τηλεόραση και κάθε άλλο παρεµφερές µέσο µετάδοσης λόγου ή παράστασης. 

                                                 
23 Σύνταγµα της Ελλάδας, Ψήφισµα της Η’ Αναθεωρητική Βουλή των Ελλήνων, 2008, σ. 22. 
24 Στο ίδιο, σ. 27. 
25 Ιωάννης Καρακώστας, Το ∆ίκαιο των ΜΜΕ, (Αθήνα-Κοµοτηνή: Αντ. Ν. Σάκκουλα, 1998), σ. 19. 
26 Σύνταγµα της Ελλάδας, ό.π., σ. 27. 
27 Σύνταγµα της Ελλάδας, ό.π., σ. 29. 
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Στην παράγραφο 2 του αυτού άρθρου, η ραδιοφωνία και η τηλεόραση 
υπάγονται στον άµεσο έλεγχο του Κράτους ώστε να διασφαλίζεται η 
αντικειµενική και µε ίσους όρους µετάδοση πληροφοριών και ειδήσεων, καθώς 
και προϊόντα του λόγου και της τέχνης. Ο έλεγχος και η επιβολή των 
διοικητικών κυρώσεων υπάγονται στην αποκλειστική αρµοδιότητα του Εθνικού 
Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης που είναι ανεξάρτητη αρχή. 
 
   Κατά την κρατούσα στη θεωρία και τη νοµολογία άποψη, το 
άρθρο 15 δεν θεσπίζει ατοµικό δικαίωµα ιδρύσεως ραδιοφωνικού ή 
τηλεοπτικού σταθµού. ∆εν παρακωλύει όµως την ελεύθερη έκφραση της 
γνώµης µέσω της ραδιοτηλεοράσεως (κρατικής ή ιδιωτικής), η οποία 
κατοχυρώνεται από τη διάταξη του άρθρου 14 παρ. 1 του Συντάγµατος28. 
 
2.1.4 Άρθρο 19 «Σύνταγµα της Ελλάδας»29 
 
 Θεµελιώνεται το απόρρητο των επιστολών και της ελεύθερης 
ανταπόκρισης ή επικοινωνίας µε οποιονδήποτε άλλο τρόπο απόλυτα 
απαραβίαστο. Με νόµο ορίζεται ανεξάρτητη αρχή που διασφαλίζει το 
απόρρητο της παρ. 1 του αυτού άρθρου. 
 
 Περιορισµός ως προς το απαραβίαστο αυτών που καθορίζονται στο 
άρθρο αυτό, µόνο κατόπιν δικαστικής απόφασης για λόγους εθνικής 
ασφάλειας ή για διακρίβωση ιδιαίτερα σοβαρών εγκληµάτων. 
 
2.1.5 Άρθρο 48 «Σύνταγµα της Ελλάδας»30 
 
 Κατοχυρώνεται ότι σε περίπτωση πολέµου, επιστράτευσης εξαιτίας 
εξωτερικών κινδύνων ή άµεσης απειλής της εθνικής ασφάλειας, καθώς και αν 
εκδηλωθεί ένοπλο κίνηµα για την ανατροπή του δηµοκρατικού πολιτεύµατος, η 
απόφαση της Βουλής για εκτέλεση του νόµου για την κατάσταση πολιορκίας 
σε ολόκληρη την Επικράτεια ή σε τµήµα της και αναστέλλει την ισχύ του 
συνόλου ή µέρους των διατάξεων των άρθρων 5, 14, 19. 
 
 
2.1.6 Άρθρο 10 «Ευρωπαϊκής Συµβάσεως ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου»31 
 
 Η ελευθερία της εκφράσεως κατοχυρώνεται και στο πλαίσιο της 
Ευρωπαϊκής Συµβάσεως ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου (ΕΣ∆Α) και υπό την 
έννοια της ελευθερίας της γνώµης και υπό το πρίσµα της ελευθερίας της 
γνώµης και υπό το πρίσµα της ελευθερίας αναζητήσεως, λήψεως συλλογής 
και µεταδόσεως πληροφοριών, ειδήσεων ή ιδεών. Η κατοχύρωση καλύπτει 
όλα τα ΜΜΕ αποκλείοντας την παρέµβαση διεθνών ή εθνικών αρχών ή 
οργάνων και ασχέτως συνόρων32. 
 
 

                                                 
28 Στο ίδιο, σ. 27. 
29 Στο ίδιο, σ. 35. 
30 Στο ίδιο, σ. 55. 
31 Ιωάννης Καρακώστας, ό.π., σ. 23. 
32 Άρθρο 10 «Ελευθερία Έκφρασης», Ευρωπαϊκή Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και Πρωτόκολλα της 
Σύµβασης. Το κείµενο της Σύµβασης παρουσιάζεται όπως τροποποιήθηκε από τις διατάξεις του Πρωτοκόλλου υπ’ 
αριθ. 14 (ΣΣΣΕ Νο. 194) από τη θέση του σε ισχύ την 1η Ιουνίου 2010, 
http://www.minedu.gov.gr/publications/docs2011/gre_conv_110418.pdf, σ. 12, τελευταία πρόσβαση 17 14:42 Μαι 
2015. 



- 21 - 
 

 

 
2.2 Γενική Γραµµατεία Μέσων Ενηµέρωσης - Γενική 
Γραµµατεία Ενηµέρωσης και Επικοινωνίας 
 
 Σύµφωνα µε το Π.∆ 73/2011 (Φ.Ε.Κ 178 Α/11.08.2011) η Γενική 
Γραµµατεία Ενηµέρωσης και η Γενική Γραµµατεία Επικοινωνίας που 
υπάγονταν στον Πρωθυπουργό, µετονοµάζονται σε Γενική Γραµµατεία Μέσων 
Ενηµέρωσης και Γενική Γραµµατεία Ενηµέρωσης και Επικοινωνίας 
αντιστοίχως. Όλες οι υπηρεσίες των Γενικών αυτών Γραµµατειών µε τις 
αρµοδιότητες, τις θέσεις και το προσωπικό τους ανακατανέµονται.  
 
 Η Γενική Γραµµατεία Ενηµέρωσης και Επικοινωνίας - Γενική 
Γραµµατεία Μέσων Ενηµέρωσης διαρθρώνεται σε Κεντρική Υπηρεσία (µία 
Γενική ∆ιεύθυνση και 10 επιµέρους ∆ιευθύνσεις33), Περιφερειακές Υπηρεσίες34 
και Εποπτευόµενοι Φορείς35. 
 
 Στην οργανωτική δοµή της Γενικής Γραµµατείας Ενηµέρωσης και 
Επικοινωνίας - Γενικής Γραµµατείας Μέσων Ενηµέρωσης εντάσσεται η 
∆ιεύθυνση Πολιτικής Σχεδίασης Εκτάκτου Ανάγκης (Π.Σ.Ε.Α.) 36  η οποία 
υπάγεται απευθείας στον Υπουργό σύµφωνα µε τις διατάξεις του Π.∆ 
163/1997.  
 
 Η αποστολή της Γενικής Γραµµατείας Επικοινωνίας - Γενικής 
Γραµµατείας Ενηµέρωσης συνίσταται στην αντικειµενική πληροφόρηση του 
ελληνικού λαού, στην ενηµέρωση των οργάνων του κράτους για τα σηµαντικά 

                                                 
33  Στη Γενική Γραµµατεία Ενηµέρωσης και Επικοινωνίας υπάγονται οι ακόλουθες υπηρεσίες: α) ∆ιεύθυνση 
Πληροφόρησης, β) ∆ιεύθυνση Αναλύσεων και Τεκµηρίωσης, γ) ∆ιεύθυνση Υπηρεσιών Εξωτερικού, δ) ∆ιεύθυνση 
∆ηµοσίων Σχέσεων, ε) Γραφεία Τύπου και Επικοινωνίας Εξωτερικού. Στη Γενική Γραµµατεία Μέσων Ενηµέρωσης 
υπάγονται οι ακόλουθες υπηρεσίες: α) ∆ιεύθυνση Εποπτείας Εντύπων και Επαγγελµατικών Οργανώσεων, β) 
∆ιεύθυνση Πληροφορικής, γ) ∆ιεύθυνση ∆ιοίκησης, δ) ∆ιεύθυνση Οικονοµικών Υπηρεσιών, ε) ∆ιεύθυνση Τεχνικής 
Υποστήριξης. Minpress,  http://www.minpress.gr/minpress /index/ministry.htm, τελευταία πρόσβαση 26 18:00 Απρ 
2015. 
34 Περιφερειακές Υπηρεσίες της Γενικής Γραµµατείας Επικοινωνίας και της Γενικής Γραµµατείας Ενηµέρωσης είναι τα 
Γραφεία Τύπου και Επικοινωνίας και τα Γραφεία Τύπου Εσωτερικού, εξαρτώµενα από την Κεντρική Υπηρεσία, όπως 
ειδικότερα ορίζεται από τις διατάξεις του παρόντος Οργανισµού, Π.∆. 23/2004 άρ. 2 και 3. Περιφερειακές Υπηρεσίες 
είναι τα Γραφεία Τύπου και Επικοινωνίας Εξωτερικού και τα Γραφεία Τύπου Εσωτερικού: στη Γενική Γραµµατεία 
Μακεδονίας - Θράκης και στη Γενική Γραµµατεία Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής (δεν λειτουργεί)». Minpress, 
http://www.minpress.gr/minpress/index/ministry.htm, τελευταία πρόσβαση 26 18:00 Απρ 2015. 
35 Σύµφωνα µε τις διατάξεις του Π.∆ 73/2011, στη Γενική Γραµµατεία Μέσων Ενηµέρωσης ανήκει η εποπτεία του 
Αθηναϊκού Πρακτορείου Ειδήσεων-Μακεδονικού Πρακτορείου Ειδήσεων (Α.Π.Ε.-Μ.Π.Ε. Α.Ε.) και των κρατικών 
Μ.Μ.Ε. Με την υπ’ αριθµ. 23048/5.12.2011 (ΦΕΚ 2788/Β/5.12.2011) κοινή απόφαση του Πρωθυπουργού και του 
Υπουργού Οικονοµικών, το Ινστιτούτο Οπτικοακουστικών Μέσων (Ι.Ο.Μ.) και το Εθνικό Οπτικοακουστικό Αρχείο 
(Ε.Ο.Α.) καταργούνται ως αυτοτελή νοµικά πρόσωπα, ενώ η ασκούµενη δραστηριότητα και ο επιδιωκόµενος σκοπός 
τους µεταφέρονται και ανατίθενται στην Ελληνική Ραδιοφωνία Τηλεόραση – Ανώνυµη Εταιρεία (Ε.Ρ.Τ. Α.Ε.). Minpress, 
http://www.minpress.gr/minpress/index/ministry.htm, τελευταία πρόσβαση 26 18:00 Απρ 2015. 
36 ∆ιεύθυνση Παλλαϊκής Άµυνας-Πολιτικής Σχεδίασης Εκτάκτου Ανάγκης (Π.ΑΜ-Π.Σ.Ε.Α) της Γενικής Γραµµατείας 
Επικοινωνίας και της Γενικής Γραµµατείας Ενηµέρωσης που προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 15 
παράγραφος 1 του Ν.∆.17/1974, εντάσσεται διαρθρωτικά στις Υπηρεσίες της Γενικής Γραµµατείας Επικοινωνίας και 
της Γενικής Γραµµατείας Ενηµέρωσης και υπάγεται απ' ευθείας στον Υπουργό, στον οποίο ανατίθενται εκάστοτε οι 
αρµοδιότητες του Υπουργού Τύπου και Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης, ο οποίος µε τον υπεύθυνο συντονιστή ελέγχει, 
κατευθύνει και συντονίζει το έργο της ∆ιεύθυνσης ΠΣΕΑ, των άλλων υπηρεσιών της Γενικής Γραµµατείας 
Επικοινωνίας και της Γενικής Γραµµατείας Ενηµέρωσης και των Οργανισµών που εποπτεύονται από αυτή, για την 
Πολιτική Σχεδίαση 'Έκτακτης Ανάγκης. Στην αρµοδιότητα της κατά το άρθρο 1 του παρόντος Προεδρικού ∆ιατάγµατος 
∆ιεύθυνσης ΠΣΕΑ υπάγονται: 1. Ο συντονισµός, εν καιρώ ειρήνης, όλων των ενεργειών των Υπηρεσιών της Γενικής 
Γραµµατείας Επικοινωνίας και της Γενικής Γραµµατείας Ενηµέρωσης και των Νοµικών Προσώπων που εποπτεύονται 
από αυτή για την Πολιτική Σχεδίαση 'Έκτακτης Ανάγκης. 2. 'Ολες οι ενέργειες στους τοµείς ευθύνης της Γενικής 
Γραµµατείας Επικοινωνίας και της Γενικής Γραµµατείας Ενηµέρωσης και των εποπτευοµένων Νοµικών Προσώπων 
που απορρέουν από τις διατάξεις του Ν.∆. 17/1974 και τις κείµενες διατάξεις για: α. Χορήγηση αναστολής κατάταξης 
σε εφέδρους που επιστρατεύονται. β. ∆εσµεύσεις και επιτάξεις. γ. Αντιµετώπιση εν καιρώ ειρήνης των εκτάκτων 
αναγκών της χώρας και οι αρµοδιότητες και ενέργειες που επιβάλλονται από τα Σχέδια Πολιτικής Σχεδίασης 'Έκτακτης 
Ανάγκης, καθώς και κάθε άλλη γενική ή ειδική  διάταξη που έχει σχέση µε θέµατα τα οποία αφορούν άµεσα ή έµµεσα 
στην εθνική άµυνα της χώρας. Minpress http://www.minpress.gr/minpress/index/ministry/ min_dpt_psea.htm, 
τελευταία πρόσβαση 26 18:00 Απρ 2015. 
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διεθνή γεγονότα και για τις απόψεις των µέσων µαζικής ενηµέρωσης στα 
θέµατα που αφορούν την χώρα, στην προβολή, σε συνεργασία µε το 
Υπουργείο Εξωτερικών και λοιπούς αρµόδιους φορείς, των ελληνικών θέσεων 
στο εξωτερικό και στην ενηµέρωση του απόδηµου ελληνισµού καθώς και στη 
λήψη των νοµοθετικών και κανονιστικών πρωτοβουλιών για τη ρύθµιση του 
ευρύτερου τοµέα των µέσων µαζικής ενηµέρωσης στο πλαίσιο των διεθνών 
και ευρωπαϊκών εξελίξεων37. 
 
2.3. Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης (ΕΣΡ)38 
 
 Σύµφωνα µε  το  άρθρο 15 του  Ελληνικού Συντάγµατος,  συγκροτείται 
το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης, του οποίου οι αρµοδιότητες και τα 
καθήκοντα παρατίθενται όπως παρακάτω: 
 
 - Ελέγχει το περιεχόµενο των ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών 
εκποµπών προκειµένου: 
 
 - Να τηρούνται οι προβλεπόµενοι στο Σύνταγµα σκοποί της 
αντικειµενικής και µε ίσους όρους µετάδοσης πληροφοριών και ειδήσεων 
καθώς και προϊόντων του λόγου και της τέχνης. 
 
 - Να εξασφαλίζει την ποιοτική στάθµη των προγραµµάτων, 
που επιβάλλει η κοινωνική αποστολή της ραδιοφωνίας και της τηλεόρασης και 
η πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας, τον σεβασµό της αξίας του ανθρώπου και 
την προστασία της παιδικής ηλικίας και της νεότητας. 
 
 - Καταρτίζει κώδικες δεοντολογίας ειδησεογραφικών εκποµπών, 
διαφηµίσεων και ψυχαγωγικών προγραµµάτων, που κυρώνονται µε 
Προεδρικό ∆ιάταγµα. 
 
 - Εκδίδει τις προβλεπόµενες στο νόµο προκηρύξεις και χορηγεί, 
ανανεώνει και ανακαλεί τις άδειες λειτουργίας των επίγειων ραδιοφωνικών και 
τηλεοπτικών σταθµών, καθώς και τις κάθε είδους άδειες και εγκρίσεις που 
προβλέπονται στην ισχύουσα ραδιοτηλεοπτική νοµοθεσία. 
 
 - Απευθύνει προς δηµόσιους ή ιδιωτικούς φορείς, οδηγίες, 
συστάσεις ή ερωτήµατα, γνωµοδοτεί σχετικά µε την εφαρµογή των διατάξεων 
των οικείων νόµων και κανονιστικών πράξεων. 
 

                                                 
37 Minpress, http://www.minpress.gr/minpress/index/ministry/min_mission.htm, τελευταία πρόσβαση την 26 23:30 Απρ 
2015. 
38 Το Ε.Σ.Ρ. ιδρύθηκε το 1989 και αποτελεί µία από τις πρώτες Ανεξάρτητες Αρχές στην Ελλάδα. Με την αναθεώρηση 
του Συντάγµατος του 2001 κατοχυρώθηκαν συνταγµατικά οι αρµοδιότητές του και το νοµικό καθεστώς των µελών του, 
ζητήµατα που µέχρι τότε ρυθµίζονταν µε νοµοθετικές διατάξεις. Οι βασικές αρµοδιότητες του Ε.Σ.Ρ. αφορούν στη 
χορήγηση των αδειών λειτουργίας στους ιδιωτικούς ραδιοφωνικούς και τηλεοπτικούς σταθµούς και στον έλεγχο 
τήρησης της ραδιοτηλεοπτικής νοµοθεσίας από το σύνολο των ιδιωτικών και δηµόσιων ραδιοτηλεοπτικών σταθµών. 
Το Ε.Σ.Ρ. αποτελείται από επτά µέλη τα οποία επιλέγονται από τη ∆ιάσκεψη των Προέδρων της Βουλής και διέπονται 
από προσωπική και λειτουργική ανεξαρτησία. Τούτο σηµαίνει ότι το Ε.Σ.Ρ. δεν ελέγχεται ούτε λαµβάνει εντολές από 
την κυβέρνηση, αλλά υπόκειται µόνο σε κοινοβουλευτικό έλεγχο, ενώ οι αποφάσεις του ελέγχονται από τα δικαστήρια. 
Το ειδικότερο νοµοθετικό πλαίσιο που αναφέρεται αµέσως ή εµµέσως στη λειτουργία και στις αρµοδιότητες του Ε.Σ.Ρ. 
βρίσκεται καταρχήν στον εκτελεστικό του Συντάγµατος Ν.3051/2002, στο Ν.2863/2000 και στους νόµους που διέπουν 
τη λειτουργία της δηµόσιας (Ν.1730/1987) και της ιδιωτικής ραδιοφωνίας και τηλεόρασης (Νόµοι 
3592/2007,2328/1995,2644/1998 και 3310/2005 και Προεδρικά ∆ιατάγµατα 109/2010, 77/2000 και 310/1996). Επίσης, 
για την εσωτερική του λειτουργία εφαρµόζεται ο εσωτερικός κανονισµός λειτουργίας του Ε.Σ.Ρ. που κυρώθηκε µε την 
20291/Ε/6.9.2002 Απόφαση του Υπουργού Τύπου και Μ.Μ.Ε. Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης, 
http://www.esr.gr/arxeion-xml/pages/esr/esrSite/get-index, τελευταία πρόσβαση 17 16:55 Φεβ 2015. 
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 - Τηρεί Μητρώο Επιχειρήσεων ΜΜΕ όπου καταχωρίζονται σε 
ειδικές µερίδες στοιχεία αναφορικά µε το ιδιοκτησιακό καθεστώς των εταιρειών 
µέσων µαζικής ενηµέρωσης καθώς και των επιχειρήσεων που 
δραστηριοποιούνται στον ευρύτερο χώρο των ΜΜΕ. 
 
 - Ελέγχει την τήρηση των διατάξεων που αφορούν στους 
ιδιοκτησιακούς περιορισµούς ως προς την κατοχή επιχειρήσεων 
ραδιοφωνικών ή τηλεοπτικών σταθµών και δηµοσιεύει στοιχεία αναφορικά µε 
την ιδιοκτησιακή κατάσταση των ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών σταθµών. 
 
 - ∆ιατυπώνει τη γνώµη του προς τον Υπουργό Εσωτερικών ως 
προς τα πρόσωπα που διορίζονται ως µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της 
Ε.Ρ.Τ. Α.Ε. 
 
 - Ελέγχει εν γένει την τήρηση των διατάξεων που διέπουν τη 
λειτουργία των δηµόσιων και των ιδιωτικών ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών 
επιχειρήσεων και επιβάλλει τις προβλεπόµενες διοικητικές κυρώσεις. 
 
2.4 Ένωση Συντακτών Ηµερήσιων Εφηµερίδων Αθηνών 
(ΕΣΗΕΑ) 
 
 Η ΕΣΗΕΑ 39  είναι το επαγγελµατικό σωµατείο των συντακτών του 
ηµερήσιου τύπου και των ραδιοτηλεοπτικών µέσων ενηµέρωσης. Επίσης είναι 
τακτικό µέλος της Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Ενώσεων Συντακτών (ΠΟΕΣΥ) 
και της ∆ιεθνούς Οµοσπονδίας ∆ηµοσιογράφων. 
 
 Οι σκοποί40 της ΕΣΗΕΑ σύµφωνα µε το καταστατικό της, που ισχύει 
από το 1979, είναι: 
 
 - Η αποφασιστική και µε όλα τα νόµιµα αγωνιστικά µέσα, 
προάσπιση της ελευθεροτυπίας από κάθε επιβουλή, απ' όπου και αν 
προέρχεται, µε σκοπό να διασφαλισθεί η πλήρης ενηµέρωση των πολιτών µε 
τον Τύπο, το ραδιόφωνο, την τηλεόραση, µε τη δηµοσίευση και αναµετάδοση 
όλων των ειδήσεων, µε τον παραµερισµό κάθε σκοπιµότητας και ιδιοτέλειας. 
 
 - Η προστασία, η προαγωγή και η διασφάλιση των ηθικών, 
οικονοµικών, επαγγελµατικών και ασφαλιστικών συµφερόντων των µελών της. 
 
 - Ο έλεγχος των απολύσεων και η παρακολούθηση των 
προσλήψεων για την εφαρµογή των συλλογικών συµβάσεων, ιδιωτικών 
συµφωνιών και διατάξεων των νόµων. 
 
 - Η σταθερή µέριµνα για τη βελτίωση και εξύψωση του µορφωτικού 
και επαγγελµατικού επιπέδου των µελών της. 
                                                 
39 Το 1914 ιδρύθηκε στην Αθήνα το επαγγελµατικό σωµατείο «ΕΝΩΣΙΣ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ», που το Καταστατικό του 
εγκρίθηκε µε την υπ’ αριθµ. 116/1915 απόφαση του Πρωτοδικείου Αθηνών. Το σωµατείο µετονοµάστηκε το 1924 σε 
«ΕΝΩΣΙΣ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ ΑΘΗΝΑΪΚΩΝ ΕΦΗΜΕΡΙ∆ΩΝ» και το 1947 σε «ΕΝΩΣΙΣ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ ΗΜΕΡΗΣΙΩΝ 
ΕΦΗΜΕΡΙ∆ΩΝ ΑΘΗΝΩΝ» (Ε.Σ.Η.Ε.Α.) ύστερα από τις σχετικές τροποποιήσεις του Καταστατικού του, που 
εγκρίθηκαν µε τις υπ” αριθµ. 6042/1924, 7603/1947, 8786/1951, 7057/1965, 434/1969, 1440/1973 και 3203/1978 
αποφάσεις του ίδιου δικαστηρίου. Το Καταστατικό της ΕΣΗΕΑ τροποποιήθηκε, συµπληρώθηκε και προσαρµόσθηκε 
στις διατάξεις για τα επαγγελµατικά σωµατεία, όπως ισχύουν σήµερα. Το Καταστατικό, που ακολουθεί, εγκρίθηκε από 
τη Γενική Συνέλευση των µελών του σωµατείου. Esiea http://www.esiea.gr/katastatiko /eisagogiko-arthro/, τελευταία 
πρόσβαση 26 23:45 Απρ 2015. 
40 Esiea, http://www.esiea.gr/katastatiko/idrysi-kai-skopoi-tis-enoseos/, τελευταία πρόσβαση 17 17:45 Μαι 2015. 
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 - Η καλλιέργεια πνεύµατος συναδελφικής αλληλεγγύης, καθώς και 
η συµπαράσταση προς τους άλλους εργαζοµένους της χώρας. 
 
 - Η βοήθεια και η προστασία των µελών της, όταν διώκονται για 
την εκπλήρωση της δηµοσιογραφικής τους αποστολής ή για τη συνδικαλιστική 
τους δράση και τη συµµετοχή τους σε απεργιακούς αγώνες, έπειτα από εντολή 
του σωµατείου. 
 
 - Η βοήθεια και η προστασία των µελών της και των οικογενειών 
τους σε ξεχωριστές περιπτώσεις. 
 
 - Η ανάπτυξη σχέσεων µε διεθνείς και εθνικές δηµοσιογραφικές 
οργανώσεις, η ανταλλαγή µ’ αυτές πληροφοριών για τα επαγγελµατικά 
ζητήµατα, τις εξελίξεις της τυπογραφίας, τη νέα τεχνολογία και τα γενικότερα 
προβλήµατα του Τύπου και των άλλων µέσων ενηµερώσεως. 
 
 - Η πρόνοια για τη διασφάλιση της υγειονοµικής περιθάλψεως, της 
κυρίας και επικουρικής ασφαλίσεως και της στεγάσεως των µελών της. 
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«ΟΙ ΕΠΙ∆ΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ – 
ΧΕΙΡΑΓΩΓΗΣΗ ΤΩΝ ΜΕΣΩΝ» 

 
3.1 Επικοινωνιακές ∆οµές 
 
 Η µη δυνατότητα διατύπωσης ενός ολοκληρωµένου ορισµού της 
επικοινωνίας, έγκειται στο γεγονός, ότι ο χώρος µέσα στον οποίο 
δραστηριοποιείται είναι σύνθετος και ποικιλόµορφος. Αναµφισβήτητα, η 
επικοινωνία είναι µία ανθρώπινη δραστηριότητα, ταυτισµένη µε τη µελέτη, την 
έρευνα και τον προβληµατισµό των ΜΜΕ, που αποτελούν φαινόµενο του 20ου 
αιώνα41. Σύµφωνα µε µία άλλη εκδοχή, η επικοινωνία µπορεί να οριστεί ως, η 
διαβίβαση πληροφοριών, ιδεών, στάσεων και συναισθηµάτων από ένα άτοµο ή 
µια οµάδα στην άλλη (ή άλλες), κυρίως µέσω των συµβόλων, (Windahl & 
Signitzer 2006, σ. 6.)42. 
 
 Η εµφάνιση, εξέλιξη και η παγκοσµιοποίηση των µαζικών µέσων 
ενηµέρωσης οφείλεται σε κοινωνικο-οικονοµικούς παράγοντες και ειδικότερα 
στον βαθµό ελέγχου της λειτουργίας των ΜΜΕ και των σκοπών που 
εξυπηρετεί ο έλεγχος αυτός, στην ραγδαία εξάπλωση της τεχνολογίας, στο 
περιεχόµενο των µηνυµάτων που αποστέλλονται στο κοινό, καθώς και στον 
βαθµό της επιρροής που ασκούν στην κοινή γνώµη. Η εξέταση των 
προαναφερθέντων παραγόντων, καθώς και η σηµασία που αποδίδεται στον 
καθένα από αυτόν, διαφοροποιείται ανάλογα µε το θεωρητικό πλαίσιο στο 
οποίο ανήκει ο µελετητής - ερευνητής και στην θεώρηση που έχει για την 
επικοινωνία43. 
 
 Η τοποθέτηση της πλουραλιστικής προσέγγισης επικεντρώνεται στο 
γεγονός ότι τα ΜΜΕ αποτελούν βασικό στήριγµα των σύγχρονων 
δηµοκρατικών θεσµών, ότι αποτελούν την τέταρτη εξουσία και ότι είναι ένας 
«καθρέφτης της πραγµατικότητας» ή ένα «παράθυρο στην κοινωνία» 44 . Η 
κεντρική θέση των µαρξιστών χαρακτηρίζεται από µία τάση για «οικονοµικό 
ανταγωνισµό», δηλαδή από την τάση να αναγάγουν τον ρόλο και τα 
χαρακτηριστικά των ΜΜΕ σε οικονοµικές σχέσεις - ταξικές αντιθέσεις και 
επιπλέον ότι αποτελούν µηχανισµούς στήριξης της αστικής τάξης45. 
 
 Η τεχνική επικοινωνιακή δοµή και η επικοινωνιακή δοµή της πολιτικής 
γνώµης αποτελούν τα δύο είδη των επικοινωνιακών σταθερών. 
 
 
 
3.1.1. Τεχνική δοµή 
 
 Η τεχνική δοµή της κάθε επικοινωνίας περιλαµβάνει: 
 

- Την πηγή της πληροφορίας ή του µηνύµατος. 
 

- Το µήνυµα. 
                                                 
41 Ντένις ΜακΚουέιλ και Σβεν Βιντάλ, ό.π., σ. 13. 
42 Κωνσταντίνος Μπαλωµένος, «Η επικοινωνιακή διαχείριση κρίσεων», ∆ιάλεξη στη ΣΕΘΑ 2015. 
43 Χρήστος Λυριντζής, ό.π., σ. 17. 
44 Στο ίδιο, σ. 20. 
45 Στο ίδιο, σ. 21. 
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- Τον δίαυλο µέσα από τον οποίο διαβιβάζεται το µήνυµα. 
 
- Το ακροατήριο προς το οποίο διαβιβάζεται το µήνυµα. 
 
- Την πληροφοριακή ανατροφοδότηση, µε την οποία οι θέσεις 

πηγής και ακροατηρίου αντιστρέφονται µε τέτοιο τρόπο, ώστε η πληροφοριακή 
αντίδραση του ακροατηρίου να συλλαµβάνεται από την πηγή του αρχικού 
µηνύµατος46.  

 
 Έτσι για παράδειγµα, στα πλαίσια ενός πολιτικού συστήµατος ένα 
πολιτικό κόµµα µπορεί να είναι η αρχική πηγή της πληροφορίας, ο πολιτικός 
του προγραµµατισµός το µήνυµα, η τηλεόραση ένας από τους διαύλους 
µετάδοσης και η εκλογική του δύναµη το αρχικό του ακροατήριο. Συνεπώς, η 
ανατροφοδότηση είναι η αντίδραση της εκλογικής του δυνάµεως, που ανα-
διαβιβάζεται µέχρι την αρχική πηγή, δηλαδή το πολιτικό κόµµα που 
µεταβάλλεται µε αυτόν τον τρόπο σε ακροατήριο 47 . Αυτή η αντιστροφή 
λειτουργιών δεν είναι ούτε αποκλειστική, ούτε µόνιµη. Πρόκειται για µια 
εναλλασσόµενη διαφοροποίηση θέσεων η οποία οφείλεται στην 
«πολυλειτουργικότητα» των στοιχείων της τεχνικής δοµής, γιατί σε µία 
κατάσταση Α, το άτοµο µπορεί να είναι η πηγή του µηνύµατος, ενώ σε µία 
κατάσταση Β, ίδιο άτοµο µπορεί να είναι συγχρόνως µήνυµα και 
επικοινωνιακός δίαυλος48. 
 
3.1.2 Επικοινωνιακή δοµή της πολιτικής γνώµης 
 
 Η επικοινωνιακή δοµή της πολιτικής γνώµης περιλαµβάνει την: 
 

- Κατεύθυνση 
 
 Εννοούµε την τάση του ατόµου να υποστηρίξει την τοποθέτηση Α 
και την απόρριψη της τοποθέτησης Β σε σχέση µε ορισµένο πολιτικό 
πρόβληµα49. 

 
- Ένταση 

 
Εννοούµε τον βαθµό προσηλώσεων που εκδηλώνει το άτοµο στην 

κατεύθυνση της γνώµης του50. Μπορεί δύο άτοµα να έχουν την ίδια γνωµη σε 
ένα διαφορετικό πρόβληµα, αλλά το κάθε ένα να το υποστηρίζει µε 
διαφορετικό βαθµό και µαχητικότητα51. 
 

- Σταθερότητα 
 

                                                 
46 Νίκος Λεονάρδος, Πολιτική οικονοµία των ΜΜΕ, (Καστανιώτη, 2000), σ. 11-25. 
47 Στο ίδιο, σ. 11-25. 
48 Άλαν Άλµπαραν, Η οικονοµία των ΜΜΕ, [µτφ Πένυ Φυλακτάκη], (University Studio Press, 2004), σ. 40-68. 
49 Στο ίδιο, σ. 40-68. 
50 Άλαν Άλµπαραν, ό.π., σ. 40-68. 
51 Mark Coeckelbergh, «What are you doing? Microblogging, the ordinary private and the primacy of the present», 
Department of Philosophy, (University of Twente, Netherlands 2001), p. 127-136, 
http://doc.utwente.nl/77357/1/WhatAreWeDoing_ Coeckelbergh.pdf, τελευταία ανάκτηση 17 19:10 Μαι 2015. 
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 Με αυτόν τον όρο κωδικοποιούµε τη χρονική αντοχή ορισµένης 
πολιτικής γνώµης. Ένα άτοµο που µπορεί να αλλάξει γνώµες σε σχετικά 
σύντοµα χρονικά διαστήµατα και σε συνάρτηση µάλιστα µε την ένταση την 
οποία κάθε φορά τις υποστηρίζει, µπορεί να έχει µεγάλη σηµασία για την 
ενότητα της πολιτικής επικοινωνίας52. 

 
- Βάρος 

 
 Εννοούµε τη θέση – ιεράρχηση που το άτοµο επιβάλλει στην 
πολιτική του γνώµη, σε σχέση µε οποιοδήποτε άλλο είδος κοινωνικής γνώµης 
ή τοποθετήσεων. Υπάρχουν άνθρωποι που θεωρούν την πολιτική πράξη ως 
σπουδαία δραστηριότητα και υποχρέωση, ενώ άλλοι που την τοποθετούν µετά 
από άλλες σηµαντικότερες για αυτούς απασχολήσεις53. 

 
- Εσωτερική συνοχή 

 
 Ο όρος αυτός εκφράζει το µέτρο αυτό στο οποίο µπορούν να 
συµβιβάζονται δύο ή περισσότερες γνώµες, τις οποίες το ίδιο άτοµο µπορεί να 
έχει πάνω σε ένα ή περισσότερα πολιτικά προβλήµατα54. Μπορεί δηλαδή η 
γενική κοµµατική τοποθέτησή του πάνω σε ένα ειδικό πολιτικό πρόβληµα να 
είναι διαφορετική. Ωστόσο, αυτό µπορεί να δηµιουργεί πρόβληµα προσωπικής 
ιδεολογικής συνοχής55. 

 
- Εξωτερική συνοχή 

 
 Ο όρος αυτός αφορά στην έκταση που οι γνώµες ενός ατόµου 
συµβιβάζονται µε τις γνώµες των άλλων, που για οποιοδήποτε λόγο ανήκουν 
στον ίδιο κύκλο καθώς και στην ίδια πρωτογενή ή δευτερογενή οµάδα. Η 
εξωτερική συνοχή µπορεί να είναι ισχυρή ή χαµηλή56. 

 
- Αποδοχή 

 
 Ο όρος αυτός αναφέρεται στην έκταση και στην ένταση, όπου η 
γνώµη ενός ατόµου ή µιας οµάδας υποστηρίζονται ενεργά και θετικά από άλλα 
άτοµα ή άλλες οµάδες57. 
 
3.2 Μοντέλα Επικοινωνίας 
 
3.2.1 Η Φόρµουλα του Lasswell58 
 
 Ο Αµερικάνος πολιτικός επιστήµονας Harold Lasswell έγραψε ένα 
άρθρο το 1948 και αναφέρει ότι ένας εύστοχος τρόπος για να περιγράψουµε 
µια διαδικασία επικοινωνίας, είναι να απαντήσουµε στα ερωτήµατα: 
 

- Ποιός µιλάει; 

                                                 
52 Στέλιος Παπαθανασόπουλος, Πολιτική και ΜΜΕ, (Αθήνα: Καστανιώτη, 2004), σ. 32-49. 
53 Άλαν Άλµπαραν, ό.π., σ. 40-68. 
54 Στο ίδιο, σ. 40-68. 
55 Νίκος Λεονάρδος, ό.π., σ. 11-25. 
56 Νίκος Λεονάρδος, ό.π., σ. 11-25. 
57 Στο ίδιο, σ. 11-25. 
58 Ντένις ΜακΚουέιλ και Σβεν Βιντάλ, ό.π., σ. 39-41. 
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- Τι λέει; 
- Μέσω ποιου καναλιού/διαύλου; 
- Σε ποιόν το λέει; 
- Με ποιο αποτέλεσµα; 

 
 Η επικοινωνία θεωρούµε ότι είναι ακολουθία, που ξεκινά από την πηγή 
που επιλέγει το µήνυµα. Το µήνυµα µεταδίδεται µε τη µορφή σήµατος µέσω 
ενός επικοινωνιακού διαύλου σε έναν παραλήπτη, ο οποίος ανασυγκροτεί το 
µήνυµα από το σήµα. Το µοντέλο αυτό εκκινεί από την παραδοχή, ότι ο 
ποµπός/επικοινωνητής έχει κάποια πρόθεση να επηρεάσει το 
δέκτη/παραλήπτη και κατά συνέπεια, η επικοινωνία θα πρέπει να 
προσεγγίζεται βασικά ως µια διαδικασία πειθούς59. 
 
 Μοντέλα όπως το παραπάνω έχουν σίγουρα συµβάλει στη 
διαµόρφωση της τάσης που δίνει υπερβολική σηµασία στις επιπτώσεις 
ιδιαίτερα της µαζικής επικοινωνίας. Το µοντέλο αυτό είναι κατάλληλο για την 
ανάλυση της πολιτικής προπαγάνδας. 
 
3.2.2 Τα Μοντέλα Claude Shannon και Warren Weaver60 
 
 Ειδικότερα, οι Claude Shannon και Warren Weaver παρουσίασαν  ένα  
µα- 
θηµατικό µοντέλο που περιγράφει την επικοινωνία ως γραµµική, µονόδροµη 
διαδικασία. Το µοντέλο επισηµαίνει πέντε λειτουργίες που επιτελούνται και 
ενσωµατώνει επιπλέον και έναν παράγοντα δυσλειτουργίας, το θόρυβο. 
 
 Στο αρχικό στάδιο παράγεται το µήνυµα ή µία αλυσίδα µηνυµάτων από 
την πηγή πληροφόρησης. Στο επόµενο στάδιο κωδικοποιείται σε σήµατα από 
έναν αναµεταδότη. Τα σήµατα θα πρέπει να προσαρµοστούν στο 
κανάλι/δίαυλο που οδηγεί στο δέκτη. Η λειτουργία του δέκτη είναι αντίστροφη 
από αυτή του αναµεταδότη. Ο δέκτης αποκωδικοποιεί το µήνυµα από το σήµα. 
Σε αυτό το σηµείο υπάρχει η πιθανότητα ενδεχόµενης παρεµβολής, η οποία 
ίσως προκαλέσει µία διαφοροποίηση στο µεταδιδόµενο και το 
παραλαµβανόµενο σήµα, γεγονός το οποίο µε τη σειρά του µπορεί να σηµαίνει 
ότι το µήνυµα που παράγεται από την πηγή και αυτό που αποκωδικοποιείται 
από τον δέκτη δεν έχει το ίδιο περιεχόµενο61. 
 
3.2.3 Συγκρίνοντας αυτά τα δύο µοντέλα επικοινωνίας, παρατηρούµε ότι 
ακολουθούν µία µονόδροµη διαδικασία. Το πρώτο µοντέλο, όπως 
προαναφέρθηκε, είναι κατάλληλο για την ανάλυση της πολιτικής προπαγάνδας 
και δεν επιτρέπει την παρέµβαση κανενός ενδιάµεσου. Η διαφορά των δύο 
µοντέλων έγκειται στο γεγονός ότι, στο δεύτερο µοντέλο παρατηρούµε την 
παρέµβαση του «θορύβου», χωρίς την άδεια των επικοινωνητών, ο οποίος 
διαφοροποιεί το µήνυµα, µε αποτέλεσµα ο δέκτης και ο αποδέκτης να 
ανταλλάσσουν µηνύµατα χωρίς να έχουν το ίδιο περιεχόµενο. Στη εποχή µας, 
το διαδίκτυο µας επιτρέπει, χρησιµοποιώντας τις πλατφόρµες κοινωνικής 
δικτύωσης, να παρεµβαίνουµε ανεξέλεγκτα στη ροή των ειδήσεων, χωρίς την 
άδεια των «καναλάρχων» ή των «µεγαλο-εκδοτών» ή των κυβερνήσεων και να 

                                                 
59 Κωνσταντίνος Μπαλωµένος, «Η επικοινωνιακή διαχείριση κρίσεων», ό.π. 
60 Ντένις ΜακΚουέιλ και Σβεν Βιντάλ, ό.π., σ. 42-43. 
61 Κωνσταντίνος Μπαλωµένος, «Η επικοινωνιακή διαχείριση κρίσεων», ό.π. 
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διαµορφώνουµε ή τουλάχιστον να επηρεάζουµε την κοινή γνώµη. Ως 
χαρακτηριστικό παράδειγµα µπορεί να αναφερθεί η προπαγάνδα, που 
ασκείται µέσω των λογαριασµών που διατηρούν οι Τζιχαντιστές στο Twitter και 
στο Facebook, η οποία εξαπλώνεται µε αµείωτο ρυθµό, λόγω της εύκολης 
πρόσβασης και χρήσης αυτών των blogs. 
 
3.3 Η ∆ιαµόρφωση της Ανθρώπινης Σκέψης από την 
Επίδραση των ΜΜΕ 
 
 Τα µέσα επικοινωνίας «βοµβαρδίζουν» καθηµερινά µε ιδέες, εικόνες, 
και αντιλήψεις, τους δέκτες στους οποίους απευθύνονται και στη συνέχεια 
αυτοί µε τη σειρά τους είτε αποδέχονται τα ερεθίσµατα και διαµορφώνουν τις 
δικές τους γνώµες, είτε τα απορρίπτουν. Οι επιδράσεις αυτές των ΜΜΕ δεν 
είναι τίποτε άλλο από συγκεκριµένες αντιδράσεις απέναντι σε συγκεκριµένα 
ερεθίσµατα, οπότε µπορεί κανείς να προσδοκά και να προβλέπει ότι θα 
υπάρξει µία «πιστή» ανταπόκριση ανάµεσα στο µήνυµα αυτών των µέσων και 
στην αντίδραση του ακροατηρίου62. Τι είναι όµως αυτό το οποίο θα καθορίσει ή 
όχι την πιστή ανταπόκριση ανάµεσα στο µήνυµα και στο ακροατήριο; Ποιο 
είναι το κλειδί για τη διαµόρφωση της ανθρώπινης σκέψης; Αυτό που καθορίζει 
ή όχι τη διαφοροποίηση της σκέψης του ανθρώπου βάσει του µηνύµατος που 
λαµβάνει, βασίζεται στην αρχή ότι, το κεντρικό σηµείο της αποτελεσµατικής 
πειθούς έγκειται στην τροποποίηση της εσωτερικής – ψυχολογικής δοµής του 
ατόµου» (Το Ψυχοδυναµικό µοντέλο του DeFleur (1970)63. 
 
 Η απεικόνιση του ερεθίσµατος, µε ήχο και εικόνα και η µεταφορά αυτού 
στον δέκτη µέσω των διαφόρων µέσων επικοινωνίας, διεισδύει πιο άµεσα 
στον εσωτερικό κόσµο του ανθρώπου και ανάλογα τον επηρεάζει. Όσο η 
πράξη είναι πιο έντονη για το άτοµο (δηλαδή όσο πιο σηµαντική είναι σε 
ψυχολογικούς όρους), τόσο µεγαλύτερη πρόκληση δηµιουργείται και τόσο 
εµφανέστερη είναι η πράξη στο συνολικό δραµατολόγιο των συµπεριφορών 
που διατίθενται στο άτοµο (Ψυχολογικό µοντέλο Comstock για τις επιδράσεις 
της τηλεόρασης στη συµπεριφορά του ατόµου)64. 
 
 Η επιστήµη προσπαθεί να διαπιστώσει µε ποιον τρόπο τα ΜΜΕ 
επιδρούν στον άνθρωπο. Πρόκειται κυρίως για το ζήτηµα πως αντιδρά ο 
δέκτης στα περιεχόµενα που διαβιβάζονται σε αυτόν µε τα µαζικά µέσα 
ενηµέρωσης. Επίσης, διερευνώνται ποιες µεταβλητές καθορίζουν τις 
επιδράσεις των µέσων από την πλευρά του δέκτη. Μια σηµαντική ψυχολογική 
προσέγγιση σε αυτό το πλαίσιο είναι η «θεωρία της γνωστικής ψυχολογίας». Η 
προσέγγιση της «γνωστικής ασυµφωνίας» και «συµφωνίας» επισηµαίνει 
µεταβλητές δεκτών, οι οποίοι εµποδίζουν ή και µειώνουν τις άµεσες 
επιδράσεις των µέσων. Είναι οι λεγόµενες αντενεργές δυνάµεις, ή διορθωτικοί 
παράγοντες65. 
 
 Ο ενήλικας άνθρωπος δεν αντιµετωπίζει ευκολόπιστα τα περιεχόµενα 
των µαζικών µέσων, αλλά µε γνώµες και διαθέσεις που ήδη υπάρχουν και µε 
µία δοµή διαθέσεων αξιολόγησης. Αυτό σηµαίνει, ότι ο άνθρωπος βρίσκεται 

                                                 
62 Ντένις ΜακΚουέιλ και Σβεν Βιντάλ, ό.π., σ. 90. 
63 Στο ίδιο, σ. 92. 
64 Στο ίδιο, σ. 101. 
65 Ρόη Παναγιωτοπούλου, Η ψηφιακή πρόκληση. ΜΜΕ και δηµοκρατία, α΄ έκδοση, (Αθήνα: Τυπωθήτω, 2003), σ. 57-
75. 
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ήδη εκ των προτέρων διαµορφωµένος απέναντι σε πολλά περιεχόµενα που 
σχηµατίζουν τη γνώµη και τείνει να ακολουθήσει ορισµένες κατευθύνσεις. Αυτό 
επιδρά τόσο στην επιλογή εκείνου, στο οποίο θέλει να επιδράσει επάνω του, 
όσο και στην αντίληψη, στην βίωση και στην επεξεργασία και στην εκτίµηση 
των επικοινωνιακών δεδοµένων. Ο άνθρωπος προσπαθεί κατά την διαδικασία 
της αντίληψης και µε τη συµπεριφορά του να αποφύγει ασυµφωνίες µεταξύ 
αυτού που συναντά στο περιβάλλον και στην προ υπάρχουσα δοµή των 
αντιθέσεων. Προσπαθεί να εµποδίσει «γνωστικές ασυµφωνίες» και οργανώνει 
το βίωµα και την συµπεριφορά του µε κατεύθυνση προς τη «γνωστική 
συµφωνία»66. 
 
 Σοβαρές συνέπειες για την µαζική επικοινωνία ενδέχεται να επιφέρει το 
γεγονός όταν πολλά περιεχόµενα επικοινωνίας δεν καταλήγουν στο κοινό στο 
οποίο απευθύνονται, διότι οι δυνητικοί δέκτες εκ των προτέρων υποθέτουν και 
φοβούνται ότι µε αυτά τα περιεχόµενα θα επέλθει αναστάτωση στις ήδη 
προσχεδιασµένες απόψεις τους και για αυτό αν είναι δυνατόν δεν αφήνουν 
καν να φθάσουν σε αυτούς τα φαινόµενα επικοινωνίας. Έτσι µπορούµε να 
αντιληφθούµε γιατί οι πολίτες στην διάρκεια ενός προεκλογικού αγώνα 
καταναλώνουν συνήθως µόνο περιεχόµενα επικοινωνίας του προτιµώµενου 
κόµµατός τους. Για αυτό σήµερα, η προεκλογική προπαγάνδα περιορίζεται 
κυρίως στην παγίωση των απόψεων, στις οποίες οι ψηφοφόροι έχουν ήδη 
καταλήξει και στην προσέλκυση αναποφάσιστων. Η προσπάθεια να 
µεταπειστούν οι πολιτικοί αντίπαλοι µόνο µε τα περιεχόµενα των µέσων 
θεωρείται αρκετά αναποτελεσµατική67.  
 
 Όταν δεν αναµένονται µεγάλες αλλαγές στη διάρθρωση των διαθέσεων 
τα περιεχόµενα επικοινωνίας πέφτουν σε γόνιµο έδαφος, ακόµη και όταν οι 
αποφάσεις είναι περιορισµένου χαρακτήρα. Σε αυτές τις περιπτώσεις, ο 
άνθρωπος δεν έχει να φοβηθεί καµία σοβαρή ασυµφωνία και έτσι δεν 
προβάλλει ισχυρή αντίσταση στις προσπάθειες επηρεασµού68. 
 
3.4 Η Εξάρτηση της Κοινωνίας από τις Επιδράσεις της 
Μαζικής Επικοινωνίας 
 
 Στη σύγχρονη κοινωνία, οι άνθρωποι τείνουν όλο και περισσότερο να 
επηρεάζονται από τις πηγές ενηµέρωσης, αναφορικά µε τη γνώση και το 
προσανατολισµό τους, καθώς και µε το τι συµβαίνει στη κοινωνία τους. Το 
είδος και ο βαθµός εξάρτησης εξαρτώνται, από το βαθµό µεταβολής της 
κοινωνίας και από το βαθµό πληροφόρησης που παρέχουν τα ΜΜΕ.  
 
 Ενδέχεται ένα διαρθρωµένο σταθερά κοινωνικό σύστηµα, να υπόκειται 
σε παροδικές ή περιοδικές ανακατατάξεις, σε εσωτερικές ή εξωτερικές κρίσεις 
και γενικά να κυριαρχεί η αβεβαιότητα και η µεταβολή (το φαινόµενο αυτό 
κυρίως συµβαίνει στις αναπτυσσόµενες χώρες). Επίσης µπορεί να βρίσκεται 
σε καθεστώς διάλυσης (κατάσταση πολέµου, επανάστασης ή οικονοµικής 
χρεωκοπίας). Όσο µεγαλύτερη και σοβαρή είναι η µεταβολή, η κρίση και η 
αβεβαιότητα, τόσο µεγαλύτερη είναι η ανάγκη για ενηµέρωση και επιβεβαίωση 
των αξιών. Υπό αυτές τις συνθήκες, το κοινό µπορεί να είναι άµεσα και σε 

                                                 
66 Στο ίδιο, σ. 57-75. 
67 Γιώργος Μαυρογένης, Πολιτική επικοινωνία και ΜΜΕ στην εποχή της παγκοσµιοποίησης, α΄ έκδοση, (Αθήνα: 
Σταµούλη Α.Ε., 2008), σ. 23-37. 
68 Νίκος Λεονάρδος, ό.π., σ. 11-25. 
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µεγάλο βαθµό εξαρτηµένο από τα όποια συστήµατα ενηµέρωσης είναι 
διαθέσιµα69. 
 
 Όταν ένα σύστηµα µέσων επικοινωνίας είναι ανεπτυγµένο, ικανό και 
ανταποκρίνεται στις ανάγκες της κοινωνίας, τότε θα αποτελεί το κέντρο της 
κοινωνίας και τα µέλη της θα εξαρτώνται από αυτό. Εάν υπάρχουν 
εναλλακτικές πηγές πληροφόρησης, τότε η εξάρτηση του κοινού από τα ΜΜΕ 
θα είναι µικρότερη70. 
 
 Εξετάζοντας την επικοινωνία των ανθρώπων παρατηρούµε µία τάση 
αυτών (την αποκαλούµενη «σπειροειδή γραµµή της σιωπής» 71 - «spiral of 
silence») και να µη µιλούν για θέµατα δηµοσίως, ή ακόµα και µεταξύ των 
µελών της οικογένειάς τους, των φίλων τους και των συναδέλφων τους, εάν 
θεωρήσουν ότι την άποψή τους δεν τη συµµερίζονται άλλοι72. Πολλά µέλη της 
κοινωνίας, φοβούµενοι την αποµόνωση, αναζητούσαν από τα ΜΜΕ ενδείξεις 
για τα ποια ήταν η κυρίαρχη άποψη73. Έτσι, λοιπόν, η κυρίαρχη ή ευρύτερης 
αποδοχής άποψη τείνει να υπερισχύει όλο και περισσότερο και οι αντίθετες να 
αποδυναµώνονται ακόµα περισσότερο, δηλαδή τα άτοµα είτε εκφράζουν την 
κυρίαρχη άποψη, είτε αποτυγχάνουν να εκφράσουν διαφορετικές απόψεις. Η 
ελπίδα όµως πολλών υποστηρικτών των κοινωνικών δικτύων ήταν ότι 
πλατφόρµες, όπως το Facebook και το Twitter, θα ήταν σε θέση να παράγουν 
πολλαπλά «σηµεία» συζητήσεων, όπου αυτοί µε µη δηµοφιλείς απόψεις θα 
ένιωθαν ελεύθεροι να εκφραστούν, διευρύνοντας το φάσµα της συζήτησης 
περί των ζητηµάτων που τους απασχολούσαν. 
 
 Στις επιδράσεις της µαζική επικοινωνίας θα πρέπει να ληφθεί υπόψη 
και η θεωρία των αποκαλούµενων «κενών της γνώσης ή της 
πληροφόρησης»74. Η θεωρία αυτή προέκυψε από την ολοένα διογκούµενη 
ροή της πληροφόρησης, εξ αιτίας της παγκόσµιας εξάπλωσης των ΜΜΕ. Η 
αυξανόµενη ροή της πληροφόρησης έχει ως αποτέλεσµα τη µείωση της 
γνώσης και την αύξηση των κενών πληροφόρησης για ένα συγκεκριµένο θέµα. 
Τα νέα µέσα επικοινωνίας είναι πιθανό να τείνουν στην διεύρυνση των κενών 
πληροφόρησης, επειδή η χρήση τους θα εξαρτηθεί από τα ενδιαφέροντα, τα 
κίνητρα και το υπόβαθρο γνώσης του ατόµου. Επιπλέον τέτοια µέσα είναι 
περισσότερο διαθέσιµα σε άτοµα µε καλύτερη µόρφωση και σε οµάδες µε 
υψηλότερη κοινωνική θέση. 
 
 Στην επικοινωνιακή διάσταση περιφέρεται και ο όρος της «Φινλαν-
δοποίησης»75. Πρόκειται για τη διαδικασία όπου µικρή χώρα συνορεύουσα µε 
µία µεγαλύτερη, αντιδρά ευνοϊκά στα αιτήµατά της, φοβούµενη τις απώλειες 
κεκτηµένων από µία ενδεχόµενη σύρραξη. Ο όρος πηγάζει στην µεταπολεµική 
Φινλανδική κυβέρνηση τους Suho Passikivi (1944-48), που τήρησε πολιτική 
                                                 
69 Ντένις ΜακΚουέιλ και Σβεν Βιντάλ, ό.π., σ. 150-152. 
70 Ντένις ΜακΚουέιλ και Σβεν Βιντάλ, ό.π.,  σ. 152. 
71  Η έννοια αυτή προέρχεται από µία ευρύτερη θεώρηση για τη διαµόρφωση της κοινής γνώµης, η οποία έχει 
αναπτυχθεί και ελεγχθεί από την Elisabeth Noelle-Neumann, http://www.afirstlook.com/docs/spiral.pdf, τελευταία 
πρόσβαση 18 17:42 ∆εκ 2015. 
72 naftemporiki.gr «Έρευνα: Μεγαλύτερη του αναµενοµένου η αυτολογοκρισία στα social media», naftemporiki.gr, 
δηµοσίευση 28 22:49 Αυγούστου 2014, http://www.naftemporiki.gr/story/849846/ereuna-megaluteri-tou-
anamenomenou-i-autologokrisia-sta-social-
media,%20%CF%84%CE%B5%CE%BB%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B1%CE%AF%CE%B1%20%CE%B1% 
CE%BD%CE%AC%CE%BA%CF%84%CE%B7%CF%83%CE%B7%203%2017:00, τελευταία πρόσβαση 17 17:42 
Μαι 2015. 
73 Ντένις ΜακΚουέιλ και Σβεν Βιντάλ, ό.π., σ. 158. 
74 Στο ίδιο, σ. 163-170. 
75 Αθανάσιος Σαµαράς, ό.π. 
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θετικής ουδετερότητας και ταύτισε την εξωτερική πολιτική µε τις αξιώσεις της 
Ε.Σ.Σ.∆. Με ενδεχόµενη τη Σοβιετική εισβολή, η Φιλανδική κυβέρνηση, 
επιβάλλει στους δηµοσιογράφους αυτολογοκρισία ώστε να παράγουν την 
εικόνα της Σοβιετικής Ένωσης στα Φιλανδικά ΜΜΕ. Η λειτουργία της 
«Φινλανδοποίησης» απαιτεί µία σύνθετη διαδικασία αυτολογοκρισίας που 
παίρνει τη µορφή της αστυνόµευσης του οικείου συµβολικού περιβάλλοντος εκ 
µέρους του πιο αδύνατου µέρους της σχέσης. Η «φινλανδοποίηση», ακριβώς 
όπως ο επεκτατικός εθνικισµός και η πολεµική σύγκρουση, οδηγούν σε 
χειραγώγηση του επικοινωνιακού συστήµατος. 
 
3.5 ∆ιαµόρφωση της Κοινής Γνώµης 
 
 Τα ΜΜΕ επηρεάζουν και διαµορφώνουν σε µεγάλο βαθµό την 
κοινωνική κουλτούρα και την ατοµική αντίληψη, σχετικά µε τους φυσικούς 
κινδύνους (τόσο των πολιτών, όσο και των δυνάµεων προστασίας). Επιπλέον 
αποτελούν τη κύρια οδό επικοινωνίας µεταξύ των δηµόσιων αρχών - κοινού 
και συνεπώς έχουν την ευθύνη να διασφαλίσουν ότι κατά τη διάρκεια µιας 
κατάστασης έκτακτης ανάγκης οι πληροφορίες για τη δηµόσια ασφάλεια θα 
φθάσουν στο ευρύ κοινό έγκαιρα και µε ακρίβεια76. 
 
 Το µέσο έκφρασης του κοινωνικού συνόλου είναι η κοινή γνώµη. Το 
ερώτηµα όµως είναι το πώς διαµορφώνεται η κοινή γνώµη, τη στιγµή που ο 
άνθρωπος σήµερα, αφενός δεν έχει τη δυνατότητα προσωπικής αντίληψης 
όλων των γεγονότων που συµβαίνουν γύρω του και αφετέρου δεν διαθέτει τον 
απαιτούµενο χρόνο για να εξετάσει και κριτικάρει τις ειδήσεις, τις οποίες 
καθηµερινά ακούει από τα ΜΜΕ. 
 
3.5.1 Ο Βαθµός και ο Τρόπος Επιρροής της Κοινής Γνώµης από τα ΜΜΕ 
 
 Για την διαµόρφωση της κοινής γνώµης, πρέπει πρώτα απ’ όλα ένα 
ζήτηµα που απασχολεί κάποιο ή κάποια άτοµα, να δει το φως της 
δηµοσιότητας για να µπορέσουν να το αναγνωρίσουν και άλλοι, εκτός από 
εκείνους που επηρεάζονται άµεσα. Γι’ αυτό πολλές φορές άτοµα ή οµάδες 
καταβάλλουν µεγάλες προσπάθειες για να φέρουν στην δηµοσιότητα ένα 
ζήτηµα που τους αφορά προσωπικά, ελπίζοντας έτσι ότι θα µπορέσουν να 
δώσουν ένα περίγραµµα στο ζήτηµα που να εξυπηρετεί τα συµφέροντά τους. 
 
 Από την στιγµή που το ζήτηµα είδε το φως της δηµοσιότητας, οι 
άνθρωποι αρχίζουν να το συζητούν και σε ορισµένες περιπτώσεις µπορεί να 
αναζητούν περισσότερες πληροφορίες, ή να προσπαθούν να κάνουν κάτι για 
το ζήτηµα, ιδίως όταν τους αφορά και προσωπικά. Τότε ορισµένοι αρχίζουν να 
«δειγµατίζουν» απόψεις άλλων ατόµων και να αξιολογούν την εγκυρότητα των 
δικών τους απόψεων. 
 
 Τα ΜΜΕ συγκεντρώνουν και ασκούν τεράστια και πολύπλευρη δύναµη, 
ενώ επηρεάζουν και διαµορφώνουν όπως αυτά θέλουν την πραγµατικότητα. 
Καθορίζουν και προωθούν αποφάσεις, αντιδράσεις, προτεραιότητες και 
καταστάσεις. Έχουν την δυνατότητα να απορροφούν και να ενσωµατώνουν 
στα δίκτυα τους, όλο το δηµόσιο χώρο της κοινωνίας και της πολιτικής, του 
οικονοµικού και πνευµατικού πεδίου και του πολιτισµού. 

                                                 
76 Κωνσταντίνος Μπαλωµένος, «Η επικοινωνιακή διαχείριση κρίσεων», ό.π. 
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 Πέραν των παραπάνω, τα ΜΜΕ διαθέτουν τις δύο ακόλουθες βασικές 
ιδιότητες: 
 
 - Αποτελούν µηχανισµούς που παρεµβάλλονται µεταξύ των 
ανθρώπων και της πραγµατικότητας γύρω τους, µεταφέροντας µία αφθονία 
πληροφοριών για το τι γίνεται στον κόσµο, πως γίνεται και γιατί γίνεται77. 
 
 - Οι πληροφορίες και τα µηνύµατα που µεταδίδονται από τα ΜΜΕ 
επηρεάζουν και διαµορφώνουν τις γνώσεις και στάσεις των ανθρώπων για µία 
µεγάλη ποικιλία θεµάτων (π.χ. κοινωνία, πολιτική, τέχνη, οικονοµία, 
διασκέδαση, ελεύθερος χρόνος κ.λ.π.) και έτσι αποτελούν και αυτά 
µηχανισµούς κοινωνικοποίησης και µετάδοσης γνώσεων και αξιών, 
αντίστοιχους µε το σχολείο, την εκκλησία ή την οικογένεια78. 
 
 Η πληροφόρηση που δίνουν τα ΜΜΕ, στις ανθρώπινες κοινωνίες, δεν 
συµπίπτει πολλές φορές, µε αντικειµενικές αλήθειες, γιατί «…διαµεσολαβούν 
µεταξύ πραγµατικότητας και ατόµου, προβάλλοντας ή αποσιωπώντας τι 
συµβαίνει γύρω µας79…» Γι’ αυτό τα ΜΜΕ αποτελούν σήµερα τα µέσα εκείνα, 
που εκφράζουν ταυτόχρονα τις δυνάµεις της απελευθέρωσης και της προόδου 
του ατόµου, αλλά και τις δυνάµεις της εξάρτησης και υποδούλωσης. 
Εποµένως τα mass media εµφανίζονται ως εκπαιδευτικό όργανο, τυπικό µιας 
κοινωνίας µε πατριαρχικό υπόβαθρο, που µόνον επιφανειακά είναι ατοµικιστική 
και δηµοκρατική, ενώ στην ουσία τείνει να παράγει ετεροκατευθυνόµενα 
ανθρώπινα πρότυπα80. 
 
 Ένας από τους τρόπους επηρεασµού ενός γεγονότος ή δραστηριότητας 
και γενικά της Υψηλής Στρατηγικής81 ενός κράτους είναι η χειραγώγηση των 
ΜΜΕ, µε σκοπό να διαφοροποιήσουµε τη ψυχοσύνθεση, τα συναισθήµατά και 
τη γνώµη του λαού της συγκεκριµένης χώρας, αλλά και της κοινής διεθνής 
γνώµης82 ως προς τις θέσεις µας και τις επιδιώξεις µας. Ένας άλλος τρόπος 
είναι η απόκρυψη ή παραποίηση στοιχείων και πληροφοριών, καθώς και η 
παραπλάνηση των πολιτών τόσο της αντίπαλης χώρας, όσο και άλλων χωρών 
για θέµατα που αφορούν και πλήττουν τους τοµείς83 της Στρατηγικής της/των. 
 
 Ιστορικές καταγεγραµµένες στιγµές µαρτυρούν και αποδεικνύουν την 
αξία και την ύπαρξη των ΜΜΕ στη ζωή µας, διότι µε αυτό τον τρόπο έχουµε το 
δικαίωµα στην αλήθεια, στην ελευθεροστοµία και στην ελευθεροτυπία. Όµως 
ένα µεγάλο µέρος της σύγχρονης κοινωνίας, τα θεωρούν ως εργαλεία 
διαχείρισης και εξυπηρέτησης των εκάστοτε πολιτικών συστηµάτων ή 
                                                 
77 Χρήστος Λυριντζής, ό.π., σ. 17. 
78 Στο ίδιο, σ. 16. 
79 Στο ίδιο, σ. 18. 
80 Ουµπέρτο Έκο, Κήνσορες και θεράποντες, σ. 68. 
81  Στρατηγική είναι: η σύζευξη µέσων και σκοπών υπό το πρίσµα πραγµατικής ή ενδεχόµενης σύγκρουσης. Η 
στρατηγική συνίσταται στο τρίπτυχο µέσα-σκοποί-αντίπαλος[…]όταν χρησιµοποιούνται όλα τα διαθέσιµα µέσα ενός 
κράτους (στρατιωτικά, διπλωµατικά, οικονοµικά κλπ.) για την επίτευξη των πολιτικών αντικειµενικών σκοπών του 
ενόψει πραγµατικής ή ενδεχόµενης σύγκρουσης, τότε µιλάµε για Υψηλή Στρατηγική». Κωνσταντίνος Κολιόπουλος, Η 
Στρατηγική Σκέψη από την Αρχαιότητα µέχρι σήµερα, β’ έκδοση, (Βάρη Αττικής: Ποιότητα, 2008) σ. 44. Ένας άλλος 
ορισµός της στρατηγικής «η τεχνική χειρισµού της ισχύος, ώστε να συµβάλει στην επίτευξη των σκοπών της πολιτικής. 
Beaufre, Στρατηγός Εισαγωγή στην Στρατηγική, έκδοση (ΓΕΣ/∆ΕΚΠ, 1987), σ. 15. 
82 Ο καλύτερος τρόπος να µεγιστοποιήσουν τα κράτη τις ελπίδες τους να επιβιώσουν είναι να αποκτήσουν ισχύ εις 
βάρος των αντιπάλων τους. Εντούτοις, µπορούν επίσης να χρησιµοποιήσουν την παραπλάνηση, η οποία 
περιλαµβάνει και το ψέµα, για να αποκτήσουν το πλεονέκτηµα έναντι ενός πιθανού αντιπάλου. Τζον Μερσχάιµερ, 
Γιατί οι πολιτικοί λένε ψέµατα, [µτφ Νίνα Μπούρη], β΄ έκδοση (Αθήνα: Πατάκη, 2012), σ. 59. 
83 Οι τοµείς της Στρατηγικής είναι: Στρατιωτικός, Πολιτικός, Οικονοµικός και ∆ιπλωµατικός τοµέας. Beaufre, Στρατηγός 
Εισαγωγή στην Στρατηγική, ό.π., σ. 22. 
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προσωπικοτήτων, τα οποία για την υπεράσπιση των εθνικών τους ή και των 
προσωπικών τους συµφερόντων84, σκηνοθετούν γεγονότα και καταστάσεις µε 
ανυπολόγιστες συνέπειες για το ανθρώπινο είδος και για το περιβάλλον. 
 
3.6 Ο Μύθος της Αντικειµενικότητας των ΜΜΕ 
 
 Η αρχή της αντικειµενικότητας, έλαβε χώρα κατά τα τέλη του 19ο αιώνα, 
βασιζόταν σε καθαρώς εµπορικά κίνητρα και στηρίχθηκε στο γεγονός της 
απαξίωσης της κυριαρχίας των κοµµάτων και της αύξησης της σηµασίας των 
µέσων ως µίας αυτόνοµης διαδικασίας κατασκευής και οργάνωσης της 
ειδησεογραφίας. Στη βάση της αντικειµενικότητας, ως στοιχείου οργάνωσης 
και παρουσίασης των ειδήσεων, βρίσκεται η έννοια της αµεροληψίας. Το 
πρότυπο της αµεροληψίας απαιτεί ισοµέρεια στην επιλογή και τη χρήση των 
πηγών, ώστε να αντανακλούν διαφορετικές απόψεις. Συνοψίζοντας, µπορούµε 
να πούµε ότι η αµεροληψία βασίζεται στην απουσία της σκόπιµης ή 
απορριπτέας «προκατάληψης».85 
 
 Η επιλογή µίας είδησης από µία άλλη είδηση είναι ανθρώπινη και 
λογική. Ο αντικατοπτρισµός του τρόπου επιλογής, µέσα από το σύµπαν των 
ειδήσεων, που κατά τη γνώµη των δηµοσιογράφων αποτελούν την 
πραγµατικότητα, δεν θα πρέπει να αποκρύβεται από το κοινό. Ο µύθος της 
αντικειµενικότητας του το κρύβει, και καµιά φορά το κρύβει από τον 
δηµοσιογράφο. Απ΄ αυτή την άποψη είναι µία εκδήλωση 
ψευδοιδεολογίας[…]το καθήκον του δηµοσιογράφου δεν είναι να πείσει τον 
αναγνώστη ότι αυτός λέει την αλήθεια, αλλά να τον προειδοποιήσει ότι αυτός 
λέει τη δική του αλήθεια. Ότι υπάρχουν όµως κι άλλες86.  
 
 Η σύγχρονη κοινωνία αποτελείται από «συγκεκριµένα» άτοµα τα οποία 
λειτουργούν µε βάση τα προσωπικά τους οφέλη και συµφέροντα, 
αδιαφορώντας για τα κοινωνικά δρώµενα. Τα ΜΜΕ καθώς εµπλέκονται σε 
δηµόσιες καµπάνιες ή εκστρατείες, καθορίζουν την συµπεριφορά των δεκτών 
που λαµβάνουν τα αντίστοιχα µηνύµατα, ανάλογα µε τις προθέσεις των 
πανίσχυρων οργανισµών, είτε δηµοσίων είτε ιδιωτικών 87 . Ο καθηγητής 
Marshall Mc Luhan τονίζει ότι, «…όταν θριαµβεύουν τα µαζικά µέσα 
ενηµέρωσης, πεθαίνει ο άνθρωπος του Γουτεµβέργιου και γεννιέται ένας 
άνθρωπος διαφορετικός, συνηθισµένος να «νιώθει» τον κόσµο µε κάποιον 
άλλο τρόπο»88. 
 
3.7 Χειραγώγηση των ΜΜΕ 
 

Οι σύγχρονες εξελίξεις στο παγκόσµιο στερέωµα και οι απορρέουσες 
επικίνδυνες συνέπειές τους εγείρουν εύλογες ανησυχίες ως προς τη διατήρηση 
ή όχι της ισορροπίας των δυνάµεων89 του ∆ιεθνούς Συστήµατος και τις τυχόν 

                                                 
84 Οι αχρείες συγκαλύψεις (ignoble cover-ups) λαµβάνουν χώρα όταν οι ηγέτες ψεύδονται για τις γκάφες τους ή τις 
αποτυχηµένες πολιτικές τους για εγωιστικούς λόγους. Ο βασικός σκοπός τους είναι να προστατέψουν τον εαυτό τους 
ή τους φίλους τους από την δίκαιη τιµωρία. Τζον Μερσχάιµερ, ό.π., σ. 48. 
85 Αθανάσιος Σαµαράς, ό.π., σ.40. 
86 Ουµπέρτο Έκο, Η σηµειολογία στην καθηµερινή ζωή, σ. 37. 
87 Ντένις ΜακΚουέιλ και Σβεν Βιντάλ, ό.π., σ. 91. 
88 Ουµπέρτο Έκο, Η σηµειολογία στην καθηµερινή ζωή, σ. 25. 
89 Με τον όρο «Ισορροπία ∆υνάµεων» εννοούµε το δόγµα και ένα τρόπο ρύθµισης του υφιστάµενου συσχετισµού 
δυνάµεων, όπου η ισχύς ενός κράτους (ή µίας οµάδας κρατών) εξισορροπείται από την ισχύ άλλων κρατών. Τζάκσον 
Ρόµπερτ και Σόρενσεν Τζορτζ, Θεωρία και µεθοδολογία των διεθνών σχέσεων, [µτφ Χαράλαµπος Κωνσταντινίδης], α’ 
έκδοση (Αθήνα: Gutenberg, 2006), σ. 20. 
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αλλαγές των αλληλεπιδράσεων90 των δρώντων που ενδέχεται να προκύψουν. 
Ένα σύστηµα είναι µία αρένα αντιπαραθέσεων των κρατών91, µε αντικειµενικό 
σκοπό την προώθηση και εκπλήρωση των εθνικών συµφερόντων τους.  

 
Κατά τον Thomas Hobbes απαραίτητη προϋπόθεση του ανθρώπου για 

να ξεφύγει από την «φυσική κατάσταση»92 (state of nature) δεν είναι άλλη από 
το να δηµιουργήσει και να διατηρήσει ένα κυρίαρχο κράτος, το οποίο θα του 
προσφέρει τα απαραίτητα και αναγκαία «φυσικά αγαθά»93. Οι δρώντες/κράτη 
του διεθνούς συστήµατος συµπεριφέρονται από µία σειρά υπολογισµών 
κόστους/οφέλους, όπου το σχετικό κόστος θα αποθαρρύνει ή όχι απόπειρες 
αλλαγής του διεθνούς status quo ή του status quo κατά περίπτωση. Η ανάγκη 
των κρατών για να εκπληρώσουν τους εθνικούς τους στόχους, µπορεί να τα 
οδηγήσει στη χρήση της χειρότερης µορφής βίας που µπορεί να ασκήσει ο 
άνθρωπος, τον πόλεµο. 
 
 Ο ανεξέλεγκτος τρόπος δράσης των ΜΜΕ, µε κίνδυνο την 
αποσάθρωση του εσωτερικού µετώπου και τον τορπιλισµό της προσπάθειας 
ευόδωσης θεµάτων της εκάστοτε κυβέρνησης στην εξωτερική πολιτική, έχει ως 
αποτέλεσµα την χειραγώγηση των ΜΜΕ. Οι παράγοντες94 που επηρεάζουν τη 
σχέση ΜΜΕ και Εξωτερική Πολιτική είναι: 
 

- Ο βαθµός αυτονόµησης των ΜΜΕ. 
 
 - Το κυρίαρχο µοντέλο κατασκευής των ειδήσεων. 
 
 - Η τεχνολογική εξέλιξη των ΜΜΕ. 
 
 - Το µέγεθος του διακυβεύµατος. 
 
 - Τα εν γένει χαρακτηριστικά της εκάστοτε κατάστασης. 
 
 - Οι στρατηγικές των δραστών. 
 
 Ο βαθµός αυτονόµησης των ΜΜΕ έναντι της πολιτικό-οικονοµικής 
εξουσίας είναι ο σπουδαιότερος παράγοντας για την αµερόληπτη ενηµέρωση 
των πολιτών. Ως προς την πλευρά του διακυβεύµατος µπορούν να 
αναφερθούν τα γεγονότα της έναρξης και το πέρας της συµπλοκής στη 
Σοµαλία το 1992-93. Η εικόνα των εξαθλιωµένων Σοµαλών οδήγησε στην 

                                                 
90  Με τον όρο «αλλαγή αλληλεπιδράσεων» εννοούµε τροποποιήσεις στις πολιτικές, οικονοµικές και άλλες 
αλληλεπιδράσεις ή διαδικασίες ανάµεσα στους δρώντες ενός διεθνούς συστήµατος. Ρόµπερτ Γκίλπιν, Πόλεµος και 
αλλαγή στη διεθνή πολιτική, [µτφ Κωνσταντίνος Κολιόπουλος], (Αθήνα: Ποιότητα, 2004), σελ. 86. 
91 Κράτος είναι «ένας οργανισµός που παρέχει προστασία και ευηµερία[…]λαµβάνοντας προσόδους ως αντάλλαγµα». 
Ρόµπερτ Γκίλπιν, ό.π., σ. 42. 
92 Ο καλύτερος τρόπος για να κατανοήσουµε τον τρόπο λειτουργίας της πολιτικής ζωής είναι να φανταστούµε, ότι οι 
άνθρωποι ζούνε σε ένα κόσµο όπου δεν υπάρχει ακόµα ο θεσµός του κυρίαρχου κράτους. Την προ-πολιτειακή αυτή 
φάση , ο Thomas Hobbes την ονόµασε φυσική κατάσταση. Τζάκσον Ρόµπερτ και Σόρενσεν Τζορτζ, ό.π., σ. 118. 
93 Τα «αµιγή» δηµόσια αγαθά (pure public goods) έχουν δύο ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. Πρώτον, το οριακό κόστος 
χρήσης ενός «αµιγούς» δηµόσιου αγαθού είναι ίσο µε το µηδέν. Η κατανάλωση ενός «αµιγούς» δηµόσιου αγαθού από 
κάποιο άτοµο δεν αυξάνει το συνολικό κόστος παραγωγής του και δεν περιορίζει την ποσότητα του «αµιγούς» 
δηµόσιου αγαθού που είναι διαθέσιµη για τα υπόλοιπα άτοµα της οικονοµίας (τα «αµιγή» δηµόσια αγαθά είναι «µη 
ανταγωνιστικά» - “nonrivalrous”). ∆εύτερον, κανένα άτοµο δεν είναι δυνατό ή εύκολο να αποκλεισθεί από την 
κατανάλωση ενός «αµιγούς» δηµόσιου αγαθού (τα «αµιγή» δηµόσια αγαθά είναι «µη εξαιρετέα από την κατανάλωση» 
- “nonexcludable”). Θεόδωρος Πελαγίδης, Αρχές της Μακροοικονοµικής, ∆ιάλεξη στη ΣΕΘΑ, 2015. 
94 Χριστόδουλος Γιαλλουρίδης, Η Ελληνο-Τουρκική σύγκρουση από την Κύπρο έως τα Ίµια τους S300 και το Ελσίνκι 
1955-2000/Η θεωρία της επίδρασης – νέες επιστηµονικές προσεγγίσεις, (Αθήνα: Ι. Σιδέρης, 2001), σ. 452-459. 



- 37 - 
 

 

ανάπτυξη στρατευµάτων, ενώ η εικόνα διασυρµού των Αµερικάνων 
στρατιωτών είχε ως αποτέλεσµα την απόσυρση των δυνάµεων. 
 
 Ένα µεγάλο µέρος της κοινωνίας πιστεύει ότι τα ΜΜΕ κατευθύνονται και 
χρησιµοποιούνται από την εξουσία σε περιόδους κρίσεων, εντάσεων και 
συρράξεων. Χαρακτηριστική είναι η άποψη του Άγγλου δηµοσιογράφου Max 
Hastings, την οποία διατύπωσε για τον πόλεµο των Φώκλαντ, ότι κανένας 
Άγγλος ρεπόρτερ δεν µπορεί να παραµείνει ουδέτερος όταν η χώρα του 
βρίσκεται σε πόλεµο. Η αντικειµενικότητα είναι µία πολυτέλεια για περιόδους 
που η χώρα έχει ειρήνη. Σε περιόδους πολέµου οι δηµοσιογράφοι 
µετατρέπονται σε προέκταση της πολεµικής προσπάθειας95. 
 
 Στο βιβλίο του «Η Τυραννία των Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας», ο 
Ιγνάσιο Ραµονέ, αναφέρει ότι στη νέα αντίληψη της δηµοσιογραφίας, µια 
έννοια που γίνεται ολοένα και πιο σηµαντική και ταυτόχρονα ολοένα και πιο 
διφορούµενη, είναι η έννοια της αλήθειας. Σκεπτικισµός. ∆υσπιστία. Επιφύλαξη. 
Αυτά είναι τα κυρίαρχα συναισθήµατα των πολιτών για τα ΜΜΕ96. 
 
 Τα ΜΜΕ, το 1991, χρησιµοποιήθηκαν ευρέως από την κυβέρνηση των 
ΗΠΑ εις βάρους του ΙΡΑΚ, για πείσουν τον αµερικανικό λαό και την διεθνή 
κοινή γνώµη, ότι διαθέτει όπλα µαζικής καταστροφής. Η «νοµιµοποίηση» της 
επέµβασης τόσο στο εσωτερικό, όσο και στο εξωτερικό επίπεδο ήταν 
απαραίτητη. Βασικά στελέχη της κυβέρνησης Μπους των Η.Π.Α., δήλωσαν 
ψέµατα, σχετικά µε το θέµα, σε αντίθεση µε τα αναγραφόµενα αποτελέσµατα 
της έκθεσης Ντούφλερ 97 , µε σκοπό και να κηρύξουν τον πόλεµο στον 
Σαντάµ98 ή όπως αναγράφει ο Ιγνάσιο Ραµονέ στο βιβλίο του, ιδιαίτερα από το 
1991, όταν τα ψέµατα και η φάρσα του πολέµου του Κόλπου προκάλεσαν 
βαθύτατο σοκ99. 
 
 Η παρεµβατική ικανότητα των ΜΜΕ, αυξάνεται στην προσπάθεια της 
πειθούς της κοινωνίας, µε αποτέλεσµα οι πληροφορίες να φιλτράρονται από 
τον µηχανισµό κατασκευής της ειδησεογραφίας. Η µεγάλη ένταση και η 
σταθερότητα, ήταν δύο στοιχεία που επικράτησαν κατά τη διάρκεια του 
Ψυχρού πολέµου. Μετά το πέρας αυτού, πολλοί πίστεψαν ότι οι διεθνείς 
εντάσεις θα µειωθούν και ότι θα διατηρηθεί η σταθερότητα ίσως ακόµη και να 
επεκταθεί σε περιοχές που ήδη αντιµετώπιζαν προβλήµατα. Ο πόλεµος στη 
Βοσνία - Ερζεγοβίνη είχε λάβει τη µεγαλύτερη προσοχή της ∆ύσης λόγω της 
έντονης κάλυψης που έλαβε από τα δυτικά µέσα ενηµέρωσης, ενώ σε πολλά 
σηµεία του πλανήτη µας εξελίσσονταν τροµακτικότερες συγκρούσεις χωρίς 
ιδιαίτερη δηµοσιότητα, όπως στο Αφγανιστάν, στην Αγκόλα, στην Αρµενία, στο 
Αζερµπαϊτζάν, στη Βιρµανία, στη Γεωργία, στην Ινδία, στην Ινδονησία, στη 
Λιβερία, στη Σρι Λάνκα, στο Σουδάν και στο Τατζικιστάν100. 
 

                                                 
95 Αθανάσιος Σαµαράς, ό.π., σ. 1-2. 
96 Ιγνάσιο Ραµονέτ, Η τυραννία των ΜΜΕ, [µτφ Φωτεινή Μουρκούση], β’ έκδοση, (Αθήνα: Πόλις, 2000), σελ. 27. 
97 Το 2004 εκδόθηκε από την Οµάδα Έρευνας για το ΙΡΑΚ, η οποία είχε συσταθεί από τον ΟΗΕ, για να ερευνήσει εάν 
το ΙΡΑΚ κατέχει όπλα µαζικής καταστροφής, σύµφωνα µε τους ισχυρισµούς της κυβέρνησης των Η.Π.Α. Η οµάδα 
αποτελούνταν από 1000 και παραπάνω µέλη  µε  επικεφαλή  τον  πρώην  επιθεωρητή  του  ΟΗΕ  Τσαρλς Α.  
Ντούφλερ., Τζον Μερσχάιµερ, ό.π., σ. 18-19. 
98 Τζον Μερσχάιµερ, ό.π., σ. 48. 
99 Ιγνάσιο Ραµονέτ, ό.π., σ. 27. 
100 Michael Brown, «Causes and Implications of Ethnic Conflict», The Ethnicity Reader: Nationalism, Multiculturalism 
and Migration, (ed. Polity Press, 2010), p. 92. 
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 Η διεύρυνση και η παγκοσµιοποίηση της επικοινωνίας µε τη συνδροµή 
της νέας τεχνολογίας, εξασφαλίζει σε µεγάλο βαθµό τη «Μαζικότητα» των 
µέσων ενηµέρωσης. ∆ιευκολύνει, από πλευράς χρόνου, τη µεταφορά της 
είδησης στο κοινό χωρίς να χάνεται πολύτιµος χρόνος, παρακάµπτοντας τη 
διαµεσολάβηση του «Μηχανισµού Κατασκευής της Ειδησεογραφίας» ή και των 
ίδιων των κυβερνήσεων. Ακολουθώντας τη λογική του διαδικτύου, οι πολίτες 
χρησιµοποιώντας τις πλατφόρµες κοινωνικής δικτύωσης (Facebook, Twitter 
και YouTube), έχουν τη δυνατότητα της ελεύθερης φόρτωσης στιγµιότυπων, 
φωτογραφιών και γεγονότων που επηρεάζουν τη ζωή τους.  
 
 Η ερµηνεία µιας στρατιωτικής επιχείρησης από τα µέσα µαζικής 
επικοινωνίας είναι εκ των πραγµάτων ασαφής και αµφιλεγόµενη, δεκτική 
πάντως παρεµβάσεων και παρερµηνειών. Ακόµα και σε κράτη µε βαθιά 
δηµοκρατική παράδοση και µε θεσµοθετηµένη την ελευθερία του τύπου και 
γενικά των ΜΜΕ, παραβιάζεται η ελευθεροστοµία και η ελευθεροτυπία. Ο 
Julian Assange στο βιβλίο του Cypherpunks: «Η ελευθερία και το µέλλον του 
διαδικτύου» αναγράφει ότι υπάρχει τώρα µία στρατιωτικοποίηση του 
κυβερνοχώρου µε την έννοια της στρατιωτικής κατοχής[…] οι επικοινωνίες σου 
υποκλέπτονται από στρατιωτικούς οργανισµούς πληροφοριών101. 
 
 Στον Ελλαδικό χώρο τα media και ιδιαίτερα η ραδιοτηλεόραση, φέρνει 
πιο έντονα τα σηµάδια της εξάρτησης από το Κράτος. Σε αυτή την εξέλιξη 
συνετέλεσε αποφασιστικά το γεγονός ότι από τα πρώτα τους βήµατα τόσο το 
Ραδιόφωνο, όσο και η Τηλεόραση πέρασαν κάτω από τον κρατικό έλεγχο, 
χωρίς ποτέ να µπορέσουν, όπως ο Τύπος να εξασφαλίσουν τη συνταγµατική 
κατοχύρωση της ανεξαρτησίας τους (Αλιβιζάτος Ν. 1986)102. 
 
 Ο Χριστόδουλος Γιαλλουρίδης αναφέρει στο βιβλίο του, «Η 
Ελληνοτουρκική σύγκρουση από την Κύπρο έως τα Ίµια 1995-1999» για τις 
Ελληνοτουρκικές σχέσεις ότι οι ηµερήσιες εφηµερίδες και των δύο χωρών δεν 
αντιµετωπίζουν κριτικά τις επιλογές της εκάστοτε κυβερνητικής πολιτικής, αλλά 
συµβαδίζουν µε τους εκάστοτε εθνικούς στόχους[…]τα έντυπα και των δύο 
χωρών µε το να µην είναι σε θέση να ασκήσουν κριτική στις ίδιες θέσεις, 
παραδείγµατος χάριν να παραδεχθούν το ενδεχόµενο, ότι τα επιχειρήµατα της 
άλλης πλευράς µπορούν να συζητηθούν, περισσότερο ενισχύουν, παρά 
αποδυναµώνουν το συγκρουσιακό δυναµικό103. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
101 Άσανζ Ζούλιαν, Τζέικοµπ Απελµπάουµ, Μίλερ Μάγκουν Άντι και Τζέρεµι Ζίµερµαν, «Η στρατιωτικοποίηση του 
κυβερνοχώρου», Cypherpunks: Η ελευθερία και το µέλλον του διαδικτύου,  [µτφ  Κωνσταντίνος  Κολιόπουλος],  (Βάρη 
Αττικής: Ποιότητα, 2013), σ. 53. 
102 Μαρία Κοµνηνού, ό.π., σ. 363. 
103 Χριστόδουλος Γιαλλουρίδης, Η Ελληνοτουρκική σύγκρουση από την Κύπρο έως τα Ίµια 1995-1996. Η οπτική του 
τύπου, (Αθήνα: Ι. Σιδέρη, 1997), σ. 270-271. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

«ΜΜΕ – ΕΝΟΠΛΕΣ ∆ΥΝΑΜΕΙΣ» 
 
4.1 ΜΜΕ και Περιβάλλον σε Περιόδους Εκτάκτων Αναγκών - 
Κρίσεων - Πολέµου 
 
 Είναι γεγονός, ότι οι Ένοπλες ∆υνάµεις (Ε∆) αποτελούν αναπόσπαστο 
τµήµα της κοινωνίας. Εποµένως, είναι αυτονόητο, η κοινωνία να ενδιαφέρεται 
και για τα δρώµενα στις Ένοπλες ∆υνάµεις, κατά τις περιόδους κρίσεων, 
κλιµάκωσης, εχθροπραξιών και πολέµου. Τα ΜΜΕ και η στρατιωτική επιστήµη 
- τέχνη έχουν άµεση σχέση και αλληλοεπηρεάζονται εις το διηνεκές. 
Χαρακτηριστικά ο Thom Shanker, (ανταποκριτής του Πενταγώνου για το 
περιοδικό «The New York Times») διατυπώνει σε άρθρο του τη σχέση που 
συνδέει τις Ε∆ µε τα ΜΜΕ ότι η σχέση µεταξύ στρατού και των µέσων µαζικής 
ενηµέρωσης είναι σαν το γάµο, δηλαδή είναι ένας δυσλειτουργικός γάµος κατά 
καιρούς, αλλά µένουν µαζί για τα παιδιά104. 
 
 Η σχέση µεταξύ των ΜΜΕ και των Ε∆ χαρακτηρίζεται από ένα βαθµό 
δυσκολίας, που περνά από διάφορες φάσεις και δεν έχει ποτέ την ίδια µορφή, 
καθώς στηρίζεται σε µία αντίφαση. Η αντίφαση αυτή βασίζεται στο γεγονός ότι 
βασικό χαρακτηριστικό της σωστής πολιτικής και των στρατιωτικών 
επιχειρήσεων είναι η µυστικότητα, ενώ βασικό χαρακτηριστικό της 
επιτυχηµένης δηµοσιογραφίας είναι η δηµοσιότητα. Αντιλαµβανόµαστε λοιπόν 
ότι ενδεχόµενη άρνηση στρατιωτικών πηγών να διαφωτίσουν κάποιους 
δηµοσιογράφους για όποιο θέµα, δηµιουργεί δυσαρέσκεια, που εκφράζεται 
ανάλογα και έλλειψη εµπιστοσύνης µεταξύ των εµπλεκοµένων. 
Χαρακτηριστικά στο άρθρο του ο Thom Shanker αποτυπώνει το γεγονός αυτό 
αναγράφοντας ότι «…Η αλήθεια είναι το πρώτο θύµα του πολέµου. Αλλά στην 
εποχή της πληροφορίας, το πρώτο θύµα του πολέµου είναι η 
εµπιστοσύνη…»105. 
 
 Οι Ε∆ έχουν την υποχρέωση να επικοινωνούν µε το κοινό και επιπλέον 
για το εθνικό συµφέρον, επιβάλλεται να επικοινωνούν µε τη διεθνή κοινότητα. 
Η απελευθέρωση πληροφοριών, εικόνων τόσο στα εγχώρια, όσο και στα 
διεθνή ακροατήρια, διευκολύνει την ενηµέρωση του κοινού στο πλαίσιο των 
∆ηµοσίων Σχέσεων και µας βοηθά να υπονοµευθούν οι προσπάθειες της 
εκατέρωθεν προπαγάνδας και συµβάλει στην επίτευξη των εθνικών και 
επιχειρησιακών µας στόχων. Η ελευθερία του Τύπου πρέπει να σταθµίζεται µε 
τις στρατιωτικές αποστολές, που απαιτούν Επιχειρησιακή Ασφάλεια-
Operational Security (OPSEC) και πρέπει να εφαρµόζεται σε όλα τα επίπεδα 
της διοίκησης για την ασφάλεια του προσωπικού και των εν εξελίξει 
µελλοντικών επιχειρήσεων106. 
 
 Ο βασικότερος τρόπος παρέµβασης των ΜΜΕ σε κάθε δραστηριότητα 
ή γεγονός και συνεπώς στη διαµόρφωση της εθνικής πολιτικής είναι ο 
επηρεασµός των συναισθηµάτων και της ψυχοσύνθεσης του κοινού. Ο 

                                                 
104 Τom Shanker, «The Military-Media Relationship. A Dysfunctional Marriage?» Military review, September-October 
2009, p.2, http//www.au.af.mil/au/awc/awcgate/milreview/shanker_mil_media.pdf, τελευταία πρόσβαση 4 Μαι 2015. 
105 Στο ίδιο, σ. 3 
106 «Public Affairs», Joint Publication 3-61, ΝΑΤΟ, 25 Aug 2010, p. Ι-1. 
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δεύτερος τρόπος συµµετοχής των ΜΜΕ, είναι η αποκάλυψη στοιχείων και 
πληροφοριών των διαφόρων δραστηριοτήτων του δηµοσίου καθηµερινού, 
αλλά και ιδιωτικού βίου, οι οποίες είναι δυνατόν να αφορούν πρόσωπα ή 
καταστάσεις και οι οποίες είναι άµεσα εκµεταλλεύσιµες, αλλά και συνάµα 
εµπορεύσιµες. Στα παραπάνω έρχεται πολλές φορές να προστεθεί και η 
σκόπιµη ή ακούσια παραποίηση ή παράλειψη στοιχείων από µέρους των 
ΜΜΕ, αλλά και ενδεχοµένως από τα πρόσωπα εκείνα στα οποία αναφέρεται 
το συγκεκριµένο συµβάν ή γεγονός. Η διαµόρφωση των καταστάσεων και των 
εκάστοτε πολιτικών επιτυγχάνεται µε τη συµµετοχή των ΜΜΕ, µέσω των 
Ψυχολογικών Επιχειρήσεων σε βάρος του κοινού που απευθύνεται. Αυτό 
γίνεται έµµεσα µε τη σκόπιµη διαρροή ή απόκρυψη συγκεκριµένων 
πληροφοριών προκειµένου να επηρεάσουν τον ψυχικό κόσµο του κοινού και 
να δηµιουργήσουν µια εικόνα, η οποία ενδεχοµένως να ανταποκρίνεται στην 
πραγµατικότητα107. 
 
 Ο πόλεµος της πληροφορίας καθιστά τα ΜΜΕ καθοριστικό ρυθµιστή 
των κρίσεων και των πολεµικών συγκρούσεων. Οποιαδήποτε ερµηνεία και εάν 
επιδώσουµε στην ενηµέρωση, τα media επηρεάζουν σε µεγάλο βαθµό τη ροή 
των γεγονότων και διαµορφώνουν την κοινή γνώµη (CNN effect).  
 
 Με τον όρο κρίση εννοούµε το λεπτό εκείνο σηµείο κατά το οποίο ένα 
θέµα ή µία επείγουσα κατάσταση καθορίζει το σταθερό µέλλον ενός τοµέα, ενός 
οργανισµού, κλάδου κ.τ.λ. Αποτελεί ένα αποφασιστικό σηµείο το οποίο 
ενδεχοµένως να αποτελέσει την απαρχή σηµαντικών εξελίξεων. Είναι δυνατό 
το σηµείο αυτό να µη µπορεί εύκολα να «αναγνωρισθεί», ενώ µπορεί να γίνει 
«κατανοητό» και «αντιληπτό» µετά το γεγονός, το οποίο ήδη θα έχει 
συντελεσθεί108. Σύµφωνα µε τον καθηγητή ∆ιεθνών Σχέσεων Κουσκουβέλη 
Ηλία, κρίση είναι µία κατάσταση στην οποία παρατηρούνται γρήγορα 
εκτυλισσόµενα γεγονότα που ταυτόχρονα εµπεριέχουν και δηµιουργούν το 
στοιχείο της έκπληξης. Μία κρίση στα πλαίσια των διεθνών σχέσεων 
δηµιουργεί απειλές, σε θέµατα υψίστης σηµασίας ή προτεραιότητας, όπως τα 
λεγόµενα εθνικά θέµατα109. 

 
 Σε µια κατάσταση έκτακτης ανάγκης ή κρίσης προκαλείται αβεβαιότητα, 
ανησυχία, φόβος και κυριαρχεί η σύγχυση και το χάος. Επίσης, παρατηρείται 
ταχεία εναλλαγή καταστάσεων, διαµόρφωση έκτακτων συνθηκών, ανασφάλεια 
και πολλαπλές πιέσεις110. 
 
 Ο πόλεµος αποτελεί µία θεµελιώδη πραγµατικότητα από τα πρώτα 
κιόλας στάδια του ανθρώπινου είδους, η πλέον ουσιώδης δραστηριότητα της 
πολιτικής ζωής και ταυτόχρονα η πλέον απεχθής πλευρά της πολιτικής111. 
Γενικά είναι µία πολυσύνθετη έννοια και θα µπορούσαµε να ορίσουµε ως 
πόλεµο, την οργανωµένη βία που ασκείται µεταξύ πολιτικών µονάδων µε 
σκοπό την επιβολή της θέλησης της νικήτριας (ή των νικητριών) επί της 
ηττηµένης (ή των αντιπάλων)112. 

                                                 
107 Ιωάννης Παπαθεοδοσίου, Ανχης (∆Β), «Τα ΜΜΕ και η επίδραση στις Ε∆ σε περιόδους κρίσεως-συρράξεων», 
Στρατιωτική Επιθεώρηση, Νοε-∆εκ 2004, σ. 57-58. 
108 ΓΕΣ, ό.π., σ. 143. 
109 Ηλίας Κουσκουβέλης, Λήψη αποφάσεων-Κρίση-∆ιαπραγµάτευση, (Αθήνα: Παπαζήση, 1997), σ. 101. 
110 Κωνσταντίνος Μπαλωµένος., «Περιβάλλον εκδήλωσης εκτάκτων αναγκών και καταστάσεων κρίσεων», ∆ιάλεξη 
στη ΣΕΘΑ 2015. 
111 Παναγιώτης Μαυρόπουλος, Εισαγωγή στη θεωρία του πολέµου και της στρατηγικής, (Αθήνα: χ.ε., 2012), σ. 23. 
112 Κωνσταντίνος Κολιόπουλος, Η Στρατηγική Σκέψη από την Αρχαιότητα µέχρι σήµερα, β’ έκδοση, (Βάρη Αττικής: 
Ποιότητα, 2008), σ. 37. 
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4.2 ∆ιαχείριση Εσωτερικού Μετώπου – Εθνική Συναίνεση 

 
 Πέρα από την ασφάλεια της διεξαγωγής των επιχειρήσεων που 
επιζητούµε να έχουµε κατά τις περιόδους κρίσεων, εντάσεων και συρράξεων, 
σηµαντικό είναι η κινητοποίηση και η δραστηριοποίηση του εσωτερικού 
µετώπου και η διατήρηση του ηθικού τόσο της κοινωνίας, όσο και του 
πληθυσµού. Βασική προϋπόθεση για την επίτευξη των στόχων που θέτει µία 
πολιτική ηγεσία είναι ότι η κυβέρνηση θα πρέπει να είναι σε αρµονία µε τον λαό. 
Όταν ο λαός πιστεύει ότι η πολιτική του ηγεσία είναι χρηστή, εξασφαλίζεται η 
κινητοποίησή του για την επίτευξη των στόχων της υψηλής στρατηγικής που 
έχει χαράξει η πολιτική ηγεσία 113 . Η εσωτερική νοµιµοποίηση για την 
αντιµετώπιση µίας κρίσεως, έντασης ή σύρραξης αφορά στη στόχευση της 
κοινωνικής συνείδησης114 και στην αιτιολογική βάση των επιχειρήσεων που θα 
αναληφθούν, καθόσον σήµερα καµία κοινωνία δεν είναι διατεθειµένη να 
εµπλακεί σε πόλεµο εάν δεν πεισθεί για το δίκαιο του πολέµου 115 . 
Χαρακτηριστικό παράδειγµα υψηλής στρατηγικής που κατέρρευσε λόγω 
έλλειψης εσωτερικής νοµιµοποίησης ήταν η υψηλή στρατηγική που 
ακολούθησε ο Μπενίτο Μουσολίνι κατά τον Β’ ΠΠ. Το όραµα του Μουσολίνι, 
που ήταν η αναβίωση της ιταλικής κυριαρχίας στη Μεσόγειο, άφηνε αδιάφορο 
τον ιταλικό λαό, µε αποτέλεσµα την κατάρρευση του µετώπου στον Ελληνο-
Ιταλικό πόλεµο. Σε αντίθεση µε το Α΄ΠΠ όπου οι Ιταλοί πολέµησαν µε 
αυταπάρνηση για µια υψηλή στρατηγική που θεωρούσαν θεµιτή, δηλαδή την 
απελευθέρωση αλύτρωτων ιταλικών εδαφών από την αυστριακή κυριαρχία116. 
Σε επιστηµολογικό επίπεδο η εφαρµοσµένη επικοινωνιολογία συναντάται µε 
το τρίγωνο του Κλαούζεβιτς «Κυβέρνηση – Στρατός – Λαός»117. 
 
 Η διακύβευση της σύγκρουσης αποτελεί τον κυριότερο παράγοντα για 
τη νοµιµοποίηση κάθε προσπάθειας επικοινωνιακής χειραγώγησης. 
Οδηγούµαστε δηλαδή στο ερώτηµα, «τι µπορεί να κερδηθεί ή τι µπορεί να 
χαθεί» µε την έκβαση της σύγκρουσης. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η 
Σοβιετική εισβολή στην Φινλανδία 1944-45 όπου η κυβέρνηση της Φινλανδίας 
προειδοποίησε τους δηµοσιογράφους, ότι λόγοι σύνεσης, απαιτούσαν η 
εικόνα της Σοβιετικής Ένωσης στα Φινλανδικά ΜΜΕ να είναι σύµφωνη µε τις 
επιθυµίες της, δηλαδή απαίτησε τους δηµοσιογράφους να κινηθούν στα 
επίπεδα της αυτολογοκρισίας και κατ΄ επέκταση στη χειραγώγηση του 
επικοινωνιακού συστήµατος118.  
 
4.3 Αλληλεπίδραση Επιχειρήσεων ΜΜΕ µε Πληροφοριακές 
και Ψυχολογικές Επιχειρήσεις και Θεµάτων Ενηµέρωσης 
Κοινού (Public Affairs)  
 
 Ο Κινέζος Sun Τsu (500 περίπου π.χ.) έγραψε µία περίφηµη συνταγή: 
«Ύψιστη τέχνη πολέµου είναι να συντρίψεις τον αντίπαλο χωρίς αγώνα στο 
πεδίο της µάχης [...] Μόνον η έµµεση µέθοδος εδραιώνει τη νίκη[...]ότι καλό, 
κατάστρεψέ το ή συκοφάντησέ το. Υπόσκαψε τη θέση όσων 
                                                 
113 Κωνσταντίνος Κολιόπουλος, ό.π., σ. 77. 
114  Σπυρίδων Λίτσας, Πόλεµος και Ορθολογισµός Θεωρητικές Προεκτάσεις και Στρατηγικές Εφαρµογές, (Αθήνα: 
Ποιότητα, , 2010), σ. 116. 
115 Στο ίδιο, σ. 117. 
116 Κωνσταντίνος Κολιόπουλος. ό.π., σ. 78. 
117 Αθανάσιος Σαµαράς, ό.π., σ. 15. 
118 Αθανάσιος Σαµαράς, ό.π., σ. 17. 
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αξίζουν[...]Ξεσήκωσε τους νέους εναντίον των µεγαλύτερων. Να είσαι 
γενναιόδωρος σε προσφορές και δώρα[...]Μη κάνεις οικονοµία σε 
υποσχέσεις»119. 
 
 Τα σύγχρονα µέσα επικοινωνίας έχουν την δυνατότητα της πρόσβασης 
σε όλες τις πολιτικό-στρατιωτικές επιχειρήσεις και της επιρροής της 
συµπεριφοράς και της αντίδρασης όχι µόνο των εµπλεκοµένων, αλλά και της 
κοινής γνώµης. Η επιρροή της κοινής γνώµης είναι ιδιαίτερα κρίσιµη κατά τις 
περιόδους κρίσεων, εντάσεων και συρράξεων και η διαχείριση του πλήθους 
των πληροφοριών καθίσταται ιδιαιτέρως κρίσιµη. Πέραν της επιρροής της 
κοινής γνώµης, το προσωπικό (πολιτικό-στρατιωτικό) που εµπλέκεται στη 
διαχείριση της κρίσεως και της λήψης απόφασης, ενδέχεται να επηρεαστεί είτε 
θετικά, είτε αρνητικά, µε την ροή των πληροφοριών και µε την ρευστότητα της 
τρεχούσης καταστάσεως. Ο µοναδικός και πλέον κατάλληλος τρόπος 
αντιµετώπισης ή πρόληψης µιας κρίσης είναι η έγκαιρη, ακριβής, πλήρης και 
αποτελεσµατική ενηµέρωση120. 
 
 Η Πληροφοριακή Εκστρατεία, στη γενική της µορφή, είναι η 
ενσωµατωµένη κυβερνητική δραστηριότητα που χρησιµοποιεί τα τρία 
«εργαλεία» της εθνικής ισχύος, διπλωµατία, οικονοµία, ένοπλες δυνάµεις και 
έχει σκοπό να επηρεάσει τις επιχειρήσεις του αντιπάλου, προσβάλοντάς του 
το Σύστηµα ∆ιοικήσεως και Ελέγχου 121 . Οι Ε∆ υποστηρίζουν αυτή την 
εκστρατεία, µέσω τον Πληροφοριακών Επιχειρήσεων (ΠΕ) που σχεδιάζουν και 
διεξάγουν. Οι ΠΕ είναι συντονισµένες ενέργειες που αναλαµβάνονται σε 
περίοδο ειρήνης, κρίσης ή πολέµου, σε όλα τα επίπεδα (Στρατηγικό, 
Επιχειρησιακό, Τακτικό), προς υποστήριξη εθνικών, πολιτικών και 
στρατιωτικών Αντικειµενικών Σκοπών (ΑΝΣΚ), µε τις οποίες υπονοµεύονται η 
θέληση και συνοχή του αντιπάλου και επηρεάζεται η διαδικασία λήψης 
απόφασής του, µε την προσβολή των πληροφοριών, των διαδικασιών 
παραγωγής του και των πληροφοριακών του συστηµάτων, ενώ παράλληλα 
προστατεύονται τα αντίστοιχα φίλια122. 
 
 Ως Επιχειρήσεις ΜΜΕ, ορίζονται όλες οι δραστηριότητες οι οποίες 
σχετίζονται µε τη διαχείριση της διάδρασης των Ενόπλων ∆υνάµεων µε τα 
ΜΜΕ123 και εµπλέκονται στο σχεδιασµό και στη διεξαγωγή των ΠΕ µέσω των 
ΨΕ ή συντονίζονται µε τις ΠΕ µέσω των Θεµάτων Ενηµέρωσης Κοινού (Public 
Affairs). Τα σύγχρονα ΜΜΕ, µε τις απεριόριστες οπτικοακουστικές 
δυνατότητες που διαθέτουν, αποστέλλουν ταυτόχρονα σε διαφορετικές 
πληθυσµιακές οµάδες µηνύµατα και πληροφορίες, προκειµένου να 
επιδράσουν στα συναισθήµατα, στις προθέσεις και στη σκέψη τους. 
Αποτελούν τα πιο αποτελεσµατικά µέσα διεξαγωγής των ΨΕ, τόσο σε 
στρατηγικό, όσο και σε επιχειρησιακό και σε τακτικό επίπεδο, καλύπτοντας 
τους όρους ακόµα και για τα πιο απαιτητικά και εξειδικευµένα ακροατήρια. 
 
 Ως ορισµός των Θεµάτων Ενηµέρωσης του Κοινού, αναφέρεται η 
λειτουργία που αποσκοπεί, στην επίτευξη των τεθέντων στόχων των Ενόπλων 
∆υνάµεων µέσω της ενίσχυσης της γνώσης και της κατανόησης του κοινού, 
αναφορικά µε τις δραστηριότητές τους. Η λειτουργία αυτή περιλαµβάνει το 
                                                 
119 Sun Zu, Η Τέχνη του Πολέµου, (Θεσσαλονίκη: Βάνιας, 1992), σ.133. 
120 ΓΕΣ, ό.π., σ. 144. 
121 ΓΕΕΘΑ, ∆ιακλαδικό ∆όγµα Πληροφοριακών Επιχειρήσεων, ∆Ε 3.2, (σ. 1). 
122 ΓΕΕΘΑ, ∆ιακλαδικό ∆όγµα Πληροφοριακών Επιχειρήσεων, σ. 9-2. 
123 ΓΕΕΘΑ/Τµήµα Ενηµέρωσης Κοινού, Στρατιωτική πολιτική διαχείρισης θεµάτων ενηµέρωσης κοινού, σ. 30. 
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σχεδιασµό και την ανάπτυξη των σχέσεων των Ε∆ µε τα ΜΜΕ και την κοινωνία 
γενικότερα, καθώς επίσης και την ανάπτυξη ενός αποτελεσµατικού τρόπου 
εσωτερικής επικοινωνίας µε το φίλιο στρατιωτικό προσωπικό124. 
 
 Τα ΜΜΕ υποστηρίζουν τις ΠΕ, εξασφαλίζοντας µέσα στο πλαίσιο των 
κανόνων ασφαλείας, έγκαιρη και έγκυρη πληροφόρηση για τους 
επιδιωκόµενους σκοπούς και την εξέλιξη των επιχειρήσεων. Επιπλέον 
αποτρέπουν την παραπληροφόρηση, την παραπλάνηση, την προπαγάνδα, τη 
διάδοση ψευδών ειδήσεων και τη διαµόρφωση της κοινής γνώµης από τα 
ΜΜΕ του εχθρού, ανταγωνιζόµενα αυτά σε αξιοπιστία, ταχύτητα και 
πληρότητα ενηµέρωσης. Ο σηµαντικότερος παράγοντας επιτυχίας, των 
θεµάτων ενηµέρωσης κοινού, είναι η διατήρηση της αντικειµενικότητας και της 
εγκυρότητάς τους, καθόσον µε αυτόν τον τρόπο αποφεύγεται η δηµιουργία της 
εντύπωσης στα ΜΜΕ ή στο κοινό ότι οι ενέργειες και οι δραστηριότητές τους 
καθοδηγούνται από τις ΨΕ. 
 
4.4 Οι ∆ραστηριότητες των ΜΜΕ κατά τις Περιόδους 
Κρίσεων, Εντάσεων και Συρράξεων 
 
4.4.1 Ενηµέρωση κοινής γνώµης 
 
 Απαραίτητη προϋπόθεση για την ορθή εξέλιξη των επιχειρήσεων και 
την επίτευξη του τελικού µας σκοπού είναι η ενηµέρωση της κοινής γνώµης. 
Κρίνεται απαραίτητο πριν την έναρξη των επιχειρήσεων και κατά τη διάρκεια 
αυτών να ενηµερώνεται το κοινό, αλλά και το στρατιωτικό προσωπικό για το 
σκοπό τους, τους στόχους και τις επιδιώξεις τους, στο βαθµό που τους 
επιτρέπουν η στρατιωτική ασφάλεια. 
 
4.4.2 Προπαγάνδα 
 
 Οι Grunig και Hunt (1984) υποστήριξαν ότι η ιστορική εξέλιξη των 
στρατηγικών των δηµοσίων σχέσεων περιγράφεται σε τέσσερα µοντέλα. Το 
πρώτο µοντέλο που εµφανίστηκε στις αµερικανικές δηµόσιες σχέσεις, είναι το 
µοντέλο του Γραφείου Τύπου-∆ηµοσιότητας, στο οποίο ο κύριος στόχος της 
επικοινωνίας ήταν η προπαγάνδα. Στις αρχές του 20ου αιώνα εµφανίστηκε το 
µοντέλο της ενηµέρωσης του κοινού. Στόχοι του ήταν η διάδοση της 
πληροφορίας και η ενηµέρωση των εργαζοµένων. Στη δεκαετία του 1920 
εµφανίζεται το ασύµµετρο µοντέλο της αµφίδροµης κατεύθυνσης, του οποίου 
στόχος του ήταν η πειθώ. Στις δεκαετίες 1960-70, αναπτύχθηκε το συµµετρικό 
µοντέλο της αµφίδροµης κατεύθυνσης, που δίνει έµφαση στην αµοιβαία 
κατανόηση και υποθέτει την ύπαρξη έξυπνων κινήσεων και κατάλληλων 
προσπαθειών για την ανταλλαγή απόψεων και πληροφοριών µε το κοινό125. 
   
 Η ανάγκη των κρατών για την επίτευξη των στόχων τους, µπορεί να τα 
οδηγήσει σε πράξεις που παρακάµπτουν κάθε διεθνή νοµιµότητα, 
καταπατώντας τα ανθρώπινα δικαιώµατα. Σε αυτή την περίπτωση για να 
νοµιµοποιήσουν τις µεθόδους τους στη συνείδηση των λαών, πλαστογραφούν 
την ιστορία και διυλίζουν την πληροφορία από φίλτρα σκοπιµότητας. Η 
µονόπλευρη πληροφόρηση, το πνίξιµο της διαφορετικής φωνής, η απόκρυψη 

                                                 
124 Στο ίδιο, σ. 7. 
125 Ντένις ΜακΚουέιλ και Σβεν Βιντάλ, ό.π., σ. 147. 
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γεγονότων και η διοχέτευση ψευδών ειδήσεων είναι µερικά από τα στοιχεία της 
προσπάθειας συσκότισης της αλήθειας. Η διπλωµατία και τα ΜΜΕ είναι δύο 
τρόποι που χρησιµοποιούνται από τους πολιτικούς για την µετάδοση της 
διεθνούς ψευδολογίας 126 , που για αρκετούς ηγέτες και λαούς αποτελεί 
αναπόσπαστο µέρος των διεθνών σχέσεων. 
 
 Η προπαγάνδα είναι η τεχνική διεξαγωγής των ΨΕ και ορίζεται ως η 
επιστηµονική τεχνική της διάδοσης οποιασδήποτε πληροφορίας ή ιδέας 
οποιοδήποτε δόγµατος ή ειδικής παρότρυνσης, που τίθεται εσκεµµένα, άµµεσα 
ή έµµεσα σε κυκλοφορία για να επηρεάσει ευµενώς τη σκέψη, τα αισθήµατα, τη 
στάση και τη συµπεριφορά, οποιουδήποτε συγκεκριµένου ακροατηρίου-στόχου, 
προς όφελος αυτού που τα θέτει σε κυκλοφορία127. Σύµφωνα µε τον Ιγνάσιο 
Ραµονέ, προπαγάνδα ορίζεται ως η οµιλία που προσπαθεί, παράγοντας ή και 
αποκρύπτοντας γεγονότα, να κατασκευάσει ένα είδος πλαστής αλήθειας128. Ο 
Αδόλφος Χίτλερ πίστευε ότι, η λειτουργία της προπαγάνδας δεν έγκειται στην 
επιστηµονική εκπαίδευση του ατόµου, αλλά στην µετατόπιση της προσοχής της 
µάζας προς συγκεκριµένα γεγονότα, διαδικασίες, ανάγκες κλπ, των οποίων η 
σηµασία µε αυτόν τον τρόπο τοποθετείται για πρώτη φορά µέσα στο πεδίο της 
αντίληψης της129. 
 
 Τα ΜΜΕ εξ αιτίας των δυνατοτήτων τους αναλαµβάνουν σε περιόδους 
ανταγωνισµών, αστάθειας, κρίσεων, εντάσεων και συρράξεων να διεξάγουν 
προπαγάνδα µε σκοπό να πλήξουν τη θέληση, το ηθικό του αντιπάλου να 
αποµονώσουν τον εχθρό από τη διεθνή κοινή γνώµη. Επιπλέον τα ΜΜΕ για 
να αντιµετωπίσουν την εχθρική προπαγάνδα, διεξάγουν αντιπροπαγάνδα. Ως 
αντιπροπαγάνδα ορίζεται η προπαγάνδα που κατευθύνεται προς τον αντίπαλο 
ή προς οποιαδήποτε συγκεκριµένη οµάδα και έχει σκοπό να αντιµετωπίσει, να 
αντικρούσει ή να ανατρέψει και να επικρατήσει της εχθρικής προπαγάνδας130. 
 
 Η προπαγάνδα που αποβλέπει στο να επηρεάσει µία ξένη κυβέρνηση 
δεν είναι διπλωµατία. Ως διπλωµατία ορίζεται, µία πολιτική δραστηριότητα και 
µε τον υψηλό βαθµό επινοητικότητας και δεξιοτήτων της, αποτελεί ένα κύριο 
συστατικό ισχύος. Βασική επιδίωξη είναι να παρέχει στα κράτη τη δυνατότητα 
να επιτύχουν τους στόχους της εξωτερικής πολιτικής χωρίς να προσφύγουν 
στη βία, την προπαγάνδα ή το νόµο131[…] η προπαγάνδα που έχει ως άµεσο 
στόχο την εξωτερική πολιτική ενός ξένου κράτους θεωρείται σε γενικές γραµµές 
αποδεκτή, που είναι γνωστό ως δηµόσια διπλωµατία132. Θεωρείται ότι υπάρχει 
ουσιαστική ποιοτική διαφορά ανάµεσα στη λογοκρισία[...]και στην 
προπαγάνδα133. 
 
 Η µη έγκαιρη ενηµέρωση της διεθνούς κοινής γνώµης της γενοκτονίας 
της Ρουάντα το 1994, αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγµα αποσιώπησης, 
απόκρυψης της αλήθειας. Η χείριστη πλευρά της προπαγάνδας, είναι η 
λογοκρισία, όµως δεν είναι απαραίτητο η λογοκρισία να είναι προπαγάνδα. Η 

                                                 
126 Η διεθνής ψευδολογία έχει διάφορες µορφές, αλλά η σηµαντικότερη διάκριση είναι αυτή µεταξύ των ψευδών που 
λένε τα κράτη µεταξύ τους και των ψευδών που λένε οι ηγέτες στους λαούς τους. Τζον Μερσχάιµερ, ό.π., σ 31. 
127 ΓΕΕΘΑ, ∆ιακλαδικό ∆όγµα Πληροφοριακών Επιχειρήσεων, σ. 1-3. 
128 Ιγνάσιο Ραµονέτ, ό.π., σελ.54-55. 
129 Αδόλφος Χίτλερ, Ο αγών µου, (Αθήνα: Κάκτος, 2006), σ. 270. 
130 ΓΕΕΘΑ, ∆ιακλαδικό ∆όγµα Πληροφοριακών Επιχειρήσεων, σ. 1-3. 
131  Berridge G.R, ∆ιπλωµατία. Θεωρία και πολιτική, [µτφ Άγγελος Μορφόπουλος],(Αθήνα:Κωνσταντίνου Τουρίκη, 
2007),σ. 21. 
132 Στο ίδιο, σ. 195-196. 
133 Αθανάσιος Σαµαράς, ό.π., σ. 7. 
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λογοκρισία έγκειται στην κατάργηση, στην περικοπή, στην απαγόρευση 
ορισµένων πλευρών των γεγονότων ή ακόµα και ολόκληρων των γεγονότων, 
στην συγκάλυψη και την απόκρυψή τους134. Μία άλλη εκδοχή σύµφωνα µε την 
οποία, λογοκρισία είναι ενέργειες που προβαίνει το κράτος προκειµένου να 
αυτοπροστατεύεται από τις αλήθειες των ΜΜΕ135. 
 
 Το φαινόµενο της λογοκρισίας δεν το συναντάµε µόνο σε καθαρά 
αυταρχικά και απολυταρχικά καθεστώτα. Με διαφορετικό τρόπο, από αυτόν 
που αναφέρθηκε προηγουµένως, η λογοκρισία υπάρχει ακόµα και σε 
δηµοκρατικές χώρες, όπου δεν απαγορεύεται στους δηµοσιογράφους, ούτε και 
στον τύπο να διατυπώσουν τις απόψεις τους. Η λογοκρισία δεν λειτουργεί µε 
τον τρόπο της απαγόρευσης, της φίµωσης, αλλά στηρίζεται σε άλλους 
παράγοντες, πιο σύνθετους, οικονοµικούς, εµπορικούς ή και εντελώς 
αντίθετους µε αυτούς της αυταρχικής λογοκρισίας, που συναντάτε στα 
απολυταρχικά καθεστώτα. Ο τρόπος συγκάλυψης, περικοπής, απόκρυψης του 
συµβάντος ή µίας πληροφορίας, διεξάγεται µε τον συνεχή βοµβαρδισµό της 
πληροφορίας που επιθυµούµε να συγκαλύψουµε µε άλλες πληροφορίες προς 
κατανάλωση. Με αυτόν τον τρόπο δεν µπορούµε να δούµε ποια πληροφορία 
λείπει136. Η «αφθονία της πληροφορίας» είναι απόρροια της επικοινωνιακής 
επανάστασης. Η υπερπληροφόρηση δηµιουργεί στον δέκτη µια δυσκολία 
εύρεσης της χρήσιµης ή κατάλληλης πληροφορίας για αυτόν, ανάµεσα στον 
όγκο πληροφοριών, που µπορεί να είναι αντιφατικές και ανακόλουθες. 
Επιπλέον αυτή η υπερτροφοδότηση του ατόµου µε πληροφορίες, του 
δηµιουργεί πρόβληµα ως προς τη διαχείριση, την επεξεργασία και την 
αποθήκευση αυτών137. Αποτέλεσµα της «αφθονίας» των πληροφοριών, είναι 
να αποκρύπτουµε έµµεσα την πληροφορία που θέλουµε από το κοινό. 
 
4.4.3 Παραπλάνηση 
 
 Ο John Mearsheimer καθορίζει ότι το ψέµα είναι ένα είδος 
παραπλάνησης, χωρίς όµως η κάθε µορφή παραπλάνησης να είναι ψέµα. Τα 
δύο άλλα είδη παραπλάνησης είναι η αποσιώπηση και διαστρέβλωση. Ο 
σκοπός της παραπλάνησης είναι να µην δοθεί µία ειλικρινής και πλήρης 
περιγραφή των γεγονότων. Η αποσιώπηση και η διαστρέβλωση θεωρούνται 
γενικά θεµιτό είδος συµπεριφοράς τόσο στην εγχώρια, όσο και στη διεθνή 
πολιτική138.  
 
 Στο πεδίο της εξωτερικής πολιτικής, οι ηγέτες µπορεί να πουν εφτά 
διαφορετικά είδη ψευδών139: 
 
 - ∆ιακρατικά Ψεύδη 
 

Απευθύνονται σε άλλα κράτη µε σκοπό είτε να κερδηθεί 
στρατηγικό πλεονέκτηµα έναντι αυτών, είτε να εµποδιστούν να πάρουν εκείνες 
το στρατηγικό πλεονέκτηµα εις βάρος µας. Σε αυτή την περίπτωση µπορεί να 
εξαπατηθούν και οι πολίτες του ηγέτη που λέει το ψέµα, όµως δεν είναι αυτοί 
το επιδιωκόµενο αποτέλεσµα. 

                                                 
134 Ιγνάσιο Ραµονέτ, ό.π., σ. 55. 
135 Αθανάσιος Σαµαράς, ό.π., σ. 7. 
136 Ιγνάσιο Ραµονέτ, ό.π., σ.55. 
137 Ντένις ΜακΚουέιλ και Σβεν Βιντάλ, ό.π., σ. 159. 
138 Τζον Μερσχάιµερ, ό.π., σ. 26-27-36. 
139 Στο ίδιο, σ. 45-49. 
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 - Κινδυνολογία 
 

Απευθύνονται στους πολίτες της χώρας του ηγέτη που λέει το 
ψέµα για µία εξωτερική απειλή, ο οποίος πιστεύει ότι δεν την κατανοούν ή δεν 
την αντιλαµβάνονται. Ο στόχος είναι να ευαισθητοποιηθεί το σύνολο και να 
λάβει σοβαρά υπόψη την απειλή, ώστε να κάνει τις αναγκαίες θυσίες για να 
την αντιµετωπίσει. Σε αυτή την περίπτωση ο ηγέτης πιστεύει ότι εξυπηρετεί το 
εθνικό συµφέρον και δεν κινδυνολογεί για να εξυπηρετήσει τα εγωιστικά τους 
συµφέροντα. 

 
 - Στρατηγικές Συγκαλύψεις 
 

Είναι ψέµατα που επιδιώκουν να κρύψουν είτε αποτυχηµένες είτε 
αµφιλεγόµενες πολιτικές από τον λαό και ορισµένες φορές, από άλλα κράτη. 
Στόχος είναι να προστατευτεί η χώρα από κάποια απειλή. Σε καιρό πολέµου 
είναι σηµαντικό να κρυφτεί από τον λαό µε ψέµατα η ανικανότητα του στρατού, 
ώστε να διατηρηθεί η ενότητα στο εσωτερικό, πράγµα που ίσως καθορίσει την 
ήττα ή τη νίκη. 
 
 - Παραγωγή Εθνικιστικών Μύθων 

 
Η ηγέτες λένε ψέµατα κυρίως στο λαό τους, για το παρελθόν της 

χώρας. Ουσιαστικά, διηγούνται µία ιστορία στην οποία εµείς έχουµε πάντα 
δίκιο και εκείνοι πάντα άδικο. Σκοπός είναι να δηµιουργηθεί µία ισχυρή 
αίσθηση συλλογικής ταυτότητας στον ευρύτερο πληθυσµό για την οικοδόµηση 
και τη διατήρηση ενός βιώσιµου έθνους-κράτους και αφετέρου για την 
παρακίνηση του λαού να πολεµήσει σε µάχες υπέρ της πατρίδας του. Αυτοί οι 
µύθοι βοηθούν τα κράτη να αποκτήσουν νοµιµότητα στα µάτια άλλων κρατών. 
 
 - Φιλελεύθερα Ψεύδη 
 

Αποσκοπούν στην συγκάλυψη της συµπεριφοράς των κρατών 
όταν αυτή έρχεται σε αντίθεση µε το σαφώς προσδιορισµένο πλαίσιο 
φιλελευθέρων κανόνων, που είναι ευρέως αποδεκτοί παγκοσµίως και 
κωδικοποιούνται στο διεθνές δίκαιο. Σε αυτή την περίπτωση οι ηγέτες ενός 
κράτους επινοούν µία ιστορία για τον λαό τους ή για την παγκόσµια κοινότητα 
που επιχειρεί να συγκαλύψει τις ανελεύθερες πρακτικές τους πίσω από µία 
ιδεαλιστική ρητορική. 

 
 - Κοινωνικός Ιµπεριαλισµός 
 

Ασκείται όταν οι ηγέτες λένε ψέµατα για ένα άλλο κράτος µε σκοπό 
να προωθήσουν είτε τα δικά τους οικονοµικά ή πολιτικά συµφέροντα µιας 
συγκεκριµένης κοινωνικής τάξης ή οµάδας συµφερόντων. Ο στόχος είναι να 
αποσπαστεί η προσοχή των πολιτών από τα προβλήµατα ή τις έριδες στο 
εσωτερικό κατά τρόπο που να ωφελείται η µικρή µερίδα της κοινωνίας και όχι 
το κοινωνικό σύνολο. 
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 - Αχρείες Συγκαλύψεις 
 

Χρησιµοποιούνται όταν οι ηγέτες ψεύδονται για τις γκάφες τους ή 
τις αποτυχηµένες πολιτικές τους για εγωιστικούς λόγους. Βασικός σκοπός 
τους είναι να προστατέψουν τον εαυτό τους ή τους φίλους τους από την δίκαιη 
τιµωρία. Αυτό το είδος του ψεύδους δεν αποσκοπεί να ωφελήσει το ευρύτερο 
κοινωνικό σύνολο, όπως η στρατηγική συγκάλυψη. 
 
 Τα εφτά αυτά είδη ψεύδους συνιστούν κατά κύριο λόγο το σύµπαν 
της διεθνούς ψευδολογίας. Ανάλογα µε το εάν εξυπηρετούν ή όχι το εθνικό 
συµφέρον, µπορούν να διαχωριστούν στα «στρατηγικά ψεύδη», αυτά δηλαδή 
που εξυπηρετούν το συµφέρον της χώρας και στα «εγωιστικά ψεύδη» που 
ωφελούν ένα άτοµο ή µία συγκεκριµένη οµάδα ατόµων. 
 
 Πιο ειδικά µπορούµε να ορίσουµε ως παραπλάνηση µία σηµαντική 
στρατιωτική επιχείρηση «Military Deception», η οποία στοχεύει στην 
απόκρυψη και στην άρνηση προβολής της πραγµατικότητας και παράλληλα 
στην παρουσίαση γεγονότων που έχουν σκοπό να εξαπατήσουν τον αντίπαλο 
σχετικά µε τις δυνατότητες και τις προθέσεις των φίλιων δυνάµεων, να 
διαµορφώσουν σε αυτόν µια ανακριβή εικόνα για την περιοχή των 
επιχειρήσεων, να τον οδηγήσουν σε λανθασµένες εκτιµήσεις και να 
επηρεάσουν το µηχανισµό και τη διαδικασία λήψης της απόφασής του. Η 
συµµετοχή και η συνδροµή των ΜΜΕ στην παραπλάνηση είναι καθοριστική, 
καθόσον έχουν τη δυνατότητα να προβάλλουν πληροφορίες µε σκοπό την 
εξαπάτηση του αντιπάλου140. Η παραπλάνηση σκοπεύει παράλληλα και στην 
ασφάλεια µέσα από την απόκρυψη ουσιωδών πληροφοριών για τις φίλιες 
δυνάµεις που ενδιαφέρουν τον εχθρό. Η παρουσίαση των γεγονότων και των 
ειδήσεων από τα ΜΜΕ όταν συντονίζεται µε τις επιχειρησιακές απαιτήσεις και 
σχεδιάζεται από κοινού µε το εξειδικευµένο στρατιωτικό προσωπικό, 
προστατεύει τα φίλια τµήµατα, καθόσον απαγορεύει στον εχθρό να αποσπάσει 
χρήσιµες για αυτόν πληροφορίες. 
 
4.4.4 Συλλογή Πληροφοριών 
 
 Στο σύγχρονο επιχειρησιακό περιβάλλον η διαδικασία της συλλογής 
πληροφοριών αποτελεί σηµαντικό παράγοντα για την προετοιµασία, τη 
σχεδίαση, τη διεξαγωγή και την ασφάλεια των επιχειρήσεων141, σε όλα τα 
επίπεδα διοίκησης. Τα ΜΜΕ αποτελούν σηµαντικές πηγές κάθε είδους 
πληροφοριών και παρέχουν τη δυνατότητα στις Ε∆ αρχικά να συλλέξουν και 
στη συνέχεια να επεξεργαστούν και να εκµεταλλευτούν πληροφορίες που 
δηµοσιοποιούνται κυρίως από ουδέτερους ή εχθρικούς φορείς ενηµέρωσης. Η 
συλλογή πληροφοριών είναι το πρώτο βήµα για την παραγωγή «πακέτων» 
προς αποδέσµευση, σε εσωτερικά και εξωτερικά ακροατήρια. Οι πηγές της 
ενηµέρωσης πρέπει να είναι αξιόπιστες και ποικίλες, προκειµένου παρέχουν 
µια ευρεία οπτική. Το προσωπικό της ενηµέρωσης  πρέπει να εξασφαλίσει ότι 
η πηγή δεν κάνει εικασίες, ούτε µιλάει για θέµατα που εκτείνονται πέραν του 
πεδίου της142.  

                                                 
140  Major Johnson Μark and Major Jessica Meyeraan, «Military Deception: Hiding the real-Showing the fake», 
http://www.au.af.mil/au/awc/awcgate/ndu/deception.pdf, p. 3-5, τελευταία πρόσβαση 17 21:43 Μαι 2015. 
141  Major Raymond R. «The future military-media relationship: the media as an actor in war execution», 
AU/ACSC/0307/97-03, (1997), http://www.au.af.mil/au/awc/awcgate/acsc/97-0307.pdf, τελευταία πρόσβαση 17 21:54 
Μαι 2015. 
142 ΓΕΣ, ό.π., σ. 99. 
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4.5 Ενηµέρωση Κοινού - Τύπου και Στάδια Πολέµου143 
  
4.5.1 Η Ενηµέρωση σε Στρατηγικό Επίπεδο 
 
 Σε στρατηγικό επίπεδο η ενηµέρωση κοινού και τύπου βοηθάει στην 
εγκαθίδρυση των θεµελίων και του πλαισίου για τη διεξαγωγή στρατιωτικών 
επιχειρήσεων, µε στόχο την υποστήριξη της εθνικής ασφάλειας. Οι 
στρατηγικές επιχειρήσεις ενηµέρωσης πληροφορούν το κοινό εντός και εκτός 
των συνόρων για την οργάνωση, την εκπαίδευση και τις δυνατότητες του 
στρατεύµατος. Οι αποτελεσµατικές επιχειρήσεις δηµιουργούν αυτοπεποίθηση 
στο στράτευµα, προωθούν την αξιοπιστία για την επιχείρηση και βελτιώνουν 
τη δυνατότητα του Στρατού να επιτύχει µια αποφασιστική νίκη. 
 
4.5.2 Η Ενηµέρωση σε Επιχειρησιακό Επίπεδο 
 
 Σε επιχειρησιακό επίπεδο, οι επιχειρήσεις ενηµέρωσης εξηγούν το 
δόγµα του Στρατού για τη διατήρηση δυνάµεων και τη χρήση των διαφόρων 
µέσων για την εκτέλεση της αποστολής. Επίσης ξεκαθαρίζουν τη σχέση 
µεταξύ στρατηγικών και επιχειρησιακών αντικειµενικών στόχων. Το 
επιχειρησιακό τµήµα - γραφείο ενηµέρωσης υποστηρίζει το ∆ιοικητή, 
παρέχοντας µία εκτίµηση πληροφοριών του περιβάλλοντος, στο οποίο οι 
δυνάµεις του θα διεξάγουν επιχειρήσεις. Επίσης προσδιορίζει θέµατα 
ενηµέρωσης τύπου, τα οποία πρέπει να λάβει υπόψη του ο ∆ιοικητής. Παρέχει 
βοήθεια στη σχεδίαση και αξιολόγηση αποτελεσµάτων τρεχουσών και 
µελλοντικών επιχειρήσεων και εξασφαλίζει την ύπαρξη κατευθύνσεων επί 
θεµάτων ενηµέρωσης στη διαδικασία σχεδίασης των επιχειρήσεων. Στο 
καθαρά επιχειρησιακό επίπεδο, οι επιχειρήσεις ενηµέρωσης υποστηρίζουν τις 
απαιτήσεις του ∆ιοικητή στο να αντιµετωπίσει τις ανάγκες και τις προσδοκίες 
εσωτερικής πληροφόρησης του Στρατεύµατος και επίσης παίζει κριτικό ρόλο 
στη διευκόλυνση των προσπαθειών των ΜΜΕ να καλύψουν την επιχείρηση. 
 
4.5.3 Η Ενηµέρωση σε Τακτικό Επίπεδο 
 
 Οι επιχειρήσεις ενηµέρωσης σε τακτικό επίπεδο εκτελούνται µε τέτοιο 
τρόπο ώστε να επιτύχουν µία ισορροπηµένη ροή ακριβών και έγκαιρων 
πληροφοριών, οι οποίες αντικατοπτρίζουν την εικόνα του Στρατού, χωρίς 
όµως να παραβιάζουν την επιχειρησιακή ασφάλεια. Υποστηρίζουν επίσης 
αποστολές στο πεδίο της µάχης. Βοηθούν τους ∆ιοικητές στο να 
εγκαθιδρύσουν ένα πρόγραµµα που θα ικανοποιεί τις εσωτερικές ανάγκες και 
προσδοκίες πληροφόρησης του Στρατεύµατος. Η «διασύνδεση» µεταξύ του 
στρατιωτικού προσωπικού και ΜΜΕ, σε ένα θέατρο επιχειρήσεων, είναι 
επίσης ζωτικής σηµασίας.  
 
4.6 Η Στάση των ΜΜΕ κατά τις Περιόδους Πολέµου και 
Συγκρούσεων 
 
 Τρεις είναι οι βασικές στάσεις των ΜΜΕ κατά τη διάρκεια των 
στρατιωτικών επιχειρήσεων. Του «κριτικού παρατηρητή», του «φορέα 

                                                 
143 Στο ίδιο, σ. 175-177. 
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δηµοσίων σχέσεων» και του «πεδίου βολής» 144  ή αλλιώς του 
«ενσωµατωµένου δηµοσιογράφου» (Embedded Journalist). 
 
 Ο όρος του «ενσωµατωµένου δηµοσιογράφου» (Embedded Journalist) 
για πρώτη φορά χρησιµοποιήθηκε στην κάλυψη της εισβολής στο ΙΡΑΚ το 
2003. ∆ηµοσιογράφοι εντάχθηκαν σε µονάδες, καθ΄ όλη τη διάρκεια των 
επιχειρήσεων, προκειµένου να καλύψουν τον πόλεµο άµεσα, σε µία 
προσπάθεια του Αµερικάνικου Πενταγώνου, να αποφύγει τις µοµφές απουσίας 
ενηµέρωσης που διατυπώθηκαν στο παρελθόν. Έτσι κρίθηκε ότι η 
«ελεγχόµενη» ενηµέρωση είναι καλύτερη από την οργιάζουσα φαντασία του 
κοινού, αποβλέποντας στη «χειραγώγηση» των ΜΜΕ. Ο ενσωµατωµένος 
δηµοσιογράφος είναι ενταγµένος σε µία µονάδα, υποστηρίζεται από αυτή και 
έχει ελεύθερη πρόσβαση στα τµήµατά της. Γράφει από την έδρα των µονάδων 
και τηρεί όλους τους κανόνες ασφαλείας, δηλαδή τι µπορεί και τι δεν µπορεί να 
µεταδώσει και πότε145.  
 
4.7 Η Στρατηγική της Αποτροπής µέσω των ΜΜΕ 
 

Η στρατηγική της αποτροπής συνίσταται στη χρήση της απειλής για να 
αποτρέψει τον αντίπαλο από το να επιχειρήσει να επιτύχει τους στόχους του146. 
Μια αποτρεπτική στρατιωτική στρατηγική έχει ως σκοπό τη διατήρηση του 
status quo µε την απειλή χρήση βίας147. Ένα εκ των αποτελεσµάτων χρήσης 
των πληροφοριών ως συντελεστή ισχύος είναι, η µεταφορά του σχετικού 
µηνύµατος της αποτροπής, πρωτίστως στην πολιτική και στρατιωτική ηγεσία 
του ενδεχοµένου αντιπάλου, αλλά και προς τις ηγεσίες άλλων πολιτικών 
οντοτήτων που µπορούν να επηρεάσουν την απόφασή του148. 

 
Για τη µεταφορά ενός ή και περισσοτέρων µηνυµάτων σε ένα 

επιλεγµένο ακροατήριο υπάρχουν διάφοροι τρόποι, όπως η δηµόσια 
διπλωµατία, οι δηµόσιες σχέσεις και οι εκποµπές των ΜΜΕ, τα προγράµµατα 
ανταλλαγών και η προβολή της εικόνας µιας χώρας (nation branding)149. Τα 
ΜΜΕ αποτελούν το τρίτο εργαλείο χρήσης των πληροφοριών και έχουν ως 
στόχο τον πληθυσµό της χώρας-στόχου. Ως παράδειγµα µπορεί να αναφερθεί 
ο ραδιοφωνικός σταθµός «Φωνή της Αµερικής» του οποίου το ακροατήριο-
στόχος ήταν οι λαοί των χωρών της πρώην Σοβιετικής Ένωσης.  

 
Σήµερα τα εργαλεία αυτά έχουν αντικατασταθεί από κινηµατογραφικές 

ταινίες τηλεοπτικές σειρές παγκόσµιας εµβέλειας και τηλεοπτικά δίκτυα (CNN, 
TV5, BBC, All-Jazeera, κλπ), για χώρες που διαθέτουν ανάλογες δυνατότητες 
και ενδιαφέροντα και τα οποία διευκολύνονται από τη γλώσσα της εκποµπής 
και τη µετάδοση µέσω δορυφόρων. Η εξέλιξη της τεχνολογίας µας προσέφερε 
επιπλέον εργαλεία όπως είναι το διαδίκτυο και οι αναρίθµητες τοποθεσίες του 
ιστού πληροφοριακού ενδιαφέροντος150. 
 
 

                                                 
144 Ιωάννης Παπαθεοδοσίου, «Τα ΜΜΕ και η επίδραση στις Ε∆ σε περιόδους κρίσεως-συρράξεων», σ.59. 
145 Στο ίδιο, σ. 101. 
146 Athanasios Platias and Constantinos Coliopoulos, «Thucydides on strategy: Athenian and Spartan strategies in the 
Peloponnesian war and their relevance today», (Athens: ed. Eurasia, 2006), p. 29. 
147 Κωνσταντίνος Κολιόπουλος, ό.π., σ. 21. 
148 Παναγιώτης Μαυρόπουλος, ό.π., σ. 188. 
149 Παναγιώτης Μαυρόπουλος, ό.π., σ. 170. 
150 Στο ίδιο, σ. 171. 
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4.8 Φαινόµενο CNN 
 
 Το φαινόµενο του CNN εντοπίζεται την δεκαετία του 1990 και στην 
καινοτοµία - επανάσταση των ζωντανών καλύψεων από τον πόλεµο στο Ιράκ 
το 1991. Η θεωρία που αναπτύχθηκε γύρω από το φαινόµενο του CNN 
αναφέρεται, στην βαρύτατη επίδραση των ΜΜΕ στις πολιτικές αποφάσεις και 
στις επιδράσεις τους στο διεθνές περιβάλλον ασφάλειας. Πολλοί συγγραφείς 
έχουν καταναλώσει αρκετό µελάνι γράφοντας βιβλία, µελετώντας τις 
επιδράσεις αυτές και υποστηρίζουν ότι τα ΜΜΕ έχουν κερδίσει καθοριστικό 
ρόλο στην διαµόρφωση της πολιτικής που εφαρµόζουν οι κυβερνήσεις151. 
 

Οι διαστάσεις 152 , του παραπάνω φαινοµένου, διαδραµατίζουν 
σηµαντικό ρόλο στην διαµόρφωση εξωτερικής πολιτικής και είναι: 

 
- Ο επιταχυντής των εξελίξεων. Η επίδραση του φαινοµένου είναι 

µεγάλη και οδηγεί στην µείωση του χρόνου αντίδρασης και απόφασης στην 
πολιτική και στρατιωτική ηγεσία.  

 
- Η ανάσχεση προαποφασισµένων δραστηριοτήτων. Η διευρυµένη 

δυνατότητα για την τηλεοπτική κάλυψη των εξελισσόµενων γεγονότων και 
επιχειρήσεων µπορεί να οδηγήσει στην µαταίωση των σχεδίων για δράση των 
Ενόπλων ∆υνάµεων, λόγω της αποκάλυψης τους στην κοινή γνώµη, άρα και 
στον αντίπαλο.  

 
- Ο καθορισµός της θεµατολογίας. ∆ίνοντας προσοχή σε 

συγκεκριµένα ζητήµατα και αγνοώντας άλλα, τα οποία µπορεί να είναι 
σηµαντικότερα .Σε αυτή την περίπτωση η πολιτική ηγεσία αναγκάζεται να 
προσανατολιστεί σε διαφορετικά ζητήµατα ήσσονος σηµασίας, µόνο και µόνο 
επειδή το ζητά η κοινή γνώµη.  

 
Η θεωρία ενισχύεται περαιτέρω, µέσω της χρήσης µίας φράσης του 

πρώην Γενικού Γραµµατέα του ΟΗΕ, Boutros Boutros Ghali, οποίος 
υποστήριξε πως µετά το CNN, το Συµβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ απέκτησε 
και ένα 16ο µέλος, το ίδιο το CNN 153 . O Γενικός Γραµµατέας του ΟΗΕ 
αναφέρθηκε µε έµµεσο τρόπο, στην συνέπεια της προβολής των εικόνων 
θανάτου από τις εµπόλεµες ζώνες, πάνω στην κοινή γνώµη και τη 
διαµόρφωση, µε αυτόν τον τρόπο, της κοινής αντίληψης. Η αντίληψη αυτή µε 
την σειρά της, θα αποτυπωθεί στις πιέσεις που θα ασκηθούν στα όργανα 
λήψης αποφάσεων για την εξωτερική πολιτική, τα οποία θα δράσουν υπό την 
πίεση των φορτισµένων συναισθηµάτων της κοινής γνώµης και όχι υπό το 
πρίσµα του ορθολογισµού.  

 
Το CNN άλλα και τα υπόλοιπα ειδησεογραφικά πρακτορεία 

υποκαθιστούν τον ρόλο των επισήµων υπηρεσιών του κράτους, οι οποίες είναι 
επιφορτισµένες µε την ενηµέρωση του κοινού και φυσικά την διπλωµατία και 
συχνά ξεπερνά τα όρια των πληροφοριών που πρέπει να διοχετευτούν στο 
ευρύ κοινό. Σε δεύτερο επίπεδο η θεωρία του φαινοµένου CNN υποστηρίζει 
                                                 
151 Robinson Ρ., «The CNN effect Τhe myth of news, foreign policy and intervention», Routledge, London and New 
York, 2002, σ. 7. 
152 Αθανάσιος Σαµαράς, ό.π., σ. 69-70. 
153 Χρήστος Φραγκονικολόπουλος, «Η επίδραση των παγκόσµιων δικτύων ενηµέρωσης στην εξωτερική πολιτική & τις 
διεθνείς σχέσεις», Κέντρο ∆ιεθνούς Πολιτικής Θεσσαλονίκης, σελ.3, http://files.mgkworld.net/cipt/docs/ 
CIPTFragonikolopoulosMediaFP. pdf, τελευταία πρόσβαση 15 19:00 Μαι 2015. 
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πως οι πολιτικές ηγεσίες υπό την πίεση της κοινής γνώµης λαµβάνουν 
λανθασµένες αποφάσεις. Σε κάθε περίπτωση, το φαινόµενο αναφέρεται στην 
δύναµη επιρροής των ΜΜΕ, µέσω της κοινής γνώµης και τον περιορισµό των 
επιλογών των πολιτικών ελίτ, εξαιτίας του φόβου για την αντίδραση της κοινής 
γνώµης.  

 
Η υπερβολή του φαινοµένου του CNN εντοπίζεται σε αυτό ακριβώς το 

σηµείο δηλαδή στην υποτιθέµενη δυνατότητα να εξαναγκάζουν την πολιτική 
ηγεσία σε αποφάσεις που δεν θα λάµβανε διαφορετικά. Σύµφωνα µε αυτή την 
λογική, ουσιαστικά η διαµόρφωση της εξωτερικής πολιτικής και κατά συνέπεια 
της διεθνούς ασφάλειας, καθορίζεται από τις επιταγές της κοινής γνώµης και 
από τον τρόπο κάλυψης των εξελίξεων από τα ΜΜΕ. Την ίδια στιγµή, είναι 
ίσως ευκολότερο για τα ΜΜΕ να επέµβουν, όταν η πολιτική µιας χώρας είναι 
συγκεχυµένη και αρκετά ασαφής.  

 
Συχνά, µελετητές αναφέρονται και στην επιλεκτική κάλυψη των 

γεγονότων από τα ΜΜΕ. Χαρακτηριστικό αυτού του φαινοµένου είναι στην 
δεκαετία του 1990 η κάλυψη των γεγονότων στη Βοσνία και το Κοσσυφοπέδιο, 
σε αντίθεση µε την ανυπαρξία ειδήσεων σχετικά µε τις παράλληλες κρίσεις 
στην δυτική Αφρική και στις αιµατηρές εµφύλιες συρράξεις, οι οποίες 
αφέθηκαν απλά να ολοκληρωθούν, µε το τέλος και την εξουθένωση των λαών 
από τις βιαιότητες.  

 
Η ανθρωπιστική επέµβαση στην Σοµαλία, έδωσε το έναυσµα για την 

δηµιουργία του φαινοµένου CNN. Επικράτησε για σηµαντικό χρονικό διάστηµα 
η άποψη, πως η επέµβαση στην Σοµαλία πραγµατοποιήθηκε υπό την πίεση 
της κοινής γνώµης. Θεωρήθηκε πως τα ΜΜΕ και η κάλυψη των γεγονότων 
άλλαξε ριζικά τον τρόπο διαµόρφωσης της εξωτερικής πολιτικής. Τα ΜΜΕ 
συνδέθηκαν στενά µε τις επιχειρήσεις ανθρωπιστικής επέµβασης καθώς η 
δύναµη της εικόνας ώθησε τις κυβερνήσεις να αναλάβουν στρατιωτική δράση. 
Τα ΜΜΕ απέκτησαν κυρίαρχο ρόλο στην διαµόρφωση εξωτερικής πολιτικής 
εκτοπίζοντας πολλές φορές την πολιτική ηγεσία.  

 
Η θεωρία του φαινοµένου CNN υιοθετήθηκε, κυρίως από τους 

υποστηρικτές των ανθρωπιστικών παρεµβάσεων, οι οποίοι είδαν στα ΜΜΕ 
ένα ισχυρό µέσο επηρεασµού της εξωτερικής πολιτικής, ως προς την 
προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και την εξάπλωση της δηµοκρατίας. 
∆ιακήρυξαν ότι τα ΜΜΕ θα µπορούσαν να επηρεάσουν πλέον τη διαµόρφωση 
της εξωτερικής πολιτικής, η οποία θα µπορούσε να αποκτήσει έναν πιο 
ανθρώπινο χαρακτήρα154. 
 
4.9 Το Φαινόµενο Wiki Leaks  
 
 Στις αρχές του 1990 ιδρύθηκε το κίνηµα «Cypherpunk», όπου 
υποστηρίζει τη χρήση της κρυπτογραφίας και παρεµφερών µεθόδων ως 
τρόπων επίτευξης της κοινωνικής και πολιτικής αλλαγής 155 . Αρχικά η 
επικοινωνία επιτεύχθηκε µέσω µίας ηλεκτρονική λίστας, όπου άτυπες οµάδες 
είχαν ως στόχο την επίτευξη της ιδιωτικής ζωής τους και της ασφάλειας τους, 
µέσω της δυναµικής χρήσης της κρυπτογραφίας. Η µεγαλύτερη δραστηριότητά 

                                                 
154 Robinson Ρ., όπ., σ. 11 
155 Άσανζ Ζούλιαν, Τζεικοµπ Απελµπάουµ, Μίλερ Μάγκουν Άντι και Τζέρεµι Ζίµερµαν, ό.π., σ. 7. 
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του παρατηρήθηκε τη δεκαετία του 1990 και µετά την «άνοιξη» του 
διαδικτύου156. 
 
 Ο Julian Assange είναι σήµερα ένας από τους πλέον υπέρµαχους της 
φιλοσοφίας των «Cypherpunk» στον κόσµο και ταυτόχρονα είναι ο εκδότης και 
ο οραµατιστής πίσω από τα Wiki Leaks157. Χιλιάδες απόρρητα τηλεγραφήµατα 
του αµερικανικού υπουργείου Εξωτερικών, από το φάκελο του Wikileaks, 
κυκλοφόρησαν ανεξέλεγκτα στο διαδίκτυο χωρίς να έχουν αφαιρεθεί τα 
ονόµατα αξιωµατούχων και στοιχείων 158 . Τα αρχεία που διέρρευσαν 
ξεπερνούν τον αριθµό των 92.000, που περιγράφουν µε κάθε λεπτοµέρεια τις 
ειδικές επιχειρήσεις που έλαβαν χώρα κατά τον πόλεµο στο Αφγανιστάν, 
καθώς και µη καταγεγραµµένες περιπτώσεις θανάτων Αφγανών αµάχων. Το 
περιεχόµενο των αρχείων συντάχθηκε από προσωπικό των µυστικών 
υπηρεσιών, που περιγράφονται θανατηφόρες στρατιωτικές επιχειρήσεις στις 
οποίες συµµετείχαν οι Ε∆ των Η.Π.Α.159.  
 

Άλλες αναφορές των αρχείων επικεντρώνονται σε περιστατικά 
κακοδιαχείρισης αιχµαλώτων, σε προσωπικά δεδοµένα στρατιωτών, φέρουν 
σε δηµοσιότητα συγκλονιστικά στοιχεία για τις επιχειρήσεις και έχουν τη 
δυνατότητα να καταρρίψουν την επικοινωνιακή πολιτική που αναπτύχθηκε 
από τις Η.Π.Α. κατά τη διάρκεια των επιχειρήσεων στους δύο προηγούµενους 
πολέµους, του ΙΡΑΚ και του Αφγανιστάν, σε ότι αφορά στα επιλεκτικά 
χτυπήµατα και στις χειρουργικές επεµβάσεις των Αµερικανικών Ε∆. 
 
 Το αµερικανικό πεντάγωνο διεξήγαγε µία τεράστια επιχείρηση ΜΜΕ, µε 
ειδικούς δηµοσιογράφους και στρατιωτικούς, για να αντιµετωπίσει το γεγονός 
και να ελέγξει την κατάσταση. Ο Robert Gates (Γενικός Γραµµατέας Εθνικής 
Άµυνας) υποστηρίζει ότι τίθενται σε κίνδυνο οι ζωές των Αµερικάνων 
στρατιωτών, των συµµάχων τους και των Αφγανών συνεργατών τους, που 
παρέχουν πληροφορίες στις µυστικές υπηρεσίες των Η.Π.Α. Οι επιχειρήσεις 
των Ε∆ κινδυνεύουν να αποτύχουν, διότι η διαρροή των εγγράφων παρέχει 
στους Taliban την τακτική µε την οποία ενεργούν οι Αµερικανικές στρατιωτικές 
δυνάµεις. Ο Adm. Mike Mullen (Α/ΓΕΕΘΑ - ΗΠΑ) είπε στους δηµοσιογράφους 
χαρακτηριστικά, ότι τα χέρια αυτών που διοχέτευσαν στο διαδίκτυο τα 
απόρρητα αρχεία, ίσως έχουν επάνω τους το αίµα µερικών νέων στρατιωτών 
ή και Αφγανών οικογενειών160. 
 
 Οι κυβερνήσεις των ∆υτικών ΜΜΕ, όπως οι Η.Π.Α., Μ. Βρετανία και 
Γερµανία κατήγγειλαν τη χωρίς έγκριση δηµοσιοποίηση κάθε απόρρητου 
εγγράφου, εκφράζουν τους φόβους τους για την εξέλιξη της καταστάσεως στο 
Αφγανιστάν και συγκεκριµένα οι Η.Π.Α. θεώρησαν ότι η διαρροή των 
συγκεκριµένων αρχείων θα πλήξουν την ασφάλεια της161. Το «φιάσκο», όπως 
                                                 
156 Στο ίδιο, σ. 7. 
157 Στο ίδιο, σ. 21. 
158 news.in.gr, «Ανεξέλεγκτη διαρροή αρχείων του Wikileaks, στη «φόρα» ονόµατα και ευαίσθητα στοιχεία» news.in.gr, 
δηµοσίευση 01 18:30 Σεπ. 2011, http://news.in.gr/world/article/?aid= 1231126331, τελευταία πρόσβαση 16 19:34 Μαι 
2015. 
159  naftemporiki.gr, «ΗΠΑ: Επικρίσεις για τη διαρροή απόρρητων αρχείων δέχεται ο ιστότοπος Wikileaks», 
naftemporiki.gr, δηµοσίευση 26 Ιουλίου 2010 17:46, http://www.naftemporiki.gr/story/282445/ipa-epikriseis-gia-ti-
diarroi-aporriton-arxeion-dexetai-o-istotopos-wikileaks, τελευταία πρόσβαση 16 19:34 Μαι 2015. 
160  Martin D., CBS «Pentagon: WikiLeaks Endangers Soldiers, Afghans» 29 05:58 July 2010, 
http://www.cbsnews.com/news/pentagon-wikileaks-endangers-soldiers-afghans/, τελευταία πρόσβαση 16 21:27 Μαι 
2015. 
161  naftemporiki.gr, «ΗΠΑ: Επικρίσεις για τη διαρροή απόρρητων αρχείων δέχεται ο ιστότοπος Wikileaks» 
naftemporiki.gr, 26 Ιουλίου 2010 17:46, http://www.naftemporiki.gr/story/282445/ipa-epikriseis-gia-ti-diarroi-aporriton-
arxeion-dexetai-o-istotopos-wikileaks, τελευταία πρόσβαση 16 19:34 Μαι 2015. 
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το χαρακτηρίζουν αρκετοί, ξεκίνησε όταν το κλειδί αποκρυπτογράφησης των 
αρχείων του Wikileaks διέρρευσε από δηµοσιογράφο του Guardian162. 
 
 Η θεωρία του φαινοµένου Wiki Leaks έβλαψε την εικόνα των Η.Π.Α. και 
των συµµάχων τους, βγάζοντας στο αέρα αποτρόπαιες πράξεις και έθεσαν σε 
κίνδυνο τις στρατιωτικές επιχειρήσεις των δυνάµεών τους.  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
162 news.in.gr, «Ανεξέλεγκτη διαρροή αρχείων του Wikileaks, στη «φόρα» ονόµατα και ευαίσθητα στοιχεία», news.in.gr, 
δηµοσίευση 01 18:30 Σεπ. 2011, http://news.in.gr/world/article/?aid= 1231126331, τελευταία πρόσβαση 16 19:34 Μαι 
2015. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
ΜΕΤΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΡΟΛΟΥ ΤΩΝ ΜΜΕ KATA THN  

ΠΕΡΙΟ∆Ο 
ΚΡΙΣΕΩΝ – ΕΝΤΑΣΕΩΝ - ΠΟΛΕΜΟΥ 

 
O σκοπός και ο τρόπος ενηµέρωσης της κοινής γνώµης διαφοροποιείται από 
πόλεµο σε πόλεµο και εξαρτάται από την προσβασιµότητα των ΜΜΕ στο 
Θέατρο Επιχειρήσεων. Η απεριόριστη πρόσβαση των ΜΜΕ κατά την περίοδο 
των κρίσεων, επιχειρήσεων τοπικής κλίµακας και πολέµου γενικότερα, 
συνετέλεσε στη διαµόρφωση της κοινής γνώµης και πιστεύεται από πολλούς 
ότι είχε υπονοµεύσει την πολεµική προσπάθεια των ΗΠΑ στο Βιετνάµ163. Από 
19 δηµοσιογράφους που κάλυψαν την Απόβαση των Συµµάχων στη 
Νορµανδία, φθάσαµε στους 2.400 στο Κοσσυφοπέδιο164. 
 
5.1 Πόλεµος Βιετνάµ (1963-1975) 
 

Σταθµός στην ιστορία της πολεµικής ειδησιογραφίας και ενηµέρωσης 
της κοινής διεθνής γνώµης, αποτελεί ο πόλεµος του Βιετνάµ, όπου η κάθε 
µάχη, µικρής ή µεγάλης κλίµακας, παρουσιαζόταν, µέσω της τηλεόρασης, στο 
κάθε σπίτι των ΗΠΑ. Στη διάρκεια της πρώτης περιόδου του πολέµου στο 
Βιετνάµ (1963-1967), η αµερικανική πολιτική δε επηρεάστηκε από τα ΜΜΕ, 
αλλά αντίθετα η επέµβαση ήταν αποδεκτή και υποστηρίχθηκε από το σύνολο 
των Μέσων Ενηµέρωσης165.  

 
Στη δεύτερη περίοδο του πολέµου (1967-1975) η µη εσωτερική 

νοµιµοποίηση της Αµερικάνικης εξωτερικής πολιτικής, για τη συνέχιση του 
αιµατηρού πολέµου του Βιετνάµ, επηρέασε τη στάση του δηµοσιογραφικού 
σώµατος. Αυτή η αλλαγή της στάσης των πολιτών, που συνοδεύτηκε από την 
εχθρική στάση των ΜΜΕ, οφειλόταν σε µεγάλο βαθµό στις απώλειες των 
αµερικάνων στρατιωτών.  Όµως κατά την ίδια περίοδο είχαν αρχίσει µέσα στο 
σύστηµα της λήψης αποφάσεων της αµερικανικής εξωτερικής πολιτικής, να 
παρατηρούνται διαφορετικές απόψεις166. Ο αρνητισµός που παρήχθη από τα 
ΜΜΕ, δεν υπήρξε πρωτογενώς επικοινωνιακό φαινόµενο, αλλά απλή 
αναπαραγωγή των αντιθέσεων που υπήρχαν στο επίπεδο της πολιτικής και της 
στρατιωτικής ελίτ167. 

 
Κατά την ανάλυση των δύο περιόδων του πολέµου του Βιετνάµ, 

καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι κατά την πρώτη φάση τα ΜΜΕ άσκησαν 
µία πίεση και επιρροή στη διεθνή κοινή γνώµη, ενώ στη δεύτερη φάση 
στράφηκαν εναντίον της εξωτερικής πολιτικής των ΗΠΑ µε αντικειµενικό 
σκοπό τον τερµατισµό του πολέµου. 
 
 
 

                                                 
163 Ιωάννης Παπαθεοδοσίου, «Τα ΜΜΕ και η επίδραση στις Ε∆ σε περιόδους κρίσεως-συρράξεων», σ. 53. 
164 ∆ηµήτριος Ξογιάννης (Άνχης ΠΒ), Η επίδραση και συνεργασία  των Ε∆-ΜΜΕ στο χειρισµό επιχειρήσεων και 
κρίσεων, Α∆ΙΣΠΟ 2004, σ. 25. 
165  Χαράλαµπος Τσαρδανίδης, «Ο ρόλος & η επιρροή των ΜΜΕ στη ∆ιαµόρφωση της Εξωτερικής Πολιτικής», 
∆ιηµερίδα Α∆ΙΣΠΟ, ∆εκ 2004. 
166 ∆ηµήτριος Ξογιάννης, ό.π., σ. 25-26. 
167 Χριστόδουλος Γιαλλουρίδης, Η Ελληνο-Τουρκική Σύγκρουση-Από τη Κύπρο έως τα Ίµια τους S-300 και το Ελσίνκι 
1955-2000-Η οπτική του τύπου, σ. 453. 
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5.2 Η κρίση στην Κούβα (1962) 
 

Την 16 Οκτωβρίου 1962, ο πρόεδρος των ΗΠΑ John F. Kennedy 
πληροφορήθηκε από τις υπηρεσίες κατασκοπείας ότι είχαν επισηµανθεί στην 
Κούβα βάσεις σοβιετικών πυραύλων, σηµαίνοντος την έναρξη της πιο 
πρωτοφανούς και επικίνδυνης κρίσης, όπου οι ΗΠΑ και η ΕΣΣ∆ βρέθηκαν στα 
πρόθυµα ενός πυρηνικού ολοκαυτώµατος. Ο Αµερικανός πρόεδρος και οι 
σύµβουλοι, επέλεξαν την τακτική  της επιβολής ναυτικού αποκλεισµού της 
Κούβας 168, µε τη συνδροµή των ΜΜΕ169. Στις 22 Οκτωβρίου ανακοινώνει 
µέσω τηλεοπτικού µηνύµατος το ναυτικό αποκλεισµό της Κούβας σε µία ζώνη 
500 µιλίων, µετά την εγκατάσταση στο νησί των 42 σοβιετικών πυραύλων µε 
πυρηνικές κεφαλές170. 

 
Επιπλέον στην κρίση αυτή συναντούµε την χρήση δηµοσιογράφου ως 

µεσάζοντος για ανεπίσηµη επαφή µε την ρωσική KGB. Ο σοβιετικός πρέσβης 
στον ΟΗΕ Αλέξανδρος Φόµιν, κανόνισε µία προσωπική επικοινωνία µε τον 
εκπρόσωπο του ABC News Τζον Σκάλι 171 . Ζήτησε από τον Σκάλι να 
επικοινωνήσει µε τους υψηλά ιστάµενους, για να εξακριβώσει αν οι ΗΠΑ είχαν 
διάθεση να επιλύσουν την κρίση ειρηνικά. 
 
5.3 Πόλεµος Falklands (1982)  
 

Ο Πόλεµος Falklands, ήταν ένας πόλεµος δέκα εβδοµάδων µεταξύ της 
Αργεντινής και του Ηνωµένου Βασιλείου µε αντικείµενο  Βρετανικά υπερπόντια 
εδάφη στον Νότιο Ατλαντικό: τα Νησιά Falklands και τις Νήσοι Νότια Γεωργία 
και Νότιες Σάντουιτς. Στον πόλεµο αυτό, κυριάρχησαν οι αµφίβιες και 
αεροναυτκές επιχειρήσεις, που καλύφθηκαν από Βρετανούς δηµοσιογράφους 
επιβαίνοντας σε πλοία. Η καταγραφή των επιχειρήσεων ελέγχθηκε, 
λογοκρίθηκε από την κυβέρνηση της Βρετανίας. Χαρακτηριστικά, οι 
δηµοσιογράφοι Michael Nicholson του ITN και Peter Archer από το Press 
Association, προλόγισαν στα δελτία τους ότι είχαν λογοκριθεί172. Επίσης η 
κατάθεση του Βρετανού υφυπουργού Άµυνας στην Εξεταστική Επιτροπή της 
Βουλής των Κοινοτήτων, η οποία διερευνούσε καταγγελίες των ΜΜΕ για µη 
καλή µεταχείριση των εκπροσώπων τους εκ µέρους των στρατιωτικών και 
άλλων αρχών στη διάρκεια του πολέµου των Falklands, αποδεικνύει το «ειδικό 
καθεστώς» που επικρατούσε κατά την ειδησεογραφική κάλυψη των 
επιχειρήσεων: «... εµείς δεν σκοπεύουµε να λέµε ψέµατα, αλλά υπήρχαν 
περιπτώσεις κατά τις οποίες δεν λέγαµε και όλη την αλήθεια και δεν 
διορθώναµε πράγµατα τα οποία παρουσιάζονταν από τα ΜΜΕ παραποιηµένα. 
Είµαι ικανοποιηµένος που γίνονταν τόσες πολλές εκτιµήσεις και υποθέσεις»173. 

                                                 
168   ∆ηµήτριος Ξογιάννης, ό.π., σ.26. 
169  Ελισάβετ Παστρικού, «Οι 13 µέρες που τρόµαξαν τον κόσµο», Το ΒΗΜΑ, δηµοσίευση 14 Οκτ 2012 05:45, 
http://www.tovima.gr/world/article/?aid=479371, τελευταία πρόσβαση 15 16:33 Μαι 2015. 
170   Tvxs.gr, «Η κρίση των πυραύλων στην Κούβα», Tvxs.gr , δηµοσίευση 15 09:58 Οκτ 2013 
http://tvxs.gr/news/%CF%83%CE%B1%CE%BD-
%CF%83%CE%AE%CE%BC%CE%B5%CF%81%CE%B1/%CE%B7-
%CE%BA%CF%81%CE%AF%CF%83%CE%B7-%CF%84%CF%89%CE%BD-
%CF%80%CF%85%CF%81%CE%B1%CF%8D%CE%BB%CF%89%CE%BD-
%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%BA%CE%BF%CF%8D%CE%B2%CE%B1, τελευταία πρόσβαση 15 
16:00 ∆εκ 2015. 
171   Yale Law School, The Avalon Project: «the Cuban Missile Crisis. Memorandum of conversation between 
Alexander Fomin of the Soviet Embassy & John Scali of the American Broadcasting Corporation», 
http://avalon.law.yale.edu/20th century/msc_cuba195.asp, τελευταία πρόσβαση 15 16:33 Μαι 2015. 
172  Barnes J. «The worst reported war since the Crimean», δηµοσίευση 25 Feb 2002, 
http://www.theguardian.com/media/2002/feb/25/broadcasting.falklands, τελευταία πρόσβαση 15 17:10 Μαι 2015. 
173 Ιωάννης Παπαθεοδοσίου, «Τα ΜΜΕ και η επίδραση στις Ε∆ σε περιόδους κρίσεως-συρράξεων», σ. 58. 
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5.4 Εισβολή στην Γρενάδα (1983) & Παναµά (1989) 
 

Οι εµπειρίες Βρετανών στα νησιά Φόκλαντ και ο αµερικανικός µύθος 
του Βιετνάµ αλληλεπιδρώµενες συνέτειναν στη στέρηση εικόνων κατά τις 
εισβολές στη Γρενάδα τον Οκτ 1983 και στον Παναµά τον ∆εκ 1989. 

 
5.4.1. Εισβολή στη Γρενάδα 

 
Κατά την εισβολή στη Γρενάδα, οι δηµοσιογράφοι διαµαρτυρήθηκαν για 

τη µη πρόσβασή τους στα γεγονότα των επιχειρήσεων και η ενηµέρωσή τους 
διεξαγόταν από ερασιτέχνες και από το Πεντάγωνο. Η αύξηση των 
διαµαρτυριών είχε ως αποτέλεσµα την ετεροχρονισµένη αποστολή µερικών 
δηµοσιογράφων στην πρώιµη µορφή των media pools, αλλά δεν 
ευδοκίµησε174. 

 
Από την πλευρά ηγεσίας των Ε∆, ο Υποναύαρχος του Αµερικανικού 

Ναυτικού Τζόζεφ Μέτκαλφ, έκρινε ότι η τάση των ΜΜΕ να προβάλλουν 
απώλειες και δυσκολίες στη διεξαγωγή επιχειρήσεων, µπορεί να οδηγήσει τους 
∆ιοικητές να σκέφτονται τις ∆ηµόσιες Σχέσεις αντί τις ίδιες τις επιχειρήσεις175. 
 
5.4.2 Εισβολή στον Παναµά 
 

Ο Αµερικανός υπουργός Άµυνας, Richard Cheney, ανησύχησε για 
διαρροές στην επικείµενη εισβολή. Την κάλυψη θα αναλάµβανε µια οµάδα 
δέκα έξι δηµοσιογράφων σε πρώιµη µορφή media pool. Σκόπιµη καθυστέρηση 
4ων - 8 ωρών176, στην στρατιωτική µεταφορά τους, πέτυχε την απουσία τους 
κατά την έναρξη της εισβολής και της σύγκρουσης. Αργότερα, ο εκπρόσωπος 
Pete Williams του Πενταγώνου παραδέχθηκε την καθυστέρηση, εξαιτίας της 
οποίας οι δηµοσιογράφοι ήταν ικανοί να παρέχουν µόνο τηλεφωνικές εκθέσεις 
από το ξενοδοχείο177. 

 
5.5 Ο Πόλεµος του Κόλπου («Desert storm»/ Καταιγίδα της 
ερήµου 1991) 
 

Όπως σε όλους τους προηγηθέντες πολέµους, οι κανόνες για την 
κάλυψη της ειδησεογραφίας, διέπονταν από την ανάγκη της ισορροπίας 
µεταξύ των απαιτήσεων της µυστικότητας των επιχειρήσεων και την 
ενηµέρωση του κοινού. Χαρακτηριστικά της µετάδοσης του πολέµου ήταν η 
χρήση της προπαγάνδας, του θεσµού των Media Pools, η ενηµέρωση του 
κοινού µέσω της υπηρεσίας πολιτικών υποθέσεων και της 24ωρου κάλυψης. 
Επιπλέον, τα Παγκόσµια ∆ίκτυα Ενηµέρωσης χρησιµοποιήθηκαν ως µέσα 
προώθησης κυβερνητικής στρατηγικής, µε αποτέλεσµα ο τότε υπουργός 
Εξωτερικών των ΗΠΑ, James Baker, απηύθυνε το τελευταίο τελεσίγραφο στον 
Saddam Hussein µέσω του CNN178. 

 

                                                 
174 ∆ηµήτριος Ξογιάννης, ό.π., σ. 28. 
175 ΓΕΣ, ό.π., σ. 210. 
176 «The press & the Military-American Intervention in Panama», American Forum-Inti Conflict/ Media, Reading 6H, 
http://www.globaled.org/curriculum/cm6h.html, τελευταία πρόσβαση 15 18:19 Μαι 2015. 
177 ∆ηµήτριος Ξογιάννης, ό.π., σ. 28-29. 
178 Χρήστος Φραγκονικολόπουλος, ό.π., σ. 6. 
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Ο πόλεµος του Κόλπου χαρακτηρίστηκε σαν «τηλεοπτικός πόλεµος», 
θυµίζοντας σενάριο ταινίας. Η κοινή γνώµη βοµβαρδίστηκε από τα ΜΜΕ για 
την άδικη και απάνθρωπη εισβολή των Ιρακινών, ενώ η προσωπικότητα του 
Σαντάµ Χουσείν προσοµοιάζεται µε του Χίτλερ.  Τα ΜΜΕ αποδέχθηκαν, 
τον περιορισµό αποκάλυψης επιχειρησιακών πληροφοριών, αλλά οι καλά 
οργανωµένες στρατιωτικές ενηµερώσεις τύπου και η περιορισµένη πρόσβαση 
µέσω των media pools απογοήτευσαν τους δηµοσιογράφους. Τον Ιανουάριο 
του 1991, 13 δηµοσιογραφικοί οργανισµοί υπέβαλλαν αγωγές υποστηρίζοντας 
ότι το σύστηµα των media pools, οι απαιτήσεις για στρατιωτικές συνοδείες και 
το σύστηµα ελέγχου ασφαλείας παρανόµως ενεπλάκη στην συλλογή ειδήσεων, 
κατά παράβαση του δικαιώµατος της ελευθερίας του τύπου179. 

 
Μεγάλη βαρύτητα δόθηκε στην ενηµέρωση του κοινού µέσω της 

Υπηρεσίας Πολιτικών Υποθέσεων. Το 1985 δηµιουργήθηκε στο Υπουργείο 
Αµύνης η Ένωση Εθνικών Μέσων Ενηµέρωσης, µε στόχο την κάλυψη της 
πληροφόρησης του αµερικανικού κοινού. Αρχικά εστάλησαν στον Περσικό 
Κόλπο, από την Ένωση µία οµάδα 17 ανταποκριτών, ενώ αργότερα έφθασαν 
τους 800 και σε σύνολο µε τα άλλα κράτη τους 1.600180. Για την εξυπηρέτηση 
της οµαδικής ενηµέρωσης, η Κεντρική ∆ιοίκηση (CENTCOM) οργάνωσε ένα 
Ενοποιηµένο Γραφείο Πληροφόρησης (JIB) στο Dhahran και ένα στο Riyadh. 
Τα Γραφεία αυτά συντόνιζαν τις κινήσεις των ανταποκριτών συνοδεία από 
Αµερικανό αξιωµατικό. Το Γραφείο ∆ηµοσίων Υποθέσεων (ΡΑΟ) της 
CENTCOM, εργαζόταν παράλληλα µε τα Γραφεία (JIB) και διευκόλυνε την 
κατάσταση. Για την επίτευξη της µετάδοσης σε πραγµατικό χρόνο των 
ειδήσεων, οµάδες ανταποκριτών ακολούθησαν τις χερσαίες δυνάµεις από 
κοντά. Έτσι ασκήθηκε ένα είδος ελέγχου για να εξασφαλιστεί το ΑΠΟΡΡΗΤΟ 
των κινήσεων, µέσω των συνοδών αξιωµατικών των Πολιτικών Υποθέσεων. 
Όταν άρχισαν οι χερσαίες επιχειρήσεις 132 ανταποκριτές βρέθηκαν στο 
µέτωπο, ώστε να µην υπάρχει Μεραρχία χωρίς να συνοδεύεται από ΜΜΕ. Το 
ότι το Πεντάγωνο εστίαζε µόνο στα γεγονότα που τους ευνοούσαν, δεν 
σηµαίνει πως η µη ισορροπηµένη πληροφόρηση είναι αποκλειστική ευθύνη 
τους, αφού αυτό βρίσκεται στους ώµους των ειδησεογραφικών πρακτορείων 
και στην τηλεόραση. Εκτεταµένες ενηµερώσεις πραγµατοποιούνταν τόσο στο 
Υπουργείο Αµύνης στις Η.Π.Α., όσο και στο στρατηγείο της CENTCOM στο 
θέατρο επιχειρήσεων. Με την έναρξη της αεροπορικής εκστρατείας, την 17η 
Ιανουάριου, ο Υπουργός Αµύνης και ο Πρόεδρος του Συµβουλίου Αρχηγών 
διενήργησαν ενηµερώσεις, ενώ µε διαφορά ολίγων ωρών, ο ∆ιοικητής της 
CENTCOM και ο ∆ιοικητής της ∆ιοίκησης Αεροπορικών ∆υνάµεων (∆ιοικητές 
CENTCOM και CENTAF) έπραξαν το ίδιο στο Riyadh. Σωρεία ενηµερώσεων 
ακολούθησε επί 47 ηµέρες, όσο διήρκεσε η «Καταιγίδα της Ερήµου», που µαζί 
µε τις ανταποκρίσεις από το µέτωπο, έδωσαν στην κοινή γνώµη τέτοια 
πληροφόρηση για τα γεγονότα του πολέµου, που σε ποσότητα και 
λεπτοµέρειες δεν είχε το προηγούµενο της181. 

 
Σηµαντικό χαρακτηριστικό αποτελεί η 24ωρη κάλυψη και η δύναµη της 

εικόνας. Η εµφάνιση της καταστροφής των στόχων σε real time, από τα 
πλήγµατα των συµµαχικών αεροσκαφών και των έξυπνων όπλων, υπήρξε 
καταλυτική στην διαµόρφωση της κοινής γνώµης. Ήταν η πρώτη φορά που 

                                                 
179 Ιωάννης Παπαθεοδοσίου, «Τα ΜΜΕ και η επίδραση στις Ε∆ σε περιόδους κρίσεως-συρράξεων», σ. 52-65. 
180 Ο Πόλεµος του Κόλπου.Η τελική έκθεση του Υπουργείου Άµυνας των ΗΠΑ προς Κογκρέσο, [µτφ ∆ηµήτρης 
Σκαρβέλης (Στγος ΕΑ, Επίτιµος Α/ΓΕΕΘΑ)], (Αθήνα: Φλώρος Ι.), σ. 660. 
181 ∆ηµήτριος Ξογιάννης, ό.π., σ. 31 
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µέσω του CNN, ως διεθνές κανάλι ειδήσεων, η πληροφόρηση έλαβε 
παγκόσµια έκταση µε τις επί 24ώρου βάσεως µεταδόσεις. Η αναµετάδοση 
εκτοξεύσεων βληµάτων Κρουζ, τροχιές πυροµαχικών στο νυχτερινό ουρανό, 
οι προειδοποιητικές σειρήνες, αποτέλεσαν οτπικο-ακουστικό υλικό ενός 
«κλινικού πολέµου»182, που προσπάθησε µέσω των ΜΜΕ να πείσει ότι οι 
«έξυπνες βόµβες» µε την χειρουργική ακρίβεια, είναι σε θέση να 
ελαχιστοποιήσουν τις ανθρώπινες απώλειες. Στις ενηµερώσεις τύπου ο 
διοικητής Norman Schwarzkopf και οι ανώτεροι υπάλληλοι δηµοσίων 
υποθέσεων, κατέβαλαν προσπάθεια να διαδώσουν την εικόνα ενός πολέµου 
υψηλής τεχνολογίας χωρίς αθώα θύµατα. Εντυπωσιακή είναι η αντίθεση 
µεταξύ του πώς τα δυτικά µέσα και αυτά του ΙΡΑΚ, απεικόνισαν τα θύµατα στις 
ειδήσεις, κρύβοντας τα ή αναδεικνύοντας τα. Οι δύο πλευρές προσπάθησαν 
ανάλογα είτε να αποµακρύνουν το βάσανο (δυτικά ΜΜΕ), είτε µέσω της 
αγωνίας των θυµάτων, απεικονισµένη κινηµατογραφικά, να προκαλέσουν 
συναισθηµατικά την κοινή γνώµη του ΙΡΑΚ. Το ίδιο σενάριο ισχύει και για τον 
αριθµό των θυµάτων, το «αληθινό πρόσωπο του πολέµου», όπου τα πολιτικά 
θύµατα στην ιρακινή πλευρά αριθµούνται σε δεκάδες των χιλιάδων, συν την 
καταστροφή των υποδοµών και των λοιπών οικονοµικών κυρώσεων. Συνεπώς 
στην πραγµατικότητα δεν ήταν ποτέ ένας κλινικός πόλεµος, αλλά απαίτησε 
µεγάλο αριθµό ιρακινών θυµάτων, που αποτέλεσαν τα «ανάξια θύµατα» της 
σύγκρουσης και η κοινή γνώµη της δύσης δεν κινητοποιήθηκε ποτέ183. 
 
5.6 Ανθρωπιστική κρίση στη Σοµαλία (1992)-Σουδάν (1994) 
 

Η κατάσταση στη Σοµαλία το 1992 παρουσιάζεται από τα ΜΜΕ ως η 
πιο έντονη ανθρωπιστική τραγωδία και οι φρικτές εικόνες που παρουσίαζαν τα 
ΜΜΕ εικόνες της κατάστασης που επικρατούσε και θεωρήθηκε επιβεβληµένη 
ανάγκη η διεθνής βοήθεια. Οι φρικτές εικόνες που έδειχναν τα Αµερικανικά 
τηλεοπτικά δίκτυα, καθιστούσαν τη διεθνή προσοχή και βοήθεια επιβεβληµένη. 
Η Σοµαλία όµως δεν ήταν η µόνη χώρα που χρειαζόταν βοήθεια. Στο γειτονικό 
Σουδάν τα τελευταία 30 χρόνια µαινόταν εµφύλιος πόλεµος, ενώ αντίστοιχες 
ήταν οι απώλειες ανθρώπων από την πείνα184. 

 
Παρόλα αυτά το Σουδάν σε αντίθεση µε τη Σοµαλία αγνοήθηκε από τα 

ΜΜΕ, παρόλο που δεν διαφέρει σε γεωπολιτική αξία. Τα αµερικανικά δίκτυα 
τείνουν να καλύπτουν διεθνή θέµατα στα οποία εµµένει ισχυρά η κυβέρνηση, 
και ευνοούν τη δηµοσιογραφική κάλυψη (έδαφος-µετακινήσεις, απόκτηση 
άδειας εισόδου από τους δηµοσιογράφους). Όµως από την άλλη µεριά, έχουν 
τη δύναµη να διαµορφώσουν την εξωτερική πολιτική. 

 
Ο Άλβιν Τόφλερ παρατήρησε ότι η επέµβαση στη Σοµαλία άρχισε όταν 

η τηλεόραση έδειξε χιλιάδες παιδιά να πεθαίνουν από την πεινά και σταµάτησε 
όταν προβλήθηκαν εικόνες όπου οι ντόπιοι έσερναν στους δρόµους το πτώµα 
ενός Αµερικανού185. Στην πραγµατικότητα, παρατηρούµε µια αλληλεξάρτηση 
των δύο πλευρών, καθόσον η κάλυψη του θέµατος εκτοξεύθηκε στα ύψη, από 
τη στιγµή που ο πρόεδρος Μπους αποφάσισε την αποστολή στρατιωτών, 
αναφερόµενος σε τραγικές εικόνες που είδε στην τηλεόραση. Η µέγιστη 

                                                 
182 Nohrstedt Stig A., «New War Journalism-Trends & Challenges», http://www.nordicom.gu.se/sites/default /files/ 
kapitel-pdf/279_nohrstedt%20ol.pdf, σελ.97, τελευταία πρόσβαση 16 12:34 Μαι 2015. 
183 ∆ηµήτριος Ξογιάννης, ό.π., σ. 31 
184 Στο ίδιο, σ. 32. 
185 Χρήστος Φραγκονικολόπουλος, ό.π., σ. 3. 
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κάλυψη έρχεται τον Οκτώβριο του 1993 µετά τον θάνατο Αµερικανών 
στρατιωτών στο Mogadishu, και την πτώση του «Black Hawk». Το γεγονός 
αυτό αναγνώρισε και ο τότε Υφυπ. Εξωτερικών των ΗΠΑ J. Shattuck 
δηλώνοντας ότι τα µέσα είναι αυτά που αφενός µεν µας οδήγησαν στη Σοµαλία 
αφετέρου δε αυτά που επέβαλαν την αποχώρηση µας186. 
 
5.7 Ο Πόλεµος στη Βοσνία (1992-1995) 
 

Στους πολέµους της Γιουγκοσλαβίας οι πολεµικοί ανταποκριτές είχαν 
µια σχετική ελευθερία κινήσεων, µε αποτέλεσµα πολλές φορές να 
αµφισβητήσουν τις ειδήσεις από τις συνεντεύξεις τύπου της νατοϊκής 
συµµαχίας και να αποκαλύψουν πολλές περιπτώσεις παράπλευρων 
απωλειών. 
 

Από την µεριά των ΗΠΑ, το ενδιαφέρον για την υποστήριξη των ΜΜΕ 
και του κοινού βρίσκεται σε υψηλό επίπεδο. Πριν ακόµα η 1η Τεθωρακισµένη 
Μεραρχία των ΗΠΑ αναπτυχθεί στη Βοσνία, ο Υποστράτηγος Γουίλιαµ Νας 
σχεδίαζε ήδη την στρατηγική χειρισµού των ΜΜΕ. Το σχέδιο του περιλάµβανε 
τρεις στόχους187: 

 
- Απόκτηση- διατήρηση της υποστήριξης του κοινού των ΗΠΑ. 

 
- Επηρεασµός προς συµµόρφωση µε τη συνθήκη Ντέιτον. 

 
- Να κάνει τους στρατιώτες να νιώσουν καλά για το έργο τους. 

 
Στον πόλεµο αυτό παρατηρούνται γεγονότα-κλειδιά Ψυχολογικών 

Επιχειρήσεων µέσω ΜΜΕ, για την δικαιολόγηση της επέµβασης-
βοµβαρδισµών του ΝΑΤΟ (ΗΠΑ), που στη συνέχεια αποδεικνύονται αναληθή. 
Στις 5 Φεβρουάριου 1994 κάτω από το άγρυπνο βλέµµα µιας κάµερας ένας 
όλµος έπεσε στην αγορά του Σεράγεβο και σκότωσε 68 άτοµα. Τα ΜΜΕ χωρίς 
να περιµένουν το αποτέλεσµα της έρευνας, έσπευσαν να κατηγορήσουν τους 
Σέρβους. Στις 9 Φεβρουάριου το ΝΑΤΟ, αφού έστειλε τελεσίγραφο άρχισε να 
βοµβαρδίζει Σέρβικούς στόχους. Τρεις ώρες µετά Γάλλος Λοχαγός της 
ειρηνευτικής δύναµης OHE (UNPROFOR), ειδικός στη βαλλιστική έρευνα, 
συµπεραίνει ότι επρόκειτο για βολή των µουσουλµάνων 188 . Στη συνέχεια 
ακολουθεί συµπαιγνία στρέβλωσης της έρευνας από άλλους αξιωµατικούς του 
ΝΑΤΟ. 

 
Οι Σέρβοι δεν έχουν να αντιµετωπίσουν µόνο τις στρατιωτικές 

συγκρούσεις αλλά και τον σύσσωµο ∆υτικό Τύπο, µε κραυγαλέες ανακρίβειες 
και διαστρέβλωση των γεγονότων. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα, δυτικών 
ΜΜΕ παρουσιάζουν σκελετωµένους µουσουλµάνους κρατούµενους σε 
σέρβικά στρατόπεδα, σφαγές-βιασµούς και λοιπές θηριωδίες κατά 
Μουσουλµάνων, που εκ των υστέρων αποδεικνύονται αναληθείς. Μεταξύ των 
ανωτέρω Media είναι το News Week, BBC, CNN, New York Times 189 . 
Μπορούµε να αναγνωρίσουµε µια οργανωµένη προσπάθεια συστηµατικής 
                                                 
186 Στο ίδιο, σ. 3. 
187 ΓΕΣ, ό.π., σ. 211. 
188 kathimerini.gr «Ο άγνωστος πόλεµος της Γιουγκοσλαβίας. Όλµοι την κατάλληλη στιγµή & ∆ιαστρέβλωση των 
γεγονότων», kathimerini.gr, 24 Σεπ ‘95, http://wwk.kathimerini.gr/kath/7days/1995/09/24091995.pdf, σ. 10, τελευταία 
πρόσβαση 15 19:00 Μαι 2015. 
189 Στο ίδιο, σ. 14. 
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παραπλάνησης της διεθνούς κοινής γνώµης και προσανατολισµού της 
εναντίον των Σέρβων, υποκινούµενη από πολιτικά και οικονοµικά συµφέροντα 
κυβερνήσεων. ∆εν είναι όµως και ασήµαντος ο ρόλος που έπαιξαν στη 
διαµόρφωση της κοινής γνώµης, µέσω του επηρεασµού κυβερνώντων και 
ΜΜΕ, ορισµένα µεγάλα αµερικανικά γραφεία δηµοσίων σχέσεων, όπως η «Hill 
& Knowlton», γνωστή από το σενάριο των «θερµοκοιτίδων του Κουβέιτ», και η 
«Ruder Finn», οι οποίες συνέδραµαν στην εκτροπή της αλήθειας και την 
ταύτιση στα µάτια της κοινής γνώµης των Σέρβων µε τους Ναζί, 
επιστρατεύοντας την Εβραϊκή κοινή γνώµη190. 
 
5.8 Η Σύγκρουση στην Τσετσενία (1994 - 1999) 
 

∆ύο ένοπλες συγκρούσεις έλαβαν χώρα στην Τσετσενία, το 1994-1995 
και το 1999-2000, όπου διεξήχθησαν σκληρότατες µάχες σε δυσµενείς 
καιρικές συνθήκες, µε πολλά θύµατα µεταξύ των αµάχων και όµως ενηµέρωση 
δεν είχαµε. Η λογοκρισία από την κεντρική εξουσία ήταν απόλυτη. Ενώ η 
διεθνής κοινή γνώµη υποψιαζόταν το τι γίνεται εκεί, µαρτυρίες δεν υπήρχαν 
γιατί κάποιοι φρόντισαν γι' αυτό. Ο έλεγχος των ΜΜΕ ήταν απόλυτος. Βήµατα 
εµπρός για προσέγγιση δοµών ενηµέρωσης ∆υτικών χωρών θα 
συναντήσουµε σε µελλοντικές συγκρούσεις191. 
 
5.9 Κρίση Ιµίων (1996) 
 

Σηµαντικό γεγονός επίσης για τα ελληνικά δεδοµένα υπήρξε και η κρίση 
των Ιµίων, όπου τα ΜΜΕ έπαιξαν σπουδαίο ρόλο στη διαµόρφωση της 
στάσης της κοινής 
γνώµης έναντι της ακολουθούµενης πολιτικής. Παρόλα αυτά, δηµοσιογράφοι, 
πολιτικοί, στρατιωτικοί θα µπορούσαν να αντλούν διδάγµατα από την εµπειρία 
αυτή. 
Η κυριαρχία των Ελληνικών ΜΜΕ, σε περιπτώσεις ασθενούς εξωτερικής 
πολιτικής, επηρεάζει καταστάσεις εκτοξεύοντας τον υδράργυρο µιας κρίσης 
στα ύψη. Πρόκειται για την προαναφερόµενη κατασκευή της εθνικής 
συναίνεσης, όπου διαφορετική επίδραση έχουν τα ΜΜΕ στην περίπτωση της 
κρίσης του 1987 µε την έξοδο του ωκεανογραφικού «Σισµίκ», σε µια ισχυρή 
κυβερνητική πολιτική και άλλη στην περίπτωση των Ιµίων (µη ισχυρή 
κυβερνητική πολιτική). Ο αγώνας για τη µετάδοση της πληροφορίας έθεσε 
πολλές φορές τους κυβερνητικούς χειρισµούς προ τετελεσµένων επιλογών, 
οδηγώντας στην κορύφωση της κρίσης, περιορίζοντας ταυτόχρονα το πεδίο 
διπλωµατικών ελιγµών. Ο ρόλος της τηλεόρασης και του τύπου, µπορεί να 
συνοψιστεί192: 
 

- Αντί να µεταδίδουν γεγονότα, κατασκεύαζαν διάφορες εκδοχές 
κινήσεων. 

 
- Τα ΜΜΕ και των δύο πλευρών συµµετείχαν στην επαύξηση της 

κλιµάκωσης της κρίσης. 
 

                                                 
190 kathimerini.gr «Ο άγνωστος πόλεµος της Γιουγκοσλαβίας. Όλµοι την κατάλληλη στιγµή & ∆ιαστρέβλωση των 
γεγονότων», ό.π., σ. 15. 
191 ∆ηµήτριος Ξογιάννης, ό.π., σ. 34. 
192  Στο ίδιο, σ. 35. 
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- ∆ηµιούργησαν µια ψύχωση πολέµου, περιορίζοντας τα περιθώρια 
διπλωµατικής διευθετήσεως και αυξάνοντας το κόστος της απεµπλοκής. 

 
- Οι τηλεοπτικοί σταθµοί γίνονται προαγωγοί της κρίσης και 

παρεµβαίνουν στην άσκηση εξωτερικής πολιτικής. 
 
Η ανεξέλεγκτη κυριαρχία των Ελληνικών ΜΜΕ σε συνδυασµό µε την 

έλλειψη κατανόησης του «ΑΠΟΡΡΗΤΟΥ», µπορούν να προκαλέσουν 
ανυπολόγιστη ζηµιά, θέµα προς προβληµατισµό αποτελεί ο ασκούµενος 
έλεγχος τους στην µετάδοση πληροφοριών υψηλής επιχειρησιακής αξίας, η 
απειλή του Internet και της δορυφορικής επικοινωνίας. Τέλος, πρέπει να 
σταθούµε στην Τουρκική πλευρά των ΜΜΕ, όπου η υπογράµµιση των 
διεκδικήσεων αποτελεί διπλωµατική και επικοινωνιακή πολιτική των media, 
στα πλαίσια συντονισµένης στρατιωτικής διπλωµατίας, προβάλλοντας µας ως 
«αδιάλλακτους». Παράλληλα τα έχει αξιοποιήσει στο έπακρο, µε την 
εγκατάσταση στης ακτές της Μ. Ασίας και στην Ανατολική Θράκη 
αναµεταδοτών µεγάλης εµβέλειας που έχει ως αποτέλεσµα, οι τηλεοπτική και 
ραδιοφωνικοί σταθµοί της Τουρκίας να µεταδίδονται στα νησιά µας και στη 
Θράκη, διεξάγοντας εντέχνως κατάλληλες ψυχολογικές επιχειρήσεις. 

 
5.10 NATO – Σερβία (Κοσσυφοπέδιο -1999) 
 

Ο ρόλος των Media, στον πόλεµο του Κοσσόβου, αρχικά σχεδιάστηκε 
έτσι ώστε να δικαιολογήσει στην κοινή γνώµη την Νατοϊκή επέµβαση και 
ακολούθως να επιτευχθεί ελεγχόµενη ροή πληροφοριών, µε βάση την 
µεταφορά των επιχειρήσεων στα σπίτια των τηλεθεατών. 

 
Παρότι έγινε προσπάθεια εφαρµογής της συνταγής του «κλινικού» 

πολέµου του κόλπου, µια µελέτη193  των δελτίων ειδήσεων συµπεραίνει το 
αντίθετο. Τα παντοδύναµα ∆υτικά ΜΜΕ - CNN, συνάντησαν µια αντίθετη µε 
τον Σαντάµ Χουσείν τακτική του Μιλόσεβιτς. Απέναντι στις εικόνες και τα 
βίντεο της δύσης που πρόβαλαν αεροπλανοφόρα, πτήσεις Α/Φ και τις 
ποµπώδεις ενηµερώσεις του Πενταγώνου για χειρουργικά χτυπήµατα, 
αντέταξε την αναγκαστική µετάδοση της εικόνας της επίσηµης 
Γιουγκοσλαβικής τηλεόρασης, αφού δεν επέτρεψε την µετάδοση απ’ ευθείας 
εικόνας από τη χώρα του στα διεθνή ΜΜΕ. Η απεικόνιση του Μιλόσεβιτς ως 
παρανοϊκού, υπεύθυνου του πολέµου και των θυµάτων, γρήγορα 
εξισορροπήθηκε. Τα δυτικά µέσα, προσπαθούν να υποβαθµίσουν τους 
ανελέητους βοµβαρδισµούς και τα λάθη της Νατοϊκής µηχανής και να 
εστιάσουν σε διωγµούς και βανδαλισµούς, που ενώ στο παρελθόν 
αποδίδονταν σε Αλβανούς, τώρα η αλήθεια αναστρέφεται . Η προβολή της 
προσβολής από το ΝΑΤΟ, δύο συνοδειών αλβανικών προσφύγων του 
Κοσσόβου, χτυπήµατα σε νοσοκοµεία, σπίτια, και σχολεία, οδήγησε το ΝΑΤΟ 
µέχρι µέσα Απριλίου, σε κρίση δηµόσιων σχέσεων. Αποκορύφωµα των 
βοµβαρδισµών, είναι η προσβολή του κτιρίου της γιουγκοσλαβικής 
ραδιοτηλεόρασης και αναµεταδοτών την 23 Απριλίου, προκαλώντας αντίθετα 
αποτελέσµατα για το ΝΑΤΟ, την συσπείρωση όλων γύρω από τον Μιλόσεβιτς. 
Πληροφορίες της Συµµαχίας αντιµετωπίζονται µε δυσπιστία, τα αποτελέσµατα 
της δυτικής προπαγάνδας µειώνονται και παράλληλα µε τους Αλβανούς 
πρόσφυγες, τα σέρβικά πολιτικά θύµατα έλαβαν την διεθνή προσοχή. 

                                                 
193 Nohrstedt Stig A., ό.π., σελ. 98-99. 
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Επιπλέον η εγγύτητα της Σερβίας και οι επαφές µε τα Βαλκάνια194, 

συνετέλεσαν στην αντίδραση της µονόπλευρης εικόνας-προπαγάνδας του 
CNN και των λοιπών κολοσσών των Media της ∆ύσης. Από την άλλη µεριά ο 
σκληρός πυρήνας του ΝΑΤΟ πίστευε σε ρήξη ανάµεσα στο καθεστώς 
Μιλόσεβιτς, την αντιπολίτευση και τους Σέρβους πολίτες, µετά τα πρώτα 
πλήγµατα. Αντίθετα όµως, το Σέρβικά έθνος συσπειρώθηκε γύρω από τον 
ηγέτη του, η δε αντιπολίτευση ευθυγραµµίσθηκε µε τον Μιλόσεβιτς. Συνεπώς 
τα διεθνή ΜΜΕ ήταν αναγκασµένα να πληροφορούν για την οµοψυχία και 
θάρρος των Σέρβων. Έτσι τα ΜΜΕ βαθµιαία εµφανίζονται ως πόλοι 
αµφισβήτησης εξωτερικής πολιτικής195. 
 
5.11 Πόλεµος ενάντια στην Τροµοκρατία (Αφγανιστάν 2001) 
 

Οι επιθέσεις της 11ης Σεπτεµβρίου κατέδειξαν έναν νέο τύπο 
ασύµµετρου πολέµου, όπου το τροµοκρατικό δίκτυο του Μπίν Λάντεν αψηφά 
την απαραβίαστη εθνική ασφάλεια των ΗΠΑ, αποδεικνύοντας πως η 
υποανάπτυκτη τεχνολογία µπορεί να προκαλέσει και να κερδίσει την υψηλή 
τεχνολογία και ένα πιο ισχυρό οικονοµικά κράτος 196 . Η ειδησεογραφική 
κάλυψη ήταν φυσικά τεράστια. Η προβολή των θυµάτων των τροµοκρατικών 
επιθέσεων ενάντια στα σύµβολα της Αµερικανικής υπερδύναµης, επέδρασσαν 
στο συναισθηµατισµό της διεθνούς κοινής γνώµης. Τα ΜΜΕ, αν και 
αποφεύγουν να συνδέσουν την επίθεση µε τον Μουσουλµανικό κόσµο, 
εντούτοις στα οπτικά υλικά και στα τηλεοπτικά ρεπορτάζ, οι µουσουλµάνοι 
απεικονίζονται ως εχθρός των ΗΠΑ και της ∆ύσης. Ο δυτικός τύπος προκαλεί 
τον οίκτο για τα θύµατα και την οργή για την Αλ Κάϊντα. 

 
Η µάχη για την επικράτηση στο µέτωπο της πληροφόρησης είχε ενταθεί, 

καθώς το Πεντάγωνο προσπαθούσε να αντικρούσει τους ισχυρισµούς των 
Ταλιµπάν για απώλειες άµαχων πολιτών και προφανή στρατιωτικά λάθη των 
ΗΠΑ. Ο πόλεµος του Αφγανιστάν στοίχισε ουσιαστικά περισσότερες 
ανθρώπινες ζωές από το κτύπηµα της 11ης Σεπ - στην περίπτωση του 
Αφγανιστάν άνω των 20.000 πολιτών197. Εντούτοις το αµερικανικά θύµατα της 
11ης Σεπτεµβρίου, αναφέρονται τέσσερις φορές συχνότερα από τα θύµατα 
Αφγανών κατά τη διάρκεια των πρώτων ηµερών του πολέµου του 
Αφγανιστάν 198 . Οι αξιωµατικοί τύπου του ΝΑΤΟ, αναλύουν 
µαγνητοσκοπηµένες εκρήξεις µεγαλοποιώντας σκόπιµα την 
αποτελεσµατικότητα της στοχοποίησης των στρατοπέδων της Αλ Κάϊντα, για 
εντυπωσιασµό της κοινής γνώµης. 

 
Στον αντίποδα, το Αλ Τζαζίρα, χρησιµοποιείται από τον Οσάµα Μπιν 

Λάντεν, για αντιπροπαγάνδα στα δυτικά µέσα, είτε προβάλλοντας λάθος 
βοµβαρδισµούς του ΝΑΤΟ, σε αποθήκες του Ερυθρού Σταυρού, Ηνωµένων 
Εθνών, νοσοκοµείων, είτε παρουσιάζοντας φέρετρα καλυµµένα µε την 
αµερικανική σηµαία, µε αποτέλεσµα να ασκούνται έντονες πολιτικές πιέσεις 
στους Αµερικάνους διοικητές για να µη χυθεί άλλο αµερικάνικο αίµα (Body bag 

                                                 
194 Nohrstedt Stig A., ό.π., σ. 98-99. 
195 ∆ηµήτριος Ξογιάννης, ό.π., σ. 37. 
196 Μία καινοτοµία στον τοµέα των εξοπλισµών µπορεί να χαµηλώσει το κόστος των τελευταίων και έτσι να µειώσει τη 
σηµασία της οικονοµικής βάσης που είναι απαραίτητη, για να υποστηρίξει τη στρατιωτική ισχύ. Ρόµπερτ Γκίλπιν, ό.π., 
σελ. 120 
197 Nohrstedt Stig A., ό.π., σ. 100. 
198 Στο ίδιο, σ. 100. 
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syndrοme)199. Βιντεοκάµερες χαµηλού κόστους, κινητά τηλέφωνα και διαδίκτυο, 
εύστροφα αντιµετωπίζουν πανάκριβα αµερικανικά συστήµατα επεξεργασίας 
πληροφοριών. 
 
5.12 Επιχείρηση «IRAQI FREEDQM» (2003) 
 

Η επικοινωνιακή πολιτική του Αµερικανικού Πενταγώνου και των 
συµµάχων τους που εφάρµοσαν στο ΙΡΑΚ, συµπυκνώνεται στη φράση «Στο 
πεδίο της µάχης µε τα στρατεύµατα», µε σκοπό να αποφύγουν τις µοµφές 
απουσίας ενηµέρωσης που διατυπώθηκαν στον πόλεµο του Αφγανιστάν, αλλά 
και στον πόλεµο του Κόλπου το 1991200. 

 
Για πρώτη φορά εµφανίζεται επίσηµα ο «ενσωµατωµένος 

δηµοσιογράφος» (που επέβαινε µαζί µε τις φάλαγγες των δυνάµεων της 
συµµαχίας όταν εισέβαλλαν στο Ιράκ), µεταδίδοντας µε δορυφορικό 
βιντεοτηλέφωνο σε πραγµατικό χρόνο τη σύγκρουση. Οι «ενσωµατωµένοι 
δηµοσιογράφοι», διαµορφώνουν την «εικόνα» του πολέµου και ως ένα βαθµό 
επηρεάζουν τον τρόπο µε τον οποίο η παγκόσµια κοινωνία τον αντιλαµβάνεται. 
Σίγουρα η λογοκρισία, όσον αφορά την µετακίνηση δυνάµεων έχει την 
πρωτοκαθεδρία, για λόγους ασφαλείας. Προτού οι δηµοσιογράφοι ενταχθούν 
στις Μονάδες, έπρεπε να αποδεχθούν κάποιους κανόνες (Ground rules), των 
οποίων η εφαρµογή ήταν υποχρεωτική για την ασφάλεια των επιχειρήσεων και 
του προσωπικού201. 
 

Επιπλέον, ο πόλεµος κατά της τροµοκρατίας, ενέπλεξε ουσιαστικά 
ευθέως τα δύο µέρη (κυβερνήσεις και τροµοκράτες) σε έναν πόλεµο 
εντυπώσεων, όπου τα ΜΜΕ αποτέλεσαν µέρος του οπλοστασίου που 
χρησιµοποίησαν και οι δύο πλευρές. Το κύριο σηµείο αντιπαράθεσης ήταν το 
διαδίκτυο, που έκανε επίσης για πρώτη φορά την εµφάνιση του σε τέτοια 
έκταση ως µέσο ενηµέρωσης της κοινής γνώµης202. 

 
Στο στάδιο της υλοποίησης των ΨΕΠ, χρησιµοποιήθηκαν η τηλεόραση, 

το ραδιόφωνο, τα φυλλάδια, τα e-mail και τα µηνύµατα κινητών. ∆ίπλα στα 
κυρίαρχα δυτικά πρακτορεία ειδήσεων και τους δηµοσιογραφικούς κολοσσούς, 
τα νέα αραβικά κανάλια δορυφορικής τηλεόρασης, εµφανίζονται αρκετά ικανά, 
εκ των οποίων το Al-Jazeera ήταν ο πρώτιστος ανταγωνιστής του CNN203. Η 
δύναµη της οπτικής αφήγησης είναι αυτή που προκαλεί την συναισθηµατική 
επίδραση, σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, όπου οι εικόνες των πολεµικών 
θυµάτων από την πυραυλική επιχείρηση «Σοκ και ∆έος», ενεργοποιούν την 
συνείδηση των τηλεθεατών. Τα δυτικά µέσα (CNN), προβάλλουν βίντεο του 
Πενταγώνου µε έξυπνες βόµβες. Αυτό που δε βλέπουµε είναι τι συµβαίνει µετά 
την έκρηξη. Ο ανθρώπινος πόνος είναι απαγορευµένη υπόθεση στην 
αµερικάνικη TV. Πρόκειται για λογοκρισία, αναµφιβόλως που απαγορεύει την 
ανάδειξη της αληθινής φρίκη του πολέµου - τους νεκρούς Ιρακινούς και 
Αµερικανούς. 
                                                 
199 Smith M. Ben Fenton in Washington and Anton La Guardia, «American 'body-bag syndrome is holding back Nato», 
The Telegraph, 12:00AM GMT 21 Mar 2001, 16 May 2015 
http://www.telegraph.co.uk/news/worldnews/northamerica/usa /1327353/American-body-bag-syndrome-is-holding-
back-Νato.html, τελευταία πρόσβαση 16 13:00 Μαι 2015. 
200 Ιωάννης Παπαθεοδοσίου, Ανχης (∆Β), «Τα ΜΜΕ στον πόλεµο του ΙΡΑΚ», Στρατιωτική Επιθεώρηση, Ιουλ-Αυγ 
2004, σ.100. 
201 Ιωάννης Παπαθεοδοσίου, «Τα ΜΜΕ στον πόλεµο του ΙΡΑΚ», σ.102. 
202 ∆ηµήτριος Ξογιάννης, ό.π., σ. 39. 
203 Nohrstedt Stig A., ό.π., σ. 107. 
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Αξιοσηµείωτο είναι, ότι ενώ οι «ενσωµατωµένοι» και µη δηµοσιογράφοι 

µετέδιδαν ισορροπηµένα ρεπορτάζ από τη Βαγδάτη, οι παρουσιαστές στις 
ΗΠΑ και τη Βρετανία µιλούσαν µονάχα για «νικηφόρο προέλαση» των 
αµερικανικών στρατευµάτων και για ενθουσιασµό των Ιρακινών. Παρατηρούµε 
ότι οι εικόνες των πολιτικών Ιρακινών θυµάτων εξισορροπούνται από τις 
υπενθυµίσεις των θυµάτων των επιθέσεων της 11ης  Σεπτεµβρίου, ενώ σχεδόν 
κάθε µεµονωµένος αµερικανικός στρατιώτης που σκοτώνεται αναφέρεται, 
αλλά οι ιρακινές ζωές µετρούνται µε δεκάδες, εκατοντάδες, ή χιλιάδες204. 

 
5.13 «Επιχείρηση Χυµένο Μολύβι»-Λωρίδα της Γάζας 
(2009)205 
 

Στις 27 ∆εκ 2008, το Ισραήλ, επικαλούµενο εκτόξευση παλαιστινιακών 
ρουκετών, βοµβαρδίζει την Γάζα και την 4 Ιαν 2009, εισβάλει εναντίον της 
Χαµάς, επιχειρώντας µε τον κωδικό «Χυµένο Μολύβι». Κατά τις επιχειρήσεις 
χρησιµοποιήθηκαν όλα τα σύγχρονα µέσα ΨΕΠ, από τους αντιµαχόµενους. 

 
5.13.1 Ισραήλ 

 
Το Ισραήλ έθεσε ως στόχο την Χαµάς, προς διχασµό των 

Παλαιστίνιων. Έδωσε µεγάλη βαρύτητα στη χρήση της νέας τεχνολογίας, µε 
παρεµβολές στην εχθρική τηλεόραση, χρήση µηνυµάτων κινητών τηλεφώνων 
και εκµετάλλευση του διαδικτυακού κόµβου «YouTube», στον οποίο 
πρωτοτύπησε µε τη δηµιουργία επίσηµης ιστοσελίδας των IDF (Israel Defense 
Forces)206. Απαγόρευσε σε δηµοσιογράφους διεθνών ΜΜΕ να εισέλθουν στη 
λωρίδα της Γάζας, για να ελέγχει τις αρνητικές γι' αυτό ειδήσεις. 

 
5.13.2 Xαµάς 

 
Η Χαµάς υστέρησε, όπως αναµενόταν, στις τακτικές ΨΕ, διεξήγαγε 

όµως εξαίρετες στρατηγικές ΨΕ, προβάλλοντας ανατριχιαστικές εικόνες 
θυµάτων. Χρησιµοποίησε το διαδίκτυο και µηνύµατα κινητών τηλεφώνων, για 
προπαγανδιστικούς λόγους. ∆ιεξήγαγε επιχειρήσεις στα ΜΜΕ (ραδιόφωνο και 
τηλεόραση) µε δύο εκπροσώπους, ο ένας από τους οποίους µιλούσε αγγλικά 
και ο άλλος αραβικά. Σε ιστοσελίδες της Χαµάς κυκλοφόρησαν πριν από την 
έναρξη των επιχειρήσεων προκηρύξεις - αφίσες εναντίον των Ισραηλινών. Τα 
µηνύµατα ήταν απλά και σύντοµα µε στόχο τον εκφοβισµό των στρατιωτών και 
των πολιτών του Ισραήλ207. 

 
5.14 Islamic State (IS) και ∆ιαδικτυακή Προπαγάνδα 
 
 Η αναβίωση της al Qaeda σε συνδυασµό µε την άνοδο των 
τζιχαντιστών που παρατηρούµε στις µέρες µας, κατάφεραν να ανατρέψουν το 
πολιτικό σκηνικό στο Ιράκ, τη Συρία και τα γειτονικά τους κράτη. Λαµβάνοντας 
υπόψη τις επιθέσεις των τζιχαντιστών, σε περιοχές πολύ µακριά από τη Μέση 

                                                 
204 Στο ίδιο, σ. 105-106-107. 
205 Ιωάννης Πασχαλίδης, «Ψυχολογικές επιχειρήσεις. Σύγκρουση στη λωρίδα της Γάζας», Αµυντική Επιθεώρηση, 
Τεύχος 75, Φεβ 2009, σ.  52-58. 
206 Επίσηµη ιστοσελίδα των IDF(Israel Defense Forces), http://www.idf.il/1283-en/Dover.aspx, τελευταία πρόσβαση 16 
14:00 Μαι 2015. 
207 ∆ηµήτριος Ξογιάννης, ό.π., σ. 40-41. 
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Ανατολή, όπως εκείνη στις 07 Ιανουαρίου 2015 στα γραφεία της γαλλικής 
σατιρικής εβδοµαδιαίας εφηµερίδας Charlie Hebdo, διαπιστώνουµε ότι η όλη 
κατάσταση του τζιχαντισµού, έχει ανατρέψει το πολιτικό σκηνικό, όπως 
αναφέρθηκε παραπάνω, όχι µόνο στο Ιράκ και τη Συρία, αλλά έχει βαθιές 
επιπτώσεις στην παγκόσµια πολιτική σκηνή, µε ολέθριες συνέπειες για όλους 
µας. Το µέγιστο πρόβληµα που αντιµετωπίζει η διεθνής κοινωνία είναι η 
«προέλαση» του τζιχάντ µέσω του διαδικτύου και η διαδικτυακή προπαγάνδα 
του «Ισλαµικού Κράτους». 
 
 Η εκτέλεση, µε απίστευτη αγριότητα, δεκάδων στρατιωτών και πολιτών, 
η κακοποίηση γυναικών, καθώς και η στρατολόγηση παιδιών είναι τα κυρίαρχα 
θέµατα που παρατηρούµε στις πλατφόρµες κοινωνικής δικτύωσης. Η 
διαδικτυακή δραστηριότητα των τζιχαντιστών είναι εκλεπτυσµένη και 
µελετηµένη µε κάθε λεπτοµέρεια. Η προπαγάνδα, µέσω των λογαριασµών 
που διατηρούν οι Τζιχαντιστές στο Twitter και στο Facebook, εξαπλώνεται µε 
αµείωτο ρυθµό, λόγω της εύκολης πρόσβασης και χρήσης αυτών. Όπως 
τονίζει ο Τζέι Μ. Μπέργκερ, συγγραφέας και ειδικός για θέµατα που 
σχετίζονται µε τα δηµοφιλή δίκτυα και τον εξτρεµισµό, πρόκειται για έναν 
συνδυασµό φιλόδοξης στρατιωτικής καµπάνιας και εξαιρετικά φιλόδοξης 
καµπάνιας δηµοσίων σχέσεων. Από την αντίπερα όχθη, οι πολέµιοι του 
Ισλαµικού κράτους στην προσπάθειά τους να περιορίσουν το φαινόµενο της; 
«προέλασης» των τζιχαντιστών διαδικτυακής προπαγάνδας απαγορεύουν την 
πρόσβαση στο Twitter και στο Facebook, καταργούν λογαριασµούς στα 
αντίστοιχα blogs, επισηµαίνοντας πως οι κανονισµοί που ισχύουν, αφορούν 
στη βία, τις απειλές και την παράνοµη χρήση του προφίλ208. 
 
 Η προπαγάνδα των ισλαµιστών αποσκοπεί κυρίως στην στρατολόγηση 
ατόµων, ανεξαρτήτως φυλής, κράτους, έθνους, πολιτικοκοινωνικών 
πεποιθήσεων, θρησκείας (µε τη µόνη προϋπόθεση να εξισλαµιστούν), µε 
σκοπό την διατήρηση και την αύξηση της οροφής των στρατιωτικών τους 
δυνάµεων, την εύρεση «νυφών του τζιχάντ», δηλαδή ανήλικων, έφηβων 
κοριτσιών, που χρησιµοποιούνται ως κοινόχρηστα αντικείµενα σεξουαλικής 
εκτόνωσης. Το IS κάνει την πιο επιθετική στρατολόγηση γυναικών από 
οποιαδήποτε άλλη τροµοκρατική οµάδα. Τις δελεάζει παρουσιάζοντας µια 
ψεύτικη, ωραιοποιηµένη εικόνα για το πώς είναι η ζωή στη Συρία, λέει ο Μάικλ 
Στάινµπαχ, επικεφαλής του Τµήµατος Αντιτροµοκρατίας του FBI. Επίσης οι 
Η.Π.Α. δήλωσαν µέσω του FBI, ότι δεν υπάρχουν πολλά µέσα για να ανακόψει 
το ρεύµα αυτό και ότι είναι δύσκολο να παρακολουθείται ο κάθε Αµερικάνος 
πολίτης που ταξιδεύει στο εξωτερικό για να ενταχθεί σε τροµοκρατικές 
οργανώσεις, όπως το «Ισλαµικό Κράτος»209. 
 

Το Ισλαµικό Κράτος είναι η πρώτη οργάνωση αυτού του είδους που 
κατανοεί την επίδραση των µέσων µαζικής δικτύωσης. Μία από τις µοναδικές 
τακτικές που χρησιµοποιεί είναι η αποκέντρωση της προπαγάνδας της. Το 
Ισλαµικό Κράτος έχει µεγιστοποιήσει τον έλεγχο του µηνύµατός της, 
εκχωρώντας τον έλεγχο της µετάδοσής του. Χρησιµοποιεί επίσης λιγότερο 
γνωστά µέσα κοινωνικής δικτύωσης, όπως το Quitter. Ανεβάζουν επίσης 
ηλεκτρονικούς συνδέσµους (links) στο justpaste.it, µια ιστοσελίδα µε έδρα 
                                                 
208  ∆ανάη ∆ασοπούλου, «Ιράκ: Οι σουνίτες τζιχαντιστές προελαύνουν µε «όπλα» το Twitter και το Facebook», 
protothema.gr, 17 19:36 Ιουν 2014, http://www.protothema.gr/world/article/388038/me-opla-tous-to-twitter-kai-to-
facebook-oi-tzihadistes-tou-ikil-kataktoun-to-irak/, τελευταία πρόσβαση 17 09:50 Μαι 2015. 
209 Ειρήνη Μητροπούλου, «Η 20χρονη Σκωτσέζα που στρατολογεί νύφες για τον τζιχάντ», tovima.gr, 25 05:45 Φεβ 
2015 http://www.tovima.gr/world/article/?aid=680029 , τελευταία πρόσβαση 17 10:50 Μαι 2015. 
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στην Πολωνία, για να µοιράζονται links, ταινίες και πολλά άλλα δεδοµένα. Οι 
περισσότεροι οπαδοί του IS ήταν παιδιά όταν έγιναν οι επιθέσεις της 11ης 
Σεπτεµβρίου. Είναι µια νέα γενιά που έχει µια εντελώς διαφορετική άποψη για 
τον παγκόσµιο τζιχάντ. Για αυτούς, η Αλ Κάιντα είναι µια οργάνωση γέρων. 
Αλλά το IS είναι νέο και µοντέρνο. Παρ 'όλα αυτά, ο Οσάµα Μπιν Λάντεν 
εξακολουθεί να είναι ο ήρωάς τους. Φωτογραφίες του βρίσκονται στις 
ιστοσελίδες των πολυάριθµων οπαδών του IS. Η ιδεολογία είναι η ίδια, η 
στρατηγική είναι διαφορετική210. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
210 tovima, «FBI: Οι τζιχαντιστές είναι άριστοι γνώστες των κοινωνικών δικτύων», tovima.gr, 21 13:31 Νοε 2014, 
http://www.tovima.gr/world/article/?aid=652703, τελευταία πρόσβαση 17 11:10 Μαι 2015. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 
6.1 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 Η θεσµοθέτηση του τρόπου λειτουργίας των ΜΜΕ κρίθηκε 
επιβεβληµένη και αναγκαία, µε αντικειµενικό σκοπό τη διασφάλιση της 
ελευθεροτυπίας και της ελευθεροστοµίας  του ανθρώπου, λόγω της 
παρέµβασης και της χειραγώγησης που ασκείται στα µέσα ενηµέρωσης. Τα 
δύο αυτά φαινόµενα είναι διαχρονικά και διαφοροποιούν σε µεγάλο βαθµό το 
περιβάλλον, στο οποίο δραστηριοποιείται ένα κράτος ή ένας συνασπισµός 
κρατών. Σκεπτικισµός, δυσπιστία και επιφύλαξη είναι τα κυρίαρχα 
συναισθήµατα των πολιτών για τα ΜΜΕ. Ένα διαρθρωµένο σταθερά 
κοινωνικό σύστηµα, ενδέχεται να υποστεί ανακατατάξεις, κρίσεις και γενικά να 
κυριαρχεί η αβεβαιότητα και η µεταβολή. Η ανάγκη θεσµοθέτησης των αξιών 
εξαρτάται από τη σοβαρότητα της κρίσης ή της εκάστοτε µεταβολής ενός 
συστήµατος.  Ο βαθµός αυτονόµησης των ΜΜΕ, έναντι της πολιτικό-
οικονοµικής εξουσίας, είναι ο σπουδαιότερος παράγοντας για την αµερόληπτη 
ενηµέρωση των πολιτών. 
 

Το σηµαντικότερο κρίκο στην αλυσίδα, Ένοπλες ∆υνάµεις-κρίσεις-
επιχειρήσεις- ΜΜΕ, αποτελεί η κοινή γνώµη. Η αλληλεπίδραση ΜΜΕ, κοινής 
γνώµης, εξωτερικής πολιτικής, αλλά και ενόπλων δυνάµεων, συνθέτει ένα 
πολύπλοκο «πάζλ». Σε περίοδο εντάσεων, κρίσεων και επιχειρήσεων, το 
κρατικό συµφέρον  συγκρούεται µε την ελευθερία του τύπου. Βασική 
προϋπόθεση για την επίτευξη των στόχων που θέτει µία πολιτική ηγεσία είναι 
ότι, η κυβέρνηση θα πρέπει να είναι σε αρµονία µε τον λαό. Όταν ο λαός 
πιστεύει ότι η πολιτική του ηγεσία είναι χρηστή, εξασφαλίζεται η κινητοποίησή 
του για την επίτευξη των στόχων της υψηλής στρατηγικής που έχει χαράξει η 
πολιτική ηγεσία. Η εσωτερική νοµιµοποίηση για την αντιµετώπιση µίας 
κρίσεως, έντασης ή σύρραξης αφορά στη στόχευση της κοινωνικής 
συνείδησης και στην αιτιολογική βάση των επιχειρήσεων που θα αναληφθούν, 
καθόσον σήµερα καµία κοινωνία δεν είναι διατεθειµένη να εµπλακεί σε πόλεµο, 
εάν δεν πεισθεί για το δίκαιο του πολέµου. Κατά τη διάρκεια των κρίσεων, 
εντάσεων και συρράξεων, η «ελεγχόµενη» ενηµέρωση του κοινού, του τύπου 
και του προσωπικού των Ενόπλων ∆υνάµεων, είναι καλύτερη από τη φίµωση 
και την αποµόνωση του Θεάτρου Επιχειρήσεων, µέσα στο οποίο εξελίσσονται 
οι επιχειρήσεις, διότι διαφορετικά θα οδηγηθούµε στην οργιάζουσα φαντασία 
του κοινού. Η ενηµέρωση του κοινού βοηθά στην αύξηση της κατανόησης, της 
αφοσίωσης, της πειθαρχίας και της θέλησης για νίκη. 

 
Στον Ελλαδικό χώρο τα media και ιδιαίτερα η ραδιοτηλεόραση, φέρνει 

πιο έντονα τα σηµάδια της εξάρτησης από το Κράτος. Σε αυτή την εξέλιξη 
συνετέλεσε αποφασιστικά το γεγονός, ότι από τα πρώτα τους βήµατα τόσο το 
Ραδιόφωνο, όσο και η Τηλεόραση πέρασαν κάτω από τον κρατικό έλεγχο, 
χωρίς ποτέ να µπορέσουν, όπως ο Τύπος, να εξασφαλίσουν τη συνταγµατική 
κατοχύρωση της ανεξαρτησίας τους. Η Τουρκική απειλή για την Ελλάδα, 
συνθέτει µια εναλλαγή επίδειξης δύναµης µε εικονική φιλία, σκιαγραφώντας το 
µοντέλο της «φιλανδοποίησης». Η επιρροή των ΜΜΕ στην εξωτερική πολιτική 
συνίσταται άµεσα, στην απευθείας ανάµειξή τους σε διαπραγµατεύσεις ή 
δηµοσιογράφων σε ρόλο διπλωµατικών µεσαζόντων και στη λειτουργία τους 
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ως πηγές πληροφόρησης. Στον Ελλαδικό χώρο, τα Media, εκµεταλλευόµενα 
την πολιτική αναβλητικότητα, πρωταγωνιστούν στα εθνικά θέµατα. Τούτο 
καθίσταται επικίνδυνο και απαιτεί προσπάθεια χειραγώγησης των ΜΜΕ κατά 
τις κρίσεις. ∆ιαφορετικά αν δράσουν ανεξέλεγκτα, έχουν τη δυνατότητα να 
αποσαρθρώσουν το εσωτερικό µέτωπο µε δυσάρεστα αποτελέσµατα. Οι 
διεθνείς εξελίξεις και ιδιαίτερα οι εξελίξεις στη Μ. Ανατολή που µας αφορούν 
άµεσα, αλλά και αυτές που προκαλούνται από την Τουρκία, επιτάσσουν τη 
σοβαρότερη ενασχόληση µε τις επιχειρήσεις ΜΜΕ, που αποτελούν τον 
«συνδετικό κρίκο» µεταξύ Ε.∆. και κοινής γνώµης, τόσο στις συµβατικές 
επιχειρήσεις, όσο και στις πολυεθνικές. 

 
Στη σύγχρονη κοινωνία, οι άνθρωποι τείνουν όλο και περισσότερο να 

επηρεάζονται από τις πηγές ενηµέρωσης, αναφορικά µε τη γνώση και το 
προσανατολισµό τους, καθώς και µε το τι συµβαίνει στη κοινωνία τους. Το 
είδος και ο βαθµός εξάρτησης εξαρτώνται, από το βαθµό µεταβολής της 
κοινωνίας και από το βαθµό πληροφόρησης που παρέχουν τα ΜΜΕ. Οι Νέες 
Τεχνολογίες και ιδιαίτερα οι Web - based κοινότητες (π.χ. δικτυακοί τόποι 
κοινωνικής δικτύωσης, blogs) έχουν αποκτήσει τεράστια δυναµική και δύναµη 
ταυτόχρονα και έχουν τη δυνατότητα από το να επηρεάσουν και να ενώσουν 
κοινωνικές οµάδες διαφορετικές µεταξύ τους, µέχρι και να αποτελέσουν το 
εφαλτήριο µίας εξέγερσης. Όταν ένα σύστηµα µέσων επικοινωνίας είναι 
ανεπτυγµένο, ικανό και ανταποκρίνεται στις ανάγκες της κοινωνίας, τότε θα 
αποτελεί το κέντρο της κοινωνίας και τα µέλη της θα εξαρτώνται από αυτό. 
Εάν υπάρχουν εναλλακτικές πηγές πληροφόρησης, τότε η εξάρτηση του 
κοινού από τα ΜΜΕ θα είναι µικρότερη. Ο σύγχρονος άνθρωπος, αδύναµος 
να καταστεί ειδικός σε όλο το φάσµα των θεµάτων που καλύπτουν οι 
πληροφορίες, αναγκάζεται να επηρεαστεί από αυτές. Η αυξανόµενη ροή της 
πληροφόρησης έχει ως αποτέλεσµα τη µείωση της γνώσης και την αύξηση 
των κενών πληροφόρησης για ένα συγκεκριµένο θέµα. Τα νέα µέσα 
επικοινωνίας είναι πιθανό να τείνουν στην διεύρυνση των κενών 
πληροφόρησης, επειδή η χρήση τους θα εξαρτηθεί από τα ενδιαφέροντα, τα 
κίνητρα και το υπόβαθρο γνώσης του ατόµου. Τέτοια µέσα είναι περισσότερο 
διαθέσιµα σε άτοµα µε καλύτερη µόρφωση και σε οµάδες µε υψηλότερη 
κοινωνική θέση. Η υπερπληροφόρηση δηµιουργεί στον δέκτη µια δυσκολία 
εύρεσης της χρήσιµης ή κατάλληλης πληροφορίας για αυτόν, ανάµεσα στον 
όγκο πληροφοριών, που µπορεί να είναι αντιφατικές και ανακόλουθες. 
Επιπλέον αυτή η υπερτροφοδότηση του ατόµου µε πληροφορίες, του 
δηµιουργεί πρόβληµα ως προς τη διαχείριση, την επεξεργασία και την 
αποθήκευση αυτών. Αποτέλεσµα της «αφθονίας» των πληροφοριών, είναι να 
αποκρύπτουµε έµµεσα την πληροφορία που θέλουµε από το κοινό. 

 
 Η χρησιµοποίηση και η δραστηριοποίηση των ΜΜΕ από τις Ε∆, 
αποσκοπεί στον επηρεασµό της τη ψυχοσύνθεση του κοινού. Οι 
Πληροφοριακές Επιχειρήσεις  
(ΠΕ) είναι συντονισµένες ενέργειες που αναλαµβάνονται σε περίοδο ειρήνης, 
κρίσης ή πολέµου, σε όλα τα επίπεδα (Στρατηγικό, Επιχειρησιακό, Τακτικό), 
προς υποστήριξη εθνικών, πολιτικών και στρατιωτικών Αντικειµενικών 
Σκοπών (ΑΝΣΚ), µε τις οποίες υπονοµεύονται η θέληση και συνοχή του 
αντιπάλου και επηρεάζεται η διαδικασία λήψης απόφασής του. Τα ΜΜΕ 
υποστηρίζουν τις ΠΕ, εξασφαλίζοντας µέσα στο πλαίσιο των κανόνων 
ασφαλείας, έγκαιρη και έγκυρη πληροφόρηση για τους επιδιωκόµενους 
σκοπούς και την εξέλιξη των επιχειρήσεων. Επιπλέον αποτρέπουν την 
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παραπληροφόρηση, την παραπλάνηση, την προπαγάνδα, τη διάδοση ψευδών 
ειδήσεων και τη διαµόρφωση της κοινής γνώµης από τα ΜΜΕ του εχθρού, 
ανταγωνιζόµενα αυτά σε αξιοπιστία, ταχύτητα και πληρότητα ενηµέρωσης. Ο 
σηµαντικότερος παράγοντας επιτυχίας, των θεµάτων ενηµέρωσης  κοινού, 
είναι η διατήρηση της αντικειµενικότητας και της εγκυρότητάς τους, καθόσον µε 
αυτόν τον τρόπο αποφεύγεται η δηµιουργία της εντύπωσης στα ΜΜΕ ή στο 
κοινό, ότι οι ενέργειες και οι δραστηριότητές τους καθοδηγούνται από τις ΨΕ. 
Κρίνεται αναγκαίος ο διαχωρισµός του εµπλεκόµενου προσωπικού στις 
επιχειρήσεις ΜΜΕ, που ασχολείται αυστηρά και µόνο µε την ενηµέρωση των 
Μέσων (ενηµερώσεις τύπου), µε αυτό που διεξάγει τις Ψυχολογικές 
Επιχειρήσεις (ΨΕ) και µάλιστα, µε δικά του µέσα. Στα Σχέδια των ΨΕ πρέπει 
να συµπεριλαµβάνονται τα ΜΜΕ για την µείωση των δυνατοτήτων της 
εχθρικής προπαγάνδας και για την επίτευξη συνεργασίας των Ε∆ µε τον φίλιο 
πληθυσµό. Η επιτυχία των ΨΕ εξαρτάται, από την πλήρη εναρµόνιση - 
συντονισµό της στρατηγικής µε αυτήν των ΜΜΕ, απόκτηση σύγχρονων µέσων 
και υλικών διεξαγωγής ανεξάρτητων ΨΕ, καθώς επίσης και από το βαθµό 
εκπαιδεύσεως του εµπλεκοµένου προσωπικού.  
 

Η µη πρόσβαση του δηµοσιογράφου στην πληροφορία του πεδίου 
µάχης, θα τον αναγκάσει να προβεί σε δική του εκτίµηση, που ενδέχεται να 
είναι λανθασµένη. Τα µοντέλα δηµοσιογραφικής κάλυψης κρίσεων και 
επιχειρήσεων, πέρασαν από τον απλό πολεµικό ανταποκριτή, στο θεσµό των 
«media pools» και ακολούθως σε αυτό των «embedded journalists». Ο 
τελευταίος θεσµός βοηθά στην «ελεγχόµενη» ενηµέρωση, την ευµενή κριτική 
και την «χειραγώγηση» των ΜΜΕ. Στις επιχειρήσεις των Η.Π.Α. στον Περσικό, 
στο Κόσσοβο και στο Αφγανιστάν, το αµερικανικό πεντάγωνο επέτρεψε την 
είσοδο του δηµοσιογράφου µέσα στο πεδίο της µάχης και µε αυτόν τον τρόπο,  
εισήγαγε τον «τηλεοπτικό πόλεµο», την παρακολούθηση ζωντανών σκηνών 
µάχης από το σπίτι και οδήγησαν στην σταδιακή εµφάνιση του «πολέµου της 
δηµοσιογραφίας». Σε αυτόν τον πόλεµο επιστρατεύτηκαν, η σύγχρονη 
επικοινωνιακή τεχνολογία, τα παγκόσµια δίκτυα ενηµέρωσης, οι ενηµερώσεις 
τύπου και τα γραφεία πληροφόρησης. Παρακολουθήσαµε την καταστροφή 
στόχων, σε «real time» µε τα «έξυπνα όπλα ακρίβειας», να εκµηδενίζουν τα 
αθώα θύµατα και τη «κατασκευασµένη εικόνα» δεινών πολιτών για να 
δικαιολογηθούν επεµβάσεις. Το σύγχρονο πεδίο µάχης της δηµοσιογραφίας 
είναι το διαδίκτυο, ένα οικονοµικό και αποτελεσµατικό µέσο ΨΕ. 

 
 
5.1 ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 
Αναµφίβολα τα ΜΜΕ αναδείχθηκαν σε ισχυρή εξουσία, όπου η 

ελευθερία έκφρασης και της πληροφόρησης, συγκρούεται µε τα οικονοµικά και 
εθνικά συµφέροντα. Σήµερα στην εποχή της εικόνας και της αστραπιαίας 
ενηµέρωσης, οι Ένοπλες ∆υνάµεις καλούνται να διαχειριστούν άµεσα και 
επιτυχώς τις αναφυόµενες και ταχέως εξελισσόµενες κρίσεις. Η επιδέξια 
ταύτιση του πολέµου µε το θέαµα, απ’ ενοχοποιεί τους θύτες και απαξιώνει τις 
ζωές των θυµάτων. Η δηµοσιογραφική κάλυψη των επιχειρήσεων κατάντησε η 
οικονοµικότερη τηλεοπτική υπερπαραγωγή. 

 
Η εποχή µας, σηµατοδοτείται από την είσοδο µιας νέας αρένας 

παράλληλα µε αυτή των στρατιωτικών συγκρούσεων, «του πολέµου της 
δηµοσιογραφίας». Στο σύγχρονο ταραχώδη κόσµο, πρωταγωνιστούν 
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συγκρούσεις χαµηλής έντασης και ασύµµετρες απειλές, σε ένα πεδίο µάχης µη 
γραµµικό, όπου ο στρατός δεν απολαµβάνει το µονοπώλιο του πεδίου και της 
πληροφορίας. Το πλήρες διαδραστικό αυτό περιβάλλον θα δηµιουργήσει 
νέους όρους διεξαγωγής του πολέµου της ενηµέρωσης, που πλέον θα 
ακολουθεί σε πραγµατικό χρόνο τις εξελίξεις στο πεδίο της µάχης. 

 
Πρέπει να συνειδητοποιήσουµε, συσχετίζοντας τις στρατιωτικές 

επιχειρήσεις µε τα ΜΜΕ, ότι αυτός που διαθέτει την στρατιωτική ισχύ κερδίζει 
απλώς τη µάχη. Όµως, αυτός που κερδίζει την κοινή γνώµη διαµέσου των 
Μέσων Ενηµέρωσης, κερδίζει τον πόλεµο. 
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